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Reues in Kürze
Heute finden Beſprechungen der Regierungs

parteien mit dem Reichsfinanzminiſter ſtatt
bei denen die Kaſſenlage des Reiches und die
Anleiheermächtigung der Reichsregierung be
handelt werden ſollen

7

Aus Berlin wird gemeldet Die ſtarken
Goldabflüſſe der Reichsbank haben zu einer
Interpellation der Deutſchnationalen im
Reichstag geführt

7

Nachdem die Kommuniſten für den 1 Mai
die Uebertretung des Umzugsverbots für Ber
lin beſchloſſen und den Aufmarſch des Roten
Frontkämpferbundes angeordnet haben iſt
eine nicht unbedenkliche Verſchärfung der Ge
fahren des 1 Mai für die Reichshauptſtadt ein
getreten Der Beſchluß der ſozialiſtiſchen Ge
werkſchaften am 1 Mai nicht zu demon
ſtrieren findet ſtarke Gegnerſchaft in den Be
trieben In neun Metallbetrieben iſt von den
Gewerkſchaftsmitgliedern beſchloſſen worden
entgegen der Weiſung am 1 Mai auf die
Straße zu gehen

Die Zentrale der Gewerkſchaft Deutſcher
Eiſenbahner hat ſämtliche Gauleiter aus allen
Eiſenbahndirektionsbezirken für Donnerstag
den 25 April nach Berlin berufen um zu dem
Lohnkonflikt mit der Reichsbahn Stellung zu
nehmen Die Gewerkſchaft ſieht die Lage als
ſehr geſpannt an

Geſtern trafen in Stettin 25 Mitglieder der
finniſchen Handelskammer ein Am Abend

gab die Jnduſtrie und Handelskammer den
finniſchen Beſuchern ein Eſſen Nach Beſich
tigungen der Stadt des Hafens und induſtri

eller Anlagen fährt die Delegation heute nach
weiter

Jn Warſchau wurden geſtern nacht von der
politiſchen Polizei zahlreiche Kommuniſten
im ganzen mehr als 100 Perſonen verhaftet
Gelegentlich der Verhaftungen wurden auch
zwei kommuniſtiſche Geheimdruckereien auf
gedeckt Die Verhaftungen ſtehen offenbar im
Zuſammenhang mit der bevorſtehenden Maifeier

Aus Bukareſt wird gemeldet Jn der Ge
meinde Seliogloiu in Beſſarabien iſt eine kom
muniſtiſche Verſchwörung aufgedeckt worden
38 Perſonen wurden verhaftet

4

In der engliſchen Kirche in Paris hat ge
ſtern vormittag der Gedächtnisgottesdienſt für
das ſo plötzlich verſtorbene engliſche Reparati
onskonferenzmitglied Lord Revelſtoke ſtattge
funden Außer den in Paris anweſenden Mit
gliedern des Sachverſtändigenkomitees wohnten
der Trauerfeier der Generalſekretär des fran
zöſiſchen Auswärtigen Amts als Vertreter des
Außenminiſters und Mitglieder des diploma
tiſchen Korps bei Reichsbankpräſident Dr
Schacht hatte einen Kranz niederlegen laſſen

r

Die engliſche Arbeiterpartei Preſſe billigt
ebenſo wie die franzöſiſche ſozialiſtiſche Preſſe
die alliierten Forderungen in Paris Daily
Leader Macdonalds Blatt ſchreibt daß die
Welt nicht eher ſich beruhigen werde bis
Deutſchland ſo zahlt wie es den ungeheuren
wirtſchaftlichen Verluſten des Weltkrieges ent
ſpreche So verhüte man am beſten neue
Kriege t

Die letzten Wetten in den Lloybbüros in
London für ein Scheitern bzw einen reſultat
loſen Ausgang der Pariſer Konferenz ſtanden
unverändert 1

7

Die Londoner indiſche Daily Mail meldet
aus Bombay 22 Todesurteile gegen plün
dernde indiſche Revolutionäre wurden in Bom
bay vollſtreckt Die Unruhe im ganzen Lande
dauert fort

r

Die auſtraliſche Bundesregierung hat an
die Vereinigten Staaten eine Note gerichtet
in der darauf hingewieſen wird daß die vor
geſchlagene Erhöhung der amerikaniſchen Zoll
tarife durch die die auſtraliſchen Erzeugniſſe
getroffen werden würden eine der Geſamtheit
der amerikaniſchen Erzeuger ſchädliche Rück
wirkung haben würde da ſie eine feindliche
Stimmung gegen die Vorherrſchaft des ameri
kaniſchen Handels in Auſtralien hervorrufen
würde

Wir berichteten bereits über die zweifache
Stellungnahme des Vorſitzenden des amerika
niſchen Senatsausſchuſſes für auswärtige An
gelegenheiten Senator Borah gegen Frank
reichs überſpannte Reparationsforderungen
Nunmehr ſcheint Borah ſich nicht mehr mit
bloßen Erklärungen begnügen zu wollen Der
außenpolitiſche Redakteur der Waſhingtoner
Poſt Fox erklärt

Senator Borah plane die formelle Auf
ſkzng des Mellon Beranger Abkommens
über die Regelung der franzöſiſchen Kriegs

ſchulden an Amerika zu verlangen falls es
von Frankreich nicht bald ratifiziert werde
und er wolle auf Zahlung der Summe von
400 Millionen Dollar für das von Frankreich
den Vereinigten Staaten abgekaufte Kriegs
material beſtehen

Senator Borah ſo erklärt Fox finde einen
bemerkenswerten Unterſchied in Frankreichs
Standpunkt in bezug auf Deutſchlands Zah
lungsfähigkeit und auf ſeine eigene Fähigkeit
ſeine Schulden an Amerika zu zahlen

Frankreichs Wunſch Deutſchland zu ſtra
fen baſiere auf dem Art 230 des Verſailler
Vertrages aber jetzt werde von vielen Leu
ten zugegeben daß gewiſſe franzöſiſche
Staatsmänner ſowie die ruſſiſche Regierung

Senakor Borah wird dringlich
und das Wettrüſten zur Herbeiführung
der Weltkriegskataſtrophe beigetragen haben
und daß Deutſchland nicht allein verant
wortlich ſei

Bei dem großen Anſehen und Einfluß
des Senators Borah iſt eine ſolche Stellung
nahme von höchſter Bedeutung zumal ſie
ſchwerlich in Widerſpruch ſteht mit der Stel
lungnahme der amerikaniſchen Regierung
Und wann endlich wird unſere Reichsregie
rung auf den Wink hören der nunmehr von
drei verſchiedenen aber ſehr bedeutſamen
Stellen gegeben worden iſt von Lloyd Ge
orge von Rom und jetzt von Borah die
Kriegsſchuldfrage aufzugreifen auf den wie
Borah ſehr richtig ſagt Frankreichs Wunſch
baſiert Deutſchland zu ſtrafen Dabei iſt be
ſonders auch darauf hinzuweiſen daß mit dem
Ausdruck Deutſchland zu ſtrafen der ame
rikaniſche Senator in genau die gleiche Rich
tung weiſt wie Lloyd George nämlich daß
eine andere Beurteilung nicht nur der Re
parationsfrage ſondern auch der anderen
Strafen Beſetzung und vielleicht ſogar

noch anderes die Folge der Aufrollung der
Kriegsſchuldfrage ſein könnte

Jm Vorbereitungsausſchuß für die Ab
rüſtungskonferenz in Genf erklärte der ameri
kaniſche Delegierte der Botſchafter in Brüſſel
Gibſon

Eine Wiederaufnahme der früheren tech
niſchen Auseinanderſetzungen über das Ab
rüſtungsproblem ſei nicht mehr länger am
Platze Beim Beginn der zweiten Leſung
beſtehe die oberſte Pflicht jeder Delegation
darin nach den Zugeſtändniſſen zu ſuchen die
ſie machen könne Nur durch ein Maximum
an Zugeſtändniſſen könne eine Verſtändigung
erzielt werden
Zur Frage der Abrüſtung der Landſtreit

kräfte gab Gibſon inhaltlich die gleiche Er
klärung wie Lord Cuſhendun am letzten Frei
tag ab Auch er betonte daß die Verteidigung
der Vereinigten Staaten in erſter Linie ein
maritimes Problem ſei Die amerikaniſche
Delegation ſei daher in der Lage den in erſter
Linie an der Landabrüſtung intereſſierten
Staaten ſolche Zugeſtändniſſe zu machen die
eine Verſtändigung erleichtern würden

Zur Löſung der Frage der Seeabrüſtung
ſei nach Auffaſſung der Vereinigten Staaten
die einfachſte leichteſte und am meiſten prak
tiſche Methode die Beſchränkung nach der
Tonnage der einzelnen Schiffskategorien die
im Waſhingtoner Abrüſtungsabkommen ſich
als praktiſch und zufriedenſtellend erwieſen

Zur Reparationsfrage liegt eine ganze
Reihe geſtriger Aeußerungen führender deut
ſcher Politiker vor Aehnlich wie der ſoziali
ſtiſche Reichsfinanzminiſter Dr Hilferding in
den Wandelgängen des Reichstages erklärte
der volksparteiliche Reichswirtſchaftsminiſter
Dr Curtius im Haushaltsausſchuß des Reichs
tages Ob und wann noch eine Einigung in
der Reparationsfrage möglich iſt vermag nie
mand vorauszuſagen Optimismus ſt un
angebracht Dr Curtius verzichtete unter
dieſen Umſtänden auf eine Erklärung zur
deutſchen Wirtſchaftslage und der Haushalts
ausſchuß beſchloß entgegen einem kommu
niſtiſchen Antrag die Beſprechung der Repa
rationsfrage zu verſchieben

Der Vorſitzende der Zentrumspartei Prä
Dr Kaas wandte ſich in einer Rede in

ie Reparationsforde
lat
Eſſen energiſch gegen
rungen der Alliierten Er ſprach ſich klar
gegen die Kriegsſchuldlüge aus be
tonte aber die Unvermeidlichkeit der Zahlung
von Reparationen Jn ſehr ernſten Worten
wies er darauf hin daß das Elend in unſerem
deutſchen Volke in beunruhigender Weiſe
wachſe und daß Reparationszahlungen nur
möglich wären wenn die Reparationsgläuhiger
mithelfen den deutſchen Export die Steigerung
des deutſchen Nationalkapitals und der all

ördern Beſonders bemerkenswert waren
eweinen Leiſtungsfähigkeit Deutſchlands zu

Ausführungen die

Amerika forderk wirkliche Abrüſtung
habe Da jedoch dieſer Grundſatz für einige
Delegationen unannehmbar geweſen ſei habe
die amerikaniſche Regierung nach der Möglich
keit eines allgemein annehmbaren Kompro
miſſes geſucht und ſei bereit den franzöſiſchen
Eventualvorſchlag auf der dritten Tagung bes
Vorbereitungsausſchuſſes über die teilwefſe
Auswechſelbarkeit der Tonnage zwiſchen den
einzelnen Schiffskategorien als Verhanölungs
grundlage annehmen Damit gebe ſeine Re
gierung jedoch nur ihre Zuſtimmung zur
Methode ſelbſt Die quantitative Regelung und
die Feſtſetzung des Prozentſatzes für die Aus
wechſelbarkeit der Tonnage zwiſchen den ein
zelnen Schiffsklaſſen müſſe der Abrüſtungs
konferenz vorbehalten bleiben

Bezugnehmend anf den Kelloggpakt
fügte Gibſon hinzu Jch hatte nunlängſt den
Vorzug das geſamte Abrüſtungsproblem aus
führlich und lange mit Präſident Hoover zu
erörtern der ſeit jeher ein glühender Ver
treter des Friedensgedankens und des guten
Einvernehmens iſt

Vielleicht mehr als jeder andere bin ich
in der Lage feſtzuſtellen wie ſehr er durch
drungen iſt von dem Gedanken daß der
Kriegsächtungspakt uns eine noch nie da
geweſene Gelegenheit gibt die Sache der Ab
rüſtung vorwärts zu bringen eine Gelegen
heit die keine Verſchiebung zuläßt

Opkimismus iſt unangebracht
Bedeutſame Reparakionserklärungen führender deutſcher Politiker

der ſozialiſtiſche preußiſche Miniſter
präſidenk Braun

im Landtag gegen die Reparationsforderungen
machte vor allem die folgende Erklärung

Jch habe bange Zweifel ob das was un
ſere Experten in Paris angeboten Haben
jährlich 1650 Millionen Mark 37 Jahre lang
nachdem wir bereits viele Milliarden über
wiegend aus der Subſtanz unſeres Volksver
mögens geleiſtet haben mit der Leiſtungs
fähigkeit unſeres Volkes noch in Einklang zu
bringen iſt
Angeſichts des Darniederliegens unſerer

Wirtſchaft der furchtbaren Kriſe in der Land
wirtſchaft dieſem wichtigen Zweig unſerer nati
onalen Volkswirtſchaft angeſichts der zwei
Millionen Arbeitsloſen und der drückenden in
neren Kriegslaſt will es mir ſchlechterdings un
möglich erſcheinen für ein Menſchenalter 1650
Millionen jährlich zu leiſten ohne den Lebens
ſtandard und damit die Leiſtungsfähigkeit der
arbeitenden Bevölkerung Deutſchlands ſtark
herabzudrücken und große Teile unſeres Volks
vermögens die für die Erhaltung unſerer
wirtſchaftlichen Leiſtungsfähigkeit unentbehrlich
Knd an das Ausland abzugeben

Der Flokkenprinz
Es fürchte die Götter

Das Menſchengeſchlecht
Der fürchte ſie doppelt
Den je ſie erheben

Aus dem Parzenlied in Goethes Jphigenie
Schöner noch als Liebling des Volks zu

ſein iſt es in ſeinem Volke prince charming
zu heißen wie der jetzige engliſche Kronprinz
Denn in dieſem Worte charming das auch
in der uns Deutſchen geläufigeren Form
charmant immer noch ein Fremdwort bleibt
und den wahren Sinn höchſt unvollkommen
wiedergibt liegt etwas noch viel perſönlicheres
als in dem Worte Liebling etwas von gern
und freiwillig ſich beugen von der bezwingen
den Liebenswürdigkeit einer Perſönlichkeit die
nicht nur ein Prinz ſondern zugleich ein ech
ter Menſch von höchſtem perſönlichen Reiz iſt
Wir ſachlichen Deutſchen haben den Prinzen
Heinrich den Flottenprinzen aber niemals
prince charming genannt doch im heimlichen

Gefühl des Herzens haben ihn Millionen als
prince charming empfunden

Jn unſeren eigenen Kindheits und Jugend
erinnerungen ſteigt beim Gedenken an die ver
ſchiedenen Male da wir den älteren Bruder
des Prinzen den Kaiſer ſahen zugleich ein Ge
fühl von Förmlichkeit und Feierlichkeit mit
auf etwas von dem

Doch eine Würde eine Höhe
Entfernte die Vertraulichkeit

Vielleicht mußte ein regierender Fürſt und
Kaiſer ſo ſein und ſo wirken Aber beim Ge
denken an den Prinzen Heinrich ſteht in uns
immer wieder der erſte Eindruck auf den wir
in früherer Kindheit in dem reſpektloſen Al
ter in dem man aus Unverſtand alles feierliche

Zeremoniell nur als Hokuspokus empfand von
dem Prinzen erhielten einſt in Cronberg im
Taunus wo er zum Beſuche ſeiner Mutter
der Kaiſerin Friedrich weilte und wo wir
ihn eine halbe Stunde lang auf dem Bahnhof
ſpazieren und warten ſahen eine hohe wahr
haft vornehme Geſtalt echt nordiſch blonden
Schlages in Seemanns Zivil weißer Hoſe
blauer Jacke und Mütze und mit ſo leuchten
der Liebenswürdigkeit im Auge und Gebärde
daß er uns ganz und gar als echter Prinz
erſchien ſo wie Kinder und Völker ſich die Prin
zen denken und wünſchen

Soviel wir auch ſpäter von ihm gefehen und
gehört beſonders aus Marinekreiſen denen
ſein ganzes Herz gehörte und deren ganzes
Herz ihm gehörte der Eindruck iſt geblieben
prince charming ein Etwas von dem was

einſt das ganze Volk an ſeinem Vater Kaiſer
Friedrich und an ſeinem Großvater Wil
helm rühmte

Dieſer unſer erfönliche Eindruck würde
nichts bedeuten und nicht der Erwähnung wert
ſein wenn er nicht mit dem Gefühl überein
ſtimmte das bis zur Revolution faſt alle im
Lande für den Prinzen Heinrich hegten und das
ſich bis auf beſtimmte Kreiſe und bis auf
die Nachkriegsjugend die ihn kaum mehr
kennt noch heute bewahrt hat Der beſte Be
weis dafür iſt daß die Flut des Haſſes und
der Hetze die ſich ſeit dem Kriege über die
Hohenzollern ergoſſen hat den Prinzen Hein
rich eigentlich immer verſchonte Nur ein ein
ziges Mal als er im Dezember 1927 aus alter
Anhänglichkeit und Liebe zur Flotte in dem
ſpaniſchen Hafen Cadix den dort weilenden
Kreuzer Berlin beſuchte und eine kleine An
ſprache an die Mannſchaft hielt fühlte die
deutſche Linkspreſſe ſich veranlaßt auch über
ihn das übliche Zeter und Mordio zu ſchreien

Wie engherzig und klein an innerer Größe
ſind doch dieſe Kreiſe dieſer Hohenzollern
Erſatz die ſich heute als Souveräne des Vol
kes an Stelle des alten Königshauſes fühlen
Sie die ſich ſelbſt jederzeit als liberal rühmen
und über den Byzantinismus ſpotten ohne
zu ahnen wieviel echte freudige Liebe und
Treue zum Herrſcherhaus im Volke lebte und
lebt wie unliberal ſind ſie doch und wie
weltenweit entfernt von der ſchönen Geſin
nung Alles verſtehen heißt alles verzeihen
Gerade ſie die ſo höhnen über das Gottes
gnadentum legten auch bei dieſer Gelegenheit
in überſpannteſtem Byzantinismus an den
Flottenprinzen den Maßſtab der Unfehlbarkeit
und des Gottesgnadentums an und dachten gar
nicht daran daß auch ein Prinz ſchließlich nur
ein Menſch iſt der einmal etwas tun kann
was vielleicht nicht unbedingt richtig und zweck
mäßig war

Jn ihrem kleinlichen politiſchen Haß über
ſahen ſie daß es nicht nur menſchlich verſtänd
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lich ſondern auch menſchlich ſchön war wie da
mals in dem Prinzen der ſein Leben lang in
Liebe an der deutſchen Flotte gehangen hatte
dieſe Liebe die kühle Klugheit und Reſerviert
heit das Gottesgnadentum überwabte und
ihn trieb noch einmal zum letzten Male ein
deutſches Kriegsſchiff zu betreten Und iſt es
nicht ein verzeihlicher und ſchöner Beweis
großen echten und ſtarken Gefühls wenn es
ihm dann ging wie in dem alten Wort Wes
das Herz voll iſt des geht der Mund über

Gerade die Gegner des Fürſten und Gottes
gnadentums müßten doch Verſtändnis dafür
haben daß auch Fürſten Menſchen ſind und
müßten das obige Wort vom Verſtehen und
Verzeihen gerade auch dem Prinzen Heinrich
gegenüber üben der in ſeiner Liebenswürdig
keit und Herzlichkeit ein ſo echter ſeltener
Menſch war und deſſen Leben in allem äußeren
Glanz ſo ſchwer und an Enttäuſchungen reich
war wie nur wenige Menſchenleben

Dieſer Prinz der mit ſeinem reichen freu
digem Empfinden zum echten Sonnen und
Sonntagskind geboren ſchien hat nie die Liebe
einer Mutter gekannt und hat nicht erſt ſeit
dem frühen Tode des Vaters zeitlebens ver
waiſt im Schatten ſeines älteren Bruders ge
ſtanden Wohl hat er manch großen Poſten
bekleidet hat beſonders auf ſeiner Fahrt nach
Oſt Aſien und durch Amerika viel dazu getan
um den von der feindlichen Propaganda ſchon
Jahrzehnte vor dem Kriege in tückiſcher Vor
bereitung geſäten Deutſchenhaß durch den Zau
ber ſeiner Perſönlichkeit vorübergehend zu
entkräften Er hat im Frieden wie im Kriege
viel für den Kampfgeiſt der deutſchen Marine
getan jener Marine die letzten Endes doch
gebaut wurde zum Schutze und im Intereſſe
eben der Kreiſe die in der Jnduſtrie und im
Welthandel die Hauptaufgabe der deutſchen
Wirtſchaft und damit auch der deutſchen Ar
beiterſchaft ſahen und die heute in höchſtem
Widerſinn eben jene für ſie getriebene Flotten
politik begeifern

Aber mer in der Stunde der großen Ent
ſcheidun n Kriege hat dieſer Prinz zurück
treten und die Verantwortung und die große
Tat anderen überlaſſen müſſen Er mußte
ſtets beiſeite ſtehen iſt ſtets übergangen wor
den Und doch hat er ſich ſtets in eöler Be

n et und beſter vaterländiſcher Diſziplin
gefügt

Wer von den heutigen Volksſonveränen
glaubt ihm darin gleichen oder gar ihn darin
übertreffen zu können der trete vor Ob er
ein Prinz war oder nicht als Menſch war er
darin groß größer als ſo mancher der heu
tigen Vielzuvielen Nur die Nichtverſtehen
wollenden und die blinden Haſſer werden nicht
nachempfinden wie ſchwer ein ſolches Leben
des Verzichtes eine ſolche ſelbſtverleugnende
Pflichterfüllung war

Schließlich welch ein Lebensabend Da hat
dieſer Prinz der doch auch nur ein Menſch

r den Zuſammenbruch ſeiner ganzen Welt
die ihm lieb war erleben müſſen Nicht nur
den fanatiſchen Kriegshaß ſeiner nächſten
Blutsverwandten des Königs von England
und des ruſſiſchen Zaren nicht nur den Zuſam
menbruch der Fürſtenherrlichkeit ſondern auch
den Zuſarmenbruch der deutſchen Flotte und
des deutſchen Vaterlandes an denen er mit
ganzer Seele hing und im Glauben an die er
Entſchädigung fand für die bitteren Enttäuſchun
gen ſeines perſönlichen Lebens So hat ſich wie
ſelten an einem Menſchen an dieſem liebens
würdigen Sonnen und Sonntagskind deſſen
Leben ein einziger leuchtender Feſttag zu ſein
beſtimmt ſchien das bittere Wort Schillers in
der Braut von Meſſina beſtätigt

Sacſe Jeſfang Allgemeine
Und deshalb beugen wir uns vor ihm in

Ehrfurcht an ſeinem Grabe Nicht weil er ein
Prinz war ſondern weil er ein Menſch

a
für Mitteſdenkſchtand Halle

war in dem höchſtes und tiefſtes Menſchenſchick
ſal ſich in allem Glanz und allem Leid ver
körperte Dr H Elz e

Poincare bleibk der alke
Miniſterpräſident Poincars hat geſtern

nachmittag als Vorſitzender des Generalrates
des Maas Departements in Bar le Dux die
Tagung mit einer Rede eröffnet in der er
nach Erwähnung der in dem Budget für 1929
enthaltenen oder angebahnten Reformen auf
dem Gebiet des Steuerweſens der Aufbeſ
ſerung der Beamtengehälter und der Hebung
der Wirtſchaft erklärte daß Frankreich als
Schuldner ſtets ſeinen Verpflichtungen treu
geblieben ſei und daß es infolgedeſſen nur
ſein gutes Recht ſei in der Eintreibung
ſeiner Kriegsforderungen Mittel zu fuchen
um ſeine Schulden bei ſeinen Alliierten oder
Aſſoziierten abtragen zu können

Als die Außenminiſter mehrerer großer
Staaten ſich in Genf dahin geeinigt haben
eine Sachverſtändigenberatung zur Prüfung
der endgültigen Regelung der Reparationen
herbeizuführen haben wir unverzüglich erklärt
daß der Dawesplan ſo wie er ausgeführt
wurde uns vollkommen zufriedenſtellt und daß
wir falls er durch ein neues Regime erſetzt
werden ſollte wenn wir dieſem unſere Zu
ſtimmung geben ſollten die Gewißheit ver
langen würden außer Zahlungen in gleicher
Höhe wie die Annnität unſerer Schulden die
auch ebenſolange andanern wie unſere Schul
denannnität noch einen beſtimmten Reſtbetrag
als Entſchädigung für unſere erlittenen Schä
den erhalten

Jch habe dieſe Erklärung nicht nur öffent
lich in Chambery in Caen abgegeben ſondern
ich habe ſie auch offiziell Deutſchland und ſeinen
Glänbigern vor Beendigung der Zuſammen
kunft der Sachverſtändigen mitgeteilt Die
Forderungen der anderen Gläubigermächte
ſtanden keineswegs im Widerſpruch mit un
ſerer Forderung So haben die Sachverſtän
digen im Verlaufe ihrer langwierigen gewiſ

ſenhaften Arbeit in voller Unabhängigkeit die
Berechtigung unſerer Theſe anerkannt und es
war daher die Hoffnung erlaubt daß da alle
Gläubiger Deutſchlands ſich über ihre verſchie
denen Forderungen geeinigt hatten die Sach
verſtändigenberatung raſch zu einer direkten
Löſung führen würde Für den Augenblick
haben die Vertreter Deutſchlands leider dieſe
Hoffnung illuſoriſch gemacht und niemand weiß
noch ob es möglich ſein wird die Verhand
lungen mit ernſten Erfolgausſichten fortzu
ſetzen Wenn es zu Mißerfolgen kommen ſollte
dann würde dies nicht ein Mißerſolg für
Frankreich ſein Wir würden es im Jntereſſe
Europas und der Welt als ein Glück begrüßen
wenn dieſe undankbaren Fragen der Schulden
und der Reparationen endlich unter allgemei
ner Zuſtimmung geregelt werden würden und
wir ſind uns bewußt daß wir große Zugeſtänd
niſſe gemacht haben um dazu zu gelangen

Wenn aber unſere Bemühungen vergeblich
bleiben dann werden wir uns naturnotwen
dig an die Durchführung des Dawesplanes
halten die uns übrigens dank der demnäch
ſtigen Anwendung des Wohlſtandsindex eine
beträchtliche Erhöhung der gegenwärtigen
Aunnitäten vorbehält

Poincars hat nichts vergeſſen
und nichts dazu gelernt Aber all ſeine Worte
und Drohungen können kaum vorübergehend
geſchweige denn auf die 62 Jahre derfran
zöſiſchen Zahlungspflicht gegen
über Amerika ſoviel Gold und De
viſen in die Reichskaſſen zaubern
um die Erfüllung der Forderungen
Poincarés möglich zu machen Eines
Tages wird das auch Frankreich
einſehen müſſen mit oder ohne
Poincaré

Beſprechungen Dr Schachks in Paris
Jn franzöſiſchen Kreiſen wird das Gerücht

verbreitet die Unterredungen die Reichsbank
präſident Dr Schacht geſtern nachmittag mit
Owen Young und dem franzöſiſchen Delegier
ten Moreau gehabt hat hätten keinen günſtigen
Verlauf genommen Deutſcherſeits wird zu
dieſem Gerücht erklärt daß man keine Mit
teilungen an die Preſſe geben könne

Der allgemeine Eindruck iſt der daß keine
Ausſicht auf eine Einigung der Sachverſtän
tigen mehr beſteht

Keynes erwark
eine Transferkriſis

Der bekannte engliſche Volkswirtſchaftler
Keynes veröffentlicht im Londoner Daily Ex
preß einen Artikel in dem er unter anderem
ſagt Die Transferfrage d h die Frage wie
man die in Reichsmark eingehenden Repara
tionszahlungen in frembe Währung umwan
deln und ans Ausland aushändigen könne
kann überhaupt noch nicht beurteilt werden
da Deutſchland bisher von Amerika geborgt
habe Keynes erwartet in allernächſter Zeit
eine Transferkriſe die durch Scheitern der

Was ſind Hoffnungen was ſind Entwürfe Pariſer Konferenz noch beſchleunigt werden
die der Menſch der Vergängliche baut würde und erklärt ferner es könne nicht von

Deutſchland erwartet werden daß es den
Transferſchutz ohne eine ſehr erhebliche Herab
ſetzung der Forderungen auf alliierter Seite
aufgebe

Neuer Konflikt zwiſchen Sachſen
und der Reichsbahn

Aus Dresden wird von einem neuen Kon
flikt zwiſchen Sachſen und der Reichsbahn
hauptverwaltung berichtet Es handelt ſich um
die Erneuerung von mehreren Tauſend Eiſen
brücken in Sachſen die zur Vermeidung von
Kataſtrophen mit Beſchleunigung durchgeführt
werden müßte Die Reichsbahnhauptverwal
tung habe jedoch bet Vergebung der Arbeiten
keine einzige ſächſiſche Firma berückſichtigt ſon
dern nur preußiſche Die ſächſiſche Regierung
habe ſofort nachdem ihr die Angelegenheit be
kanntgeworden war durch die ſächſiſche Geſandt

ſchaft in Berlin bei den zuſtändigen Berliner
Ttellen mit allem Nachöruck Vorſtellungen er
hoben

Lohnſchiedsſpruch im Ruhrbergbau
Für den Ruhrbergbau wurde von dem

Schlichter Prof Brahn der Lohnſchiedsſpruch
gefällt Dieſer ſieht in ſeinem Hauptteil eine
Lohnerhöhung von formell 2 Pro
zent vor Unter Berückſichtigung der un
mittelbar bevorſtehenden Ermäßigung ber
knappſchaftlichen Beiträge für Arbeitgeber und
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nehmer gemäß der Lex Brüning dier für die Untertagearbeiter 4,25 Proz
und für die Uebertagearbeiter 1,25 Prozent be
trägt und vom Reich zu tragen iſt wovon der
Arbeitnehmer zwei Drittel und der Arbeit
geber ein Drittel erhalten ergeben ſich u
liche Lohnerhöhungen für den Bergarbeiter
unter Tage von 65,45 Prozent und über
Tage von 8,02 Prozent

Zur Gewerbefſteuer
nterfraktionelle Ausſchuß des Preuzigen Wudreges formulierte einen Antrag

der Regierungsparteien zu der Gewerbeſteuer
Danach werden zunächſt für Gehälter Tan
tiemen und ſonſtige Vergütungen bei einer
Reihe von Geſellſchaften nähere Beſtimmungen
getroffen Der Stenerſatz nach dem Gewerbe
ertrage ſoll betragen

für die erſten angefangenen oder vollen
1500 Mark des abgabepflichtigen Betrages
Prozent für die weiteren angefangenen oder
vollen 1200 Mark 1 Prozent für die weiteren
angefangenen oder vollen 1200 Mark 118 Pro
zent für die weiteren Beträge 2 Prozent Die
Steuerſätze für die erſten 3900 Mark ſollen
ſich ermäßigen bei Lohngewerbetreibenden
insbeſondere bei ſelbſtändigen Zwiſchenmeiſtern
und Hausgewerbetreibenden auf die Hälfte die
ſer Sätze bei Betrieben deren Lohnſumme
den Betrag von 18000 Mark nicht überſteigt
ſoll ein Betrag von 6000 Mark abgezogen
werden

Der Veranlagung des Steuergrundbetrages
nach der Lohnſumme ſoll die Lohnſumme zu
Grunde gelegt werden die von dem Unterneh
men in dem Rechnungsjahre für das die Ver
anlagung erfolgt entrichtet worden iſt Ferner
enthält der Antrag noch eine Reihe näherer
Beſtimmungen über die Art der Steuerentrich
tung über Vorauszahlungen bis zum Emp
fange des Veranlagungsentſcheides

Der Hauptausſchuß des Landtages beriet im
Anſchluß an die Sitzung des Jnterfraktionellen
Ausſchuſſes über die Regierungsvorlage

Aenderung der Lex Brüning
Jn Durchführung des Sparprogramms

haben die Regierungsparteien im Reichstag
einen Geſetzentwurf zur Aenderung der Lex
Brüning eingebracht Danach ſoll wenn das
Aufkommen aus der Lohnſteuer im Jahre 1929
oder in einem der nächſten Jahre letztmals
1934 den Betrag von 1300 Millionen Mark
überſteigt von dem Ueberſchuß der Betrag bis
zu 75 Millionen Mark zur Erleichterung der
knappſchaftlichen Penſionsverſicherung und zur
Erhaltung ihrer Leiſtungsfähigkeit und der
Reſt für den Ausbau und die Erhaltung der
finanziellen Leiſtungsfähigkeit der Jnvaliden
verſicherung dem Haushalt des Reichsarbeits
miniſteriums überwieſen werden Nach der
Lex Brüning ſollte der überſchießende Betrag
zur weiteren Senkung der Lohnſteuer ver
wendet werden

Wenn das Aufkommen aus der Lohnſteuer
auf den Monat umgerechnet den Betrag von
1086 RM überſteigt ſo ſollen aus dem Mehr
aufkommen vorbehaltlich der endgültigen Ab
rechnung bereits Abſchlagsbeträge auf die für
die knappſchaftliche Penſionsverſicherung zu ver
wendenden 75 Millionen in Höhe von monat
lich bis zu 64 Millionen Mark gezahlt werden

GSGGGGvGOOECOCT eEnkfelkkungs Kuren im Frühling
ſind beſonders erfolgverſprechend Nehmen Sie bei Kor
pulenz oder Veranlagung zum Starkwerden morgens
und abends 3 Toluba Kerne die Sie in Apotheken
erhalten

SS5pionagezenkrale Brüſſel
Das Auto des deutſchen Konſuls

Von Heinrich Binder
Vieles iſt über den fanatiſchen Haß der

belgiſchen Bevölkerung bekannt geworden mit
dem ſie den deutſchen Truppen offenen Wider
ſtand entgegenſetzte Doch weit ſchlimmer und ge
fährlicher war der unterirdiſche Kampf der bis ins
kleinſte verzweigten belgiſchen Spionageorgani
ſation Mit welcher Todesverachtung mit welcher
unerhörten Dreiſtigkeit und Kühnheit die belgi
rn Spione arbeiteten erfahren wir jetzt aus
em ſoeben in der Hanſeatiſchen Verlagsanſtalt

erſchienenen Buche Spionage Zentrale Brüſſel
3,60 Reichsmark Es iſt nach Aufzeichnungen

von Geheimagenten die während des
Krieges an der Weſtfront tätig waren von Hein
rich Binder herausgegeben worden Mit Geneh
migung des Verlages bringen wir hier einen
Abſchnitt der eine geradezu groteske Tatſache die
unglaublich klingt aber doch wahr iſt erVNachdem ſi die Beſetzung der Stadt Gent
die Etappeninſpektion der 4 Armee im Juſtiz
palaſt eingerichtet und die übrigen Behörden
Wirtſchaftsausſchuß Paßzentrale uſw in den Ge
bäuden rund um den Kauter Place d Armes
fo niedergelaſſen hatten erſchien eines Tages
der Vertreter der engliſchen Firma John P Beſt
in London bei den Leitern dieſer Heeresſtelle umſeine Dienſte als deutſcher Konſut anzubieten

Durch ſeine n Sprachkenntniſſe und ſein
oviales Auftreten führte er ſich ſchnell ein und
eine würdige Erſcheinung die an einen deutſchen

Oberförſter erinnerte ſein langer weißer Voll
bart ſeine blanken Augen ſicherten ihm ſchneller
als ſonſt das Vertrauen der deutſchen Etappen
inſpektion

Terneuzen liegt dreißig Kilometer von Gent
entfernt An der Mündung des Kanals Gent
Terneuzen iſt ein kleiner aber wichtiger hollän
diſcher Seehafenplatz in dem faſt alle europäiſchen
Staaten durch ein Vizekonſulat vertreten waren
Nur Deutſchland war vor dem Kriege konſulariſch
nicht vertreten Nach der 4 ung Belgiens
machten es die Heeresintereſſen jedoch V

daß hier ein Vizekonſulat errichtet wurde

Verproviantierung der Armee ſoweit Lebens
mittel aus Holland über Terneuzen eingeführt
wurden die Ueberwachung der nach Belgien ein
reiſenden Holländer und nach Belgien zurückfluten
den Belgier die Bekämpfung der feindlichen Spi
nage und Propaganda das alles rechtfertigte und
bedingte eine Vertretung

Die Ernennung des Herrn Blankers zum Kai
ſerlich er rr erregte in Terneuzen
allgemeines Schütteln des Kopfes

Nicht daß man an ſeiner Ehrenhaftigkeit zwei
felte Man wußte nur daß Blankers mit einer
Belgierin verheiratet war die ſich zu Beginn des
Kriegs deutſchfeindlich betätigte Man wußte
daß in Herrn Blankers Bureau zwei Angeſtellte
arbeiteten von denen der Konſulatsſekretär täti
ges Mitglied des Familiengrus belgiſche Spio
nage Organiſation und der Chauffeur Mitglied
des belgiſchen Spionagebureaus war Jedenfalls
aß Herr Mathieu Blankers als Kaiſerlich Deut
cher Vizekonſul in Terneuzen und arbeitete n
in Hand mit den deutſchen Behörden Sein Sekre
tär auf deſſen Schultern die ganze Konſulatsarbeit
ruhte war Monſieur 237 Reniers Er war der

7 des beeideten belgiſchen Lotſenkommandeurs
in Terneuzen eines Beamten Er hatteEinſicht in wichtige Dokumente hatte Einfluß und
Bewegungsfreiheit Was das heißt weiß nur der
zu ermeſſen der die Hölle der Spionage aus
eigener Anſchauung kennt

Jm Jahre 1917 wurde Herr Konſul Mathieu
Blankers von der ar en Regierung wegen
Viehſchmuggels beſtraft und aus der Provinz
eeland Den Und ſo kam es daß in dieſer
eit Herr Reniers mit Frau Konſul Blankers

zuſammen das deutſche Konſulat leitete
Weit aktiver war der Chauffeur de Witte der

bis Mitte 1917 Konſul Blankers und viele deutſche
m fuhr Er war Holländer von Geburt

ber da Herr Blankers ſich für ſeine Verläß
lichkeit einſetzte wurde de Witte vom Kraftwagen
ark der 4 Armee eingekleidet und mit der Uniſern der Kraftfahrtruppen verſehen die ihm
eine Arbeit als aktiver belgiſcher Spion erheblich

er verfehtt tens wäre ehlt te irgend jemand für
n an

wollen Es war nun einmal ſo Es war Krieg
Es war befohlen worden Der Befehl mußte aus
geführt werden Niemals wurde ſein Auto wenn
es über die Grenze raſſelte unterſucht Kaum je
von einem unvor er Poſten angehalten Das
Zauberwort Deutſches Konſulat die Uniform de
Wittes als deutſcher Kraftfahrer es hätte mit
dem Teufel zugehen müſſen wenn da irgendeiner
einen Verdacht gehabt hätte

Der n de Witte hat die belgiſche Spio
nageleitung jahrelang hindurch mit den wichtig
ſten Meldungen fortlaufend verſorgt Seine
Spezialität waren Grenzbefeſtigungen Wenn der
geplante belgiſche Rückenangriff gegen die 4 Armee
z lückt wäre hätte de Witte ein großes perſön
iches Verdienſt an dieſer Operation gehabt Das
aben nach dem Kriege belgiſche und enyliſche
everalſtäbler öffentlich und rückhaltlos zuge
eben Witte wußte wie er zu arbeiten hatte
ein Konſul der im Wagen jaß durfte ſelbſt

redend nichts wiſſen Er duürfte wenn der Wagen
einwal unterſucht wurde nicht kompromittiert
werden

Und ſo hatte er folgendes Syſtem
Bei ſeinen Fahrten war ein Vorderreifen ſeines

Autos mit Berichten gefüllt Am r der
Stadt Gent an dem prachtvollen alten Tor dieſer
ewig ſchönen Stadt ſteht ein altes Eſtaminet Jm
Sluisken heißt es

Bis hierher fuhr de Witte ſtets Hier ſtieg der
Konſul immer aus und fuhr mit der Straßenbahn
in die Stadt zurück Warum das mögen die
Götter wiſſen De Witte aber ſtellte ſeinen Wa
gen in die dort befindliche Garage und vertauſchte
regelmäßig ein Rad gegen ein anderes Dieſes
Rad war von ſeinen Helfershelfern mittlerweile
gefüllt und präpariert worden Da iſt es kein Wun
der daß de Witte ſich hohe Verdienſte erwarb und
daß er arbeiten konnte daß es ine helle Freude
war Aber das Auto des Herrn Blankers war
im wahren Sinne des Wortes mit Gold nicht auf
uwiegen Und was mit ihm geleiſtet wurde
ollen die Leſer dieſer Zeilen zum erſten Male er
ahren Oder iſt es vielleicht eine Kleinigkeit
m Laufe einiger Monate fünfzig Millionen zu
befördern Das ſind Summen ünd Gewichte von
denen wir heute keine Ahnung haben

Viele belgiſche Eiſenbahnbeamte weigerten ſich
nach der Beſetzüng für die Deutſchen Dienſt zu
tun Sie weigerten ſich die Loyalitätserklärung
u unterſchreiben wobei ſie von folgendem logihen Gedankengang ausgingen Wenn die Eiſen

e nicht arbeitet ruht der Krieg Wenn ſie nicht
arbeiten muß für jeden Belgier ein deutſcherEiſenbahner oder Soldat einſpringen Arbeiten
muß die Bahn Alſo können ſie nichts Geſcheiteres
tun als nicht arbeiten Selbſtverſtändlich mußten
ſie aber leben Nun überwies die verſch Re
ierung fünfzig Millionen Franken zur Unter

Fagras der ſtreikenden Eiſenbahner im beſetzten
ebiet

Das Ueberweiſen an ſich iſt einfach Ein
Ter eines Miniſters Geld war ja in Hülle
und Fülle da England Frankreich Amerika
fünfzig Millionen war eine Bagatelle Aber es
mußte über die Grenze über den elektriſch hoch
geſpannten Todesdraht gebracht werden und wenn
möglich Gold Viel Gold Jeder der im Hexen
keſſel arbeitete und e kennt dieſes Rätſel
Man war bemüht die Eiſenbahner auszuhungern
und dennoch lebten ſie wie kleine Herrgötter in
Frankreich Da mußte irgend etwas nicht
ſtimmen Allmählich hatten die deutſchen leitenden
Stellen erfahren daß die Leute von der belgiſchen
Regierung gehalten und unterſtützt wurden

Man ſetzte alle Hebel in Bewegung man ver
ſchärfte den Grenzſchutz man ſuchte am Tage und
in dunklen Nächten man ſuchte überall
Und während man arme Schelme und kühne
Spione bis auf die Haut durchſuchte nachts anden Poſten fhr mit lautem Getön das deutſche
Konſulatsauto durch den hochgezogenen Schlag
baum Das Zauberwort Deutſches Konſulatdrang durch die Nacht ein kurzer Blitzſchein der
Lampe auf Päſſe und Geſichter Gruß

Wieder rollten ein paar Millionen über die
Grenze

Hochſchulnachrichten
Leipzig Der Lehrſtuhl für deutLitera Däind Sollten i der p üöreg We

Fakultät der Univerſität Leipzig iſt dem Privat
We Dr Fritz angeboten
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Aue äWaldbrand
Gräfenhainichen Sonntagmittag zwiſchen

11 und 12 Uhr ertönten plötzlich die Sirenen
vom Kraftwerk Zſchornewitz und meldeten
Großfener in der Umgegend An der Deſſauer
Straße war in den Forſtrevieren Sarmen und
Ellerborn zur Oberförſterei Gräfenhainichen
gehörig ein gewaltiger Waldbrand entfacht der
bei dem heftigen Winde größere Dimenſionen
annahm Durch Alarmierung waren die Tech
niſche Nothilfe von Deſſau und die Wehren von
Zſchornewitz Golpa Gräfenhainichen und
Oranienbaum ſchnell zur Stelle Mit Ab
graben konnte dem verderblichen Element
Einhalt geboten werden Am Nachmittag er
tönte nochmals Feueralarm da durch die Hef
tigkeit des Windes die Funken weitere Flächen
ergriffen Reſtloſe Tätigkeit dämpfte den
Brand bis zum Abſterben Jm ganzen ſoll der
Feuerherd 100 Morgen umfaſſen und
meiſtens 20 und 100jährigen Beſtand erfaßt
haben Wie hoch ſich der Schaden beläuft läßt
ſich zurzeit nicht abſchätzen Vermnutlich iſt
Fahrläſſigkeit die Urſache des Brandes

Häuſerſterben
Könnern Das Dilzſche Haus auf der

Großen Freiheit wird abgebrochen weil es
trotz ſtarker Stützen einzuſtürzen drohte Die
Schraderſche Scheune auf dem Feldberge brach
in einer der letzten Nächte zuſammen Von
dem Maxſchen Hauſe auf dem Neumarkte
wurde eine Giebelwand niedergelegt weil ſie
durch den Froſt des Winters ſo ſtark ge
u hatte daß ſie jeden Augenblick einfallen
onnte

Poſtomnibus
Salzmünde Am 23 April übernimmt die

Reichspoſt die bisher in Privathönden befind
liche Omnibuslinie Saaleta Durch dieſe
Neuerung wird die Morgenpoſt ſchon 30 Uhr
in Salzmünde ſein und dadurch erheblich früher
in die Hände der Empfänger gelangen

Leider wird der Fahrpreis gegenüber den
bisherigen Preiſen etwa 10 Prozent höher
liegen was ſich jedoch durch die gewährte Er
mäßigung auf Zehnerkarten ausgleicht

Garkenbauunkerrſcht in den Schulen
Artern Die Stadt hat den hieſigen Schulen

einen Morgen großen Acker als Schulgarten
ſchlug mit ſeinem Stock auf die Ueberraſchten

arbeitsſchulmäßig die Grundzüge des Garten
zur Verfügung geſtellt Dort ſollen die Kinder

baues kennenlernen U a werden auch Ge
müſe und Kartoffeln angebaut werden die von
den Mädchen der Oberklaſſen beim Kochen
Haushaltungskunde Verwendung finden Der

S garten ſoll auch Liebe zu den Blumen
wecken

Saale Feſtung Allgemeine Feſtung für Mitteldeutſchland Halle

Selbſtmord eines Wirtſchaftsgehilfen
Selau Der Landwirtſchaftsgehilfe Bert

hold Bechſtein der bei der utsbeſitzerin
E Böhme in Stellung war wird ſeit Ende
März vermißt Da er einige Tage vorher eine
Vorladung in einer Alimentenſache erhjielt
nahm man an daß er ſich ein Leid zugefügt
hat Dieſe Annahme ſcheint ſich nun zu be
ſtätigen denn bei Halle wurde eine bereits
ſtark verweſte Leiche aus der Saale gezogen
deren Beſchreibung genau mit der Perſönlich
keit des Vermißten übereinſtimmt

Umbau des Poſtamts
Delitzſch Das Delitzſcher Poſtamt das ſchonſeit längerer Zeit nicht mehr den Anforderungen

der Reuzeit entſpricht ſoll im Laufe dieſes
r umgebaut und moderniſiert werden Die
andbeſtellung ſoll verkraftet werden drei
Kraftwagen werden die Paketbeſtellung in der
Stadt und die Beſtellung auf dem großen Land
bezirk übernehmen Der Poſthalterei iſt zum
1 Oktober gekündigt worden Bis dahin wird
der Poſthof umgebaut ſein auch im Jnnern des
Gebäudes ſind bauliche Veränderungen vorge
ſehen um Raum für das Selbſtanſchlußamt zu
ſchaffen das gleichzeitig ſchon in dieſem Jahre
an Stelle des bisherigen Fernſprechvermittlungs
amtes treten wird

Rowdies überfallen einen Landjäger
Holzweißig Jn der Sonnabendnacht wurde

der Landjäger Heine von zwei Radaubrüdern
die vorher in einer Gaſtwirtſchaft 15 Stühle
7 Tiſche und eine große Menge Biergläſer zer
trümmert hatten auf der Straße angefallen
Mit einem Feldſtein wurden ihm mehrere
Zähne ausgeſchlagen Der Beamte
mußte ins Krankenhaus gebracht werden Die
Rowdys wurden verhaftet

Erſtochen
Roſefeld Sonntag kam es hier zu einer

wüſten Schlägerei zwiſchen jungen Burſchen
Dabei erhielt der 20 Jahre alte Otto Schapitz
aus Reppichau einen Stich in die Bruſt an dem
er kurz darauf im Köthener Krankenhauſe ſtarb

Die Blukfak von Emſeloh
Nordhanſen Jn der Nacht vom 26 bis 27

Auguſt vorigen Jahres ereignete ſich auf der
Straße zwiſchen Emslohe und Rieſtedt eine
ſchwere Rauferei Drei Arbeiter aus Sanger
hauſen die ſich an einem Gewerkſchaftsfeſt in
Eisleben beteiligt hatten befanden ſich mit
ihren Fahrrädern auf dem Heimwege An
einer Stelle an der ſie die Räder ſchieben muß
ten wurden ſie plötzlich von dem betrunkenen
Arbeiter Kautz aus Emſeloh angegriffen Kautz

ein Einer davon brachte ſich in Sicherheit
während ein anderer mit Kautz ins Hand

menge geriet Er rief ſeinen Bruder i
Vinzens aus Sangerhauſen zu Hilfe Diefer
entwand dem Angreifer den Stock und ſchlug
auf ihn ein Er traf den Kautz ſo ſchwer daß
dieſer wenige Stunden darauf an der erlittenen
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Schädelverletzung ſtarb Vinzens hatte ſich
nunmehr vor dem Nordhäuſer Schwurgericht
wegen Totſchlags zu verantworten Nach einer
ausgedehnten Verhandlung erkannte das Ge
richt auf Freiſpruch da der Angeklagte in
Notwehr gehandelt habe

Schadenfeuer in Granga
Zeitz Jn einem Stalle der SteinbachMühle

entſtand Sonntag früh ein Schadenfeuer dem die
utter und Schweineſtälle ſowie die angrenzende
cheune und einige Maſchinen zum Opfer fielen

Die Dorfſpritze reichte allein nicht aus das Feuer
u erſticken und als eine Stunde nach dem Aus
ruch des Brandes vie erſten fremden Spritzen

erſchienen waren konnte nur noch das Vohn arg
nebſt Mühlgebäude erhalten werden Das Vieh
der Mühle iſt gerettet worden

äher Abſchl i kover Ach ehe uſnahine
Gera Am Sonntagnachmittag ereignete ſich

in der Nähe von Tautenhain ein ſchrecklicher
Unglücksfall Der Stadtſekretär Kurt Köppe
aus Gera wollte nachdem er ſeine Familie vor
dem auf der Straße vorſchriftsmäßig haltenden
Auto ſeines Schwiegervaters photographiert
hatte das Stativ des Apprates zurückholen und
trat dabei hinter dem Auto hervor Jn dieſem
Augenblick kam ein Leipziger Kraftwagen her
an und erfaßte den unglücklichen Köppe der
vor den Augen ſeiner Angehörigen überfahren
und ſo ſchwer verletzt wurde daß er kurz nach
dem Unglück verſchied Köppe ſtand im
28 Lebensjahre

Das Gut der Brüdergemeinde
Neudietendorf Das Rittergut der Brüder

gemeinde kommt zur vollſtändigen Auflöſung
Von den 600 Morgen hat Rittergutsbeſitzer
Wagner Jngersleben 450 Morgen pachtweiſe
übernommen und zugleich das Jagdrecht mit
erworben Die reſtlichen 150 Morgen bewirt
ſchaftet künftig ein Landwirt aus Gnadau
Dieſe Fläche wird jagdrechtlich der Flur Die
tendorf angegliedert Das lebende und tote
Jnventar des Gutes kommt am 29 und 30
April zum Verkauf Die Auflöſung des Gutes
wird allgemein beöauert Die Brüdergemeinde
muß aber bedeutende Mittel zur Erhaltung
der Auslandsmiſſionen und zur Beſoldung der
Geiſtlichen und Lehrkräfte aufbringen Da
durch iſt die Verwaltung gezwungen ſich mehr
induſtriell umzuſtellen um einen größeren Ab
ne des geſamten Vermögens zu erzielen

Das Rittergut war einſt Beſitz des berühmten
Geſandten Friedrichs des Großen des Grafen
Gotter der durch ſein Abenteurerleben durch
die großen Feſte im Molsdorfer Schloß in
unſerer Gegend unvergeſſen bleibt Graf
Gotter verkaufte das Rittergut Altenhof wie
das Brüdergemeindegut einſt hieß an die
Herrenhuter Brüder Jhr Führer Graf Zin
zendorf übertrug Verwaltung und Gerichts
ſtand dem Grafen Einſiedel und ſiedelte um

das Jahr 1742 die erſten Brüder an die ihres
Glaubens wegen aus Mähren und Böhmen
vertrieben worden waren

Baupläne der Ufa
urt Der Ausbau des Theaterparks derU r bereits über hundert Objekte umfaßt

wird jetzt in großzügiger Weiſe ſWtgeſegt Augen
blicklich ſind acht Großtheater im Entſtehen davon
ſieben in Deutſchland und eines in der Schweiz
Durch dieſe Theater wird die Platzzahl des
Theaterparks der Ufa um e 20 Prozent ver
größert Als erſtes wird das heater in Mainz
eröffnet und zwar bereits am 10 Mai zDas Lheater das 1200 Perſonen Platz

jeten wird hat eine gute Lage im Zentrum der
Stadt und wird mit hen Errungenſchaften der
modernen Technik verſehenEin Z ſege Theater wird im Herbſt eröffnet

Das frühere Operettentheater in Frankfurt a
das 1350 Perſonen n itte November
dieſes Jan folgt die Eröffnung eines 1450 Per
ſonen aſſenden Theaters in Stettin das am
Paradeplatz errichtet wird und eines 1200
Perſonen faſſenden Theaters inErfurt das in der Bahnhofſtraße der beleh
teſten Gegend der Stadt liegt Wie wir ſchon mit
teilten wird der große Neubau der auch das Ufa
theater beherbergen ſoll an Stelle des Häuſer
blocks Ecke Hirſchlachufer Bahnhofſtraße entſtehen
Das neue Haus wird ſechs Stockwerke haben Die
Faſſade wird nebeneinanderliegende breite
Fenſter zeigen und an der Hirſchlachuferecke einen
Lurm erhalten Die Ausſtattung des Lichtſpiel
theaters wird neben allem anderen Komfort Ein
ter für den Sprechfilm eine Orgel
und Raum für ein 15 Mann ſtarkes Orcheſter
haben Eine große Bühne ſoll wöchentlich
mindeſtens drei theaterartige Aufführungen er
möglichen Der Zuſchauerraum erhält eine große
verdeckte Beleüchtungsanlage Mit dem Bau
wird begonnen ſobald das Wohnungsamt die in
den alten Häuſern wohnenden Familien ander
weit untergebracht hat
Das größte Theater wird in Hamburg errichtet

Es wird gegen 3000 Perſonen bieten und
der ſchönſte Kinopalaſt Deutſchlands ſein Ferner
wird ein Theater in Berlin Reukölln errichtet mit
einem Faſſungsraum von 1209 Plätzen und eines
in Stuktgart das mit 1600 Plätzen das weitaus
größte Theater der Stadt ſein wird Der Theater
park der Ufa im Ausland wird um einen Kino
palaſt in Lauſanne vermehrt

Burſchenſchafferkau
Eiſenach Der Burſchenſchaftertag findet vom

vom 26 bis 29 Mai ſtatt Die Tagung gilt
der Beratung hochſchulpolitiſcher Fragen und wird
mit einem Altherwnabend eingeleitet Jm Stadt
theater findet eine Sondervorſtellung des Wiener
Burgtheaters mit Grillparzers Des Meeres und
der Liebe Wellen ſtatt Am Montag wird ein
großer Kommers veranſtaltet und am Dienstag
nachmittag ſoll am Burſchenſchafterdenkmal
wieder eine Gedenkfeier für die Gefallenen abge
halten werden

Sturz aus dem Fenſter
Rudolſtadt Die Frau des Arbeiters Muſchy

kehrte von einer Beſorgung heim und ſah ihren
zweijährigen Knaben den ſie allein in der Kü
gelaſſen hatte am offenen Stubenfenſter mit
einem Ball ſpielen ährend die Mutter in
Beſorgnis die Trepp hinaufeilte beugte ſich das
Kind aus dem Fenſter und ſtürzte vom dritten

sind in unserer bedeutend

vergrößerten Fahrrad
Spezial Abteilung alle
Ersatzteile daß jeder in
der Lage ist zu kaufen
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Schluß Machdruc erboten
Die Pinaſſe machte ſich auf den Weg um

die am Strande zurückgebliebene Beſatzung der
Berlin abzuholen Jn wenigen Stunden

ſegelte der Schoner der Kapitän Schultze von
Bougainville gebracht hatte heran Mit dieſem
wollte er dorthin zurückfahren ihn abliefern
um dann mit ſeinen Matroſen auf einem Paſ
ſagierdampfer die Heimreiſe anzutreten

Werkmeiſter wollte mit Mechtle die Ta
rantella zur Ueberfahrt benutzen um ſelbſt
die Behandlung Ralphs weiterzuführen

Jhnen ſchloß ſich Ebersſtein an der noch
den letzten Akt des Dramas die Feſtnahme
Jack Dohertys und ſeiner Genoſſen vor ſich
hatte um die Welt von ihnen zu befreien

Tommy nahm rührenden Abſchied von den
Kanaken die ſich am Ufer verſammelkten

Mechtle hatte einen ganzen Arm voll Koſt
barkeiten geſammelt geſchnitzte Beile Speer
ſpitzen aus Obſidian ja ſogar eine heilige Uli
figur aus Holz geſchnitten und dem Dienſt der
Toten geweiht hatte er ausfindig gemacht und
gegen Spielzeug eingetauſcht

Schultze hielt ein geheimnisvolles Paket
unter dem Arm

Was haben Sie denn für eine Erinnerung
mitgenommen, fragte Werkmeiſter

Der Kapitän lächelte bedeutungsvoll
Mechtle und ich haben den Platz gefunden

wo die Wilden ihre kannibaliſchen Feſte ge
feiert haben

Er wickelte das Paket auf

Menſchenknochen ſagte er ſchaudernd
Letzte Ueberbleibſel einer ſterbenden tief

ſtehenden Kultur Granuſam und doch inter
eſſant

Werkmeiſter beſah die gebleichten Knochen
Aber lieber Kapitän das ſind ja ganz ge

I nitche Schweineknochen Er lachte herz
ch

Oh wie ſchad daß Sie ihm das verrate
habe, rief bedauernd Fritz Mechtle ich hätt
mich zu ſehr gefreut wenn der Kapitän dieſe
Knoche in Potsdam ſeinen Bekannten als echte
Ueberbleibſel einer Kannibalenmahlzeit herum
Pute und wilde Geſchichte dazu erzählt
ätte

Schultze warf die Knochen ärgerlich in den
Sand Dumme Jungen Streiche Jeder kann
nun eben nicht Anatom ſein

Erinnere Sie ſich noch an den Haifiſchrücke
Damals hab ich Jhnen Rache geſchwore ſchad
daß mir der Doktor den Spaß verdorbe hat

So trennte man ſich unter Lachen
Südwärts fuhr der ſchwarze Schoner
Nach Salvador ſteuerte Kapitän Streck ſein

Schiff und die einſame Südſeeinſel auf der
ſie Rettung gefunden wurde kleiner und
kleiner

Vorbei die Sehnſucht ins Weite ſagte
Ralph und legte ſeinen Arm feſt um Mary

Jetzt weiß ich wo das Glück zu ſuchen iſt
Kapitän Strecks gute Augen ruhten auf dem

glücklichen Paar
Oſt und Süd die Welt iſt wiet

Nord und Weſt to Hus am beſt
Werkmeiſter aber putzte ſeine Brillen

gläſer Wie froh bin ich daß ich Arzt gewor
den bin murmelte er und betrachtete ange
legentlich ſein Verſuchsſchweinchen das ver
gnügt auf Deck herumtollte

Zweiundzwanzigſtes Kapitel
Nun ſaßen ſie alle wieder beiſammen die

des Schickſals launiſche Hand einſt mit herri
ſchem Griffe zuſammengewürfelt hatte

Frieden lag über der Elbe und über Blan
keneſe Duftige Sommerwölkchen ſpielten am
Himmel und ein feines Singen war in der
Luft wie ein Echo der Sphärenmuſik die ferne
Welten erklingen ließen

Sommer lag über den Häuſern
Jnmitten des hellſten Sonnenſcheins lag

Hanne Strecks Häuschen
Aus ihrer bunten Palette warf die Sonne

farbige Kringel an Fenſter und Ecken daß ein
Leuchten von ihm ausging weit übers Land
hinaus

Knatternd riß die Fahne am Maſt als
wolle ſie ihre Feſſel löſen und fortſchweben
immer geradeaus ühers Meer

Benjamin Streck war wieder daheim
Klein und weiß blitzte der Tarantella

ſchmaler Leib übers Waſſer und ihre Wimpel
hüpften im Winde Ein Jahr war vergangen
ſeit die Palmen der Südſee ihr letzte Grüße
zugewinkt hatten

Ein Jahr voll Sorgen für Mary Hee
Ralph war gleich nach der Ankunft in Sal
vador in ein ſchweres Fieber verfallen Die
Zeit der Wirkung des Giftes war gekommen
Langſam hatte das Gegenmittel gewonnen aus
jenem Südſeepflänzchen den Kampf aufge

nommen
Bange Wochen waren gefolgt bis es end

lich gelungen war den Patienten zu retten
Dann erſt waren Werkmeiſter und Mechtle
nach Deutſchland zurückgekehrt

Und nun ſollte Hochzeit ſein in Hamburg
damit dieſer Tag alle vereinen könne die an
der TarantellaFahrt teilgehabt hatten

Sir Edward Hees geiſtvoller Kopf beugte

ſich über die Taſſe die Hanne Streck ſelig vor
Freude ihm gereicht hatte

Sie haben es ſchön hier Frau Streck
Sie nickte glücklich Benjamin bleibt jetzt

zu Haus
Streck blickte ein wenig wehmütig nach der

Tarantella und patſchte plötzlich dem neben
ihm ſitzenden Kapitän Schultze auf die Hand

Mach s gut min Jung und fahr nich wedö
der auf Korallenriffe

Der reckte ſich in ſeiner neuen Würde als
Kommandant der Tarantella Laß man gut
ſein Streck dein Schiff iſt in richtigen Händen

Jn der Mitte der langen Tafel ſaßen Mary
und Ralph Werkmeiſter und Mechtle die nun
bald ganz nach Salvador überſiedeln wollten
um Dr Hee bei ſeinen Studien behilflich zu
ſein Alsdann plante er mit der Taran
tella eine zweie Südſee Expedition wenn
Mary und Ralph nach Halifax heimgekehrt
waren

Nun ſchwiegen alle und Ebersſtein erzählte
Schmalow und ich waren alſo gleich nach

meiner Ankunft in Hamburg nach England
gefahren und nachdem wir in Scotland Yard
Unterſtützung zugeſichert bekommen hatten
nach Eſſex abgedampft Es dauerte nicht lange
ſo waren wir der neuen Betrügerei auf der
Spur Sir William Loftus war geſtorben
er beſaß die ſchönſten Güter der Landſchaft und
ein beträchtliches Vermögen Seine beiden
Jungen Edgar und William waren bei einer
Tigerjagd auf dem Lieblingselefanten des
Radfa bei dem ſie zu Gaſte waren im in
diſchen Dſchungel verſchollen

Alles Suchen war vergeblich geweſen Sei
es daß der Elefant von einem Tiger getdtet
worden war oder daß er plötzlich den ihm an
erzogenen Gehorſam vergeſſen und mit den bei
den Engländern in den Urwald geraſt war
man kand keine Spur mehr von ihm
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Stockwerk hi auf da laſter ehr ſchwerSe abgt V a enhaus ge
Aukobuslinie Eisleben Schafftädt

Die K linie EislebenQuerfurt wird vom 1 ntref über Weidenbachnach et verlängert

Vom Flugkag
Roßleben Pünktlich zur feſtgeſesten Zeit be

gann am Sonntagnachmittag die Flugveran
ſtaltung auf den Riethwieſen Die zahlreichen
Teilnehmer die ſich trotz des kühlen und windigen
Wetters eingefunden hatten dürften voll und
ganz auf ihre Rechnung gekommen ſein Es
waren insgeſamt vier Flugmaſchinen zur Stelle
die das angekündigte Programm zur Durch
führung brachten Beſonders hervorgehoben
ſeien die Kunſtflüge des Fluglehrers Bönig
Auch der Fallſchirmabſprung der Frau Triebner
gelang vor den Augen der uſchauer ſehr gut
Hoffentlich iſt der Veranſtalterin der Aka
demiſchen Fliegergruppe der Univerſität Halle
auch ein guter finanzieller r ge
weſen denn ihr iſt es zu danken daß das Jnter
e für unſer Luftfahrweſen auch in unſerer

egend neu belebt worden iſt

Abnahme der Sperlinge
Wiehe Eine auffallende Abnahme der

Sperlinge zeigt ſich gegenwärtig bei uns Man
irrt wohl nicht in der Annahme daß der ſtrenge
Froſt des vergangenen Winters die Spatzen
zum großen Teil vernichtet hat

Brandftkifkung
Verſicherungsbekrug

Blankenburg Harz Der Kriminalpolizei iſt
es gelungen innerhalb kurzer Jeit die 3 Brand
ſtiftung gr Jn der Nacht vom 11 zum
12 April brach in dem Grundſtück des früheren
Tiſchlers Bünger Feuer aus Der Brand wurde
von Hausbewohnern rechtzeitig bemerkt und
konnte von der Feuerwehr unterdrückt werden Es
iſt nur geringer Gebäudeſchaden entſtanden Schon
in der Brandnacht ſtellte die Kriminalpolizei
Brandſtiftung feſt

Die eingehenden Ermittlungen ergaben nun
daß Bünger den Brand durch ſeine Haushälterin
Alma Schimmel hat anſtecken laſſen Es ſtellte
ſich heraus daß Bünger kurz vorher ſein Mobiliar
mit 15 000 Mark viel zu hoch verſichert
hatte Sein Grundſtück iſt ziemlich hoch mit
Hypotheken belaſtet Er hat auch ſonſt viel
Schulden Die e n Bünger auf Abzah
lung gekauft und die immel hatte einen Scheck
mit Frau Bünger unterſchrieben Bei dieſen
polizeilichen Unterſuchungen hat ſich auch heraus
geſtellt daß die Schimmel als Täterin der Weih
nachten in dem Hauſe verübten Diebſtähle in
Frage kommt Bünger und die Schimmel ſind in
Haft genommen

Laukſprecher ſtakk Kurkonzerke
Bad Raſtenberg Die Kurverwaltung plant
die Konzerte der Kurkapelle am Schwimmbad
durch Radiolautſprecher zu erſetzen Aus dieſem
Grunde findet in den nächſten Tagen ein Probe
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konzert durch einen von einem hieſigen Geſchäftsmanne geſtellten Lautſprecher ſtatt Wian will ſich

von der Wirkung überzeugen Ob ſelbſt bei zu
r Wiedergabe eine Kurkapelle

urch ein Radio zu erſetzen iſt bleibt dahingeſtellt

Burgbergbahn
rzburg An der Drahtſeilſchwebedann die von Bad Harzburg I den Großen

Burgberg führen wird wird jetzt nit arsßten
Anſtrengungen gearbeiter Man hofft die n
chon im Jrliin Betrieb nehmen zu können

i der Talſtation werden bereits die Wände er

ar ges r o J W akeſiefen acht für die gewaltigen Zuggewichtebald beendet Auf Vem Bergeshang ſind die
großen Sprengungen zur Gründung der einzigen
eiſernen Stütze vollendet Hier mußte man bis
zu ſechs Meter in den Frlen hineingehen Mit
den Betonarbeiten für n der Stütze wird
jetzt begot nen ſo daß man ai mit dem Auf
bau der Stütze beginnen kann Die Erdarbeiten
an der Bergſtation zu eführt eder Bergſtation ſind Ende geführt B
ſondere Schwierigkeiten waren zu überwinden da
man in dem alten tiefen Burggraben Fundamente
legen mußte Die Bahnſteighalle ſelbſt wird auf
hohen Stützmauern über dem Berghang ruhen
Der Zet der ſchweren Seile wird durch beſondere
Eife onwände aufgenommen

Peſtverdächtige Rakken auf einem
Elbkahn

Magdeburg Jm Salinenhafen Schönebeck iſt
ein Elbkahn polizeilich beſchlagnahmt worden da
mit der aus Bral tlien ſtammenden Getreide
ladung die in Hamburg von einem Ueberſee
dampfer übernommen worden war peſtverdächtige
Ratten miteingeſchleppt worden ſind Die Unter
ſuchung wurde einleitet da in Hamburg an Bord
des Ueberſeedampfers ebenfalls peſtverdächtige
Ratten vorgefunden worden ſind Alle durch die
Feſtſtellung notwendig gewordenen Vorbengungs
maßnahmen ſind bereits ergriffen worden Er
krankungsfälle ſind nicht vorgekommen es beſteht
auch für die Zukunft kein Anlaß zu irgendwelchen
Befürchtungen

Ein Hallenbad für 6 Mill Mark
Chemnitz Die Stadtverordneten beſchloſſen

den Neubau eines Hallenſchwimmbades für
ſechs Millionen Mark Auch die Erweiterung
des Umformerwerkes des ſtädtiſchen Elektri
zitätswerkes die 135 Millionen erfordert
wurde genehmigt ebenſo der Ausbau des
Chemnitzer Schloßgrundſtückes zu einem Hei
matmuſeum Zum Schluß wurde noch der Er
richtung eines Pumpwerkes an der Flöha zur
Verbeſſerung der Chemnitzer Trinkwaſſerver
ſorgung zugeſtimmt und 300 000 Mark dafür
ausgeworfen

Lohnſtreit in der Skeinkohlen
induſtrie

ckan Der Lohnkonflikt in der ſächſiſchen
Steinkohleninduſtrie hat eine Verſchärfung er
fahren Eine ſtark beſuchte Konferenz der Be

triebsräte und Funktionre des Verbandes der
Bergbauinduſtriearbeiter die am Sonntag in
Lugau ſtattfand lehnte mit allen gegen acht
Stimmen den vom Landesſchlichter gefällten
Schiedsſpruch ab

Nietleben Das Feſt der goldenenHoch zeit feierte der Berginvalide Wilhelm
Mehl mit ſeiner Ehefrau geb Roſenfeld Dem
Jubelpaar wurde vom Ortspfarrer eine Bibel
und das ſtaatliche Geſchenk von 50 RM über
reicht Zur Feier waren Kinder und Kindes
kinder erſchienen

Gröbers Außerordentliche Gene
ralver ſammlung des eflügelzüchtervereins Gröbers und mgegend Aus dem Geſchäftsbericht war zu
entnehmen daß der Verein drei Großfarmen o
ſeinen Mitgliedern zählt die mit ihren über 10
re rir und RieſenZentralbrutanſtalten
u dem beſtangelegſten und modernſten Farmen
itteldeutſchlands werden können Es

ind dies die Waldſche Farm in Wieſenena die
arthſche Farm in Gottenz und die von Hohlefleiſch

in Schwoitſch Nicht unerwähnt mögen auch die
bekannten Spezialzuchten von Frau Gutsbeſitzer
Krayſer in Gröbers Gutbeſitzer und Dr Petzſchin SWledemar Deutſchbein in Wieſenena und Win

ter in Großkugeln ſein
Kloſtermansfeld 25jähriges Meiſter

jubiläum Der Stellmachermeiſter Karl Franz
konnte in dieſen Tagen ſein 25jähriges Meiſter
jubiläum feiern

Steuden Die Meiſterprüfung im
Bäckerhandwerk beſtand vor der zuſtändigen
Prüfungskommiſſion in Halle Herr Alfred
Neutzſch hier

Langenbogen Berufsſchule Die
hieſige Berufsſchule wurde aufgehoben und die
Schüler den Berufsſchulen von Wansleben und
Teutſchenthal zugewieſen

Wansleben Die Pumpwerke der
hieſigen Pumpſtation ſind ſchon ſeit längerer
Zeit in angeſpannter Tätigkeit um das
Waſſer das Schneeſchmelze und das letzte Un
wetter in das Becken des ehemaligen Salzigen
Sees brachten zu heben und in den Ringkanal
zu pumpen Ohne Unterbrechung ſtrömt aus
mehreren ſtarken Röhren das gehobene Waſſer
Jm Ueberſchwemmungsgebiet haben ſich die
angeſammelten Waſſermengen ſchon merklich
verzogen Der Waſſerſtand des Kärrner und
Binderſees iſt jedoch immer noch ſehr hoch

Roitzſch b Bitterfeld Hohes Alter Frau
Mitſching feierte in körperlicher und geiſtigerFriſche ren 80 Geburtstag

LausGleina Gefährlibuben hatten am Sonntag den die Gleinager
Straße paſſierenden Kraftfahrern einen Streich
geſpielt Unweit des Fockendorfer Grundes war
ein breiter Streifen von Pflaſterſteinen quer über
die Straße verſtreut ſo daß kein Fahrer vorüber
konnte Die Flegelei muß gegen 1 Uhr mittags
geſchehen ſein

Stöbnitz Bei dem 9 lebenden Sohn
des Geſchirrführers Guſtav Kathe in Stöbnitz hat
Reichspräſident von Hindenburg die Ehrenpaten
ſtelle angenommen und dem Vater des ten
kindes 50 Mark als Geſchenk überwieſen

e Flegelei

Dienstag 22 Aprkl

Unter dem Hochuſene der r dem benachbarten Greeßen
wurde die 77 Jahre alte Frau Schmitt von

raftwagen auf dem Wege zuralrche de ſchwer verletzt daß
ſie im Krankenhaus ſogleich verſtarb

Stiege Selbmor eines Forſtaſſeſſors Sonnabend mittag gegen 1 Uhr
warf ſich zwiſchen Eisfelder Talmühle und RNetz
kater ein Spaziergänger vor die Lokomotive des
heranbrauſenden Zuges Seine Abſicht den Tod
zu ſuchen gelang da der Zug nicht mehr recht
zeitig eingehalten werden konnte Nach Feſt
ſtellung handelt es ſich um einen Forſtaſſeſſor
aus Stuttgart

ettſtedt Kreishandwerkertag Derpeu n J fre beſtehende Verband hielt e
gut beſuchte Verſammlung im Ratskellerſaal ab
zu der auch die Vertreter der Behörden anweſend
waren Dr Seidel Erfurt beleuchtete in einem
Referat die allgemeine rer inſonderheit die Rotlage des geſamten deutſchen ittel
rer Die freien Berufe müſſen zur Gewerbe

teuer herangezogen werden Bürgermeiſter Ber
ger Hettſtedt ſprach für den r Perdere Land
rat Er verbreitete ſich über die beſondere Notlage
der Arbeiterſtadt Hettſtedt Hettſtedt habe keine
Jnduſtrie enge Grenzen keine Werke ſei reine
Arbeiterwohngemeinde Hettſtedt be
ziehe mit einer Einwohnerzahl von 9000 Seelen
nur 57 000 RM Reichseinkommenſteueranteile
Aus der ungerechten Verteilung der eichsſteuern
entſpringt d Not Hettſtedts Der Bürgermeiſter
ordert den anweſenden Reichs aysabgeordneten
froncois Magdeburg auf für einen erechten

Ausgleich einzutreten Zum Schluß hielt Schloſſer
obermeiſter Francois Magdeburg einen Vortrag
über das Thema Wichtige Handwerkerfragen vor
dem Reichstag Er beſprach alle das Handwerk
und den geſamten Mittelſtand berührenden
Fragen

Heldrungen Vergleich Das beim Hie
ſigen Amtsgericht anhängig gemachte Ver
gleichsverfahren Architekt Bamberg endigte mit
einer Ausſchüttungsquote von 50 Prozent an
die ungeſicherten Gläubiger

Aſchersleben Die Provinzial Chau
ee Aſchersleben Ermsleben e
perrt Wegen Ausführung von Pflaſterarbei

ten iſt die Chauſſee zwiſchen Aſchersleben und
Ermsleben von Kilometer 64,8 bis 70,793 für
allen Verkehr für die Zeit vom 22 April bis
17 Mai d J geſperrt Der Verkehr iſt auf die
Straßenverbindung von Aſchersleben über Rein
ſtedt nach Ermsleben oder von Aſchersleben über
Weitdorf und Welbsleben nach Ermsleben ver
wieſen worden

Halberſtadt Schlimmer Hundebiß
Der Sohn eines hieſigen Kohlenhändlers aus
der Unterſtadt war zu den an der Mahndorfer
Landſtraße wohnenden Familien gegangen um
nachzufragen ob ſie Bedarf an Kohlen hätten
Dabei iſt der junge Mann auch in eine Woh
nung gekommen in der ſich ein größerer Wach
hund befand Der Hund ſprang ſofort auf ihn
los und zerfleiſchte ihm das Geſicht Die linke
Wange iſt faſt abgeriſſen Der ſo Zugerichtete
mußte mit dem Krankenwagen ins Salvator
krankenhaus gebracht werden

e
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Das unerrelchte vssensehaftf begründete Mitte
für den Haarwuchs Arztiich empfohlen gegen
Haarausfall und Kopfschuppen Zugleich das er
frischende und ideale Pflegemittel für die Frisur
von höchster FBigenart der Ouftkomposlition

220 und 3279

h L L O
Der Gram über den Verlauf ſeiner beiden

einzigen Kinder hatte Sir Loftus aufs Toten
bett gebracht Entfernte Verwandte hofften auf
das große Erbe

Dieſe Tatſachen waren der Sippe Lia Ly
Jim Douglas und Kowalewſki zu Ohren ge
kommen

Nachdem Jack Dohertys Plan in Salvo
dor als Mann von Jhnen Mary Hee reich
zu werden mißglückt war ſchloß er ſich nach
ſeiner Flucht Jim und Kowalewſki an die
nach Eſſex fuhren

Nachdem die drei Genoſſen in Eſſex alles
Nötige in Erfahrung gebracht hatten gab ſich
Jack Doherty für den verſchollenen jüngeren
Sohn aus Jim Douglas ſtellte ſeinen indi
ſchen Diener vor während Kowalewſki in
Chlemsdorf blieb um eventuelle Schwierig
keiten zu melden und zu beheben

Es gelang mittels gefälſchter Papiere die
Behörden zu täuſchen Jn der Tat hatte Do
herty eine frappante Aehnlichkeit mit dem ver
ſchollenen William

Er erzählte eine abenteuerliche Geſchichte
wie ſein Bruder von dem Tiger zerriſſen wor
den und er ſelbſt ſich unter unſäglichen Schwie
rigkeiten gerettet habe Sein ſicheres Auf
treten ließ Zweifel an der Jdentität nicht auf
kommen

Nur ein alter Diener des Schloſſes ge
warnt durch das Benehmen des Lieblings
hundes Barry ſchörfte Verdacht Da er aber
keine Anhaltspunkte für einen Betrug fand
und Doherty ſeine Rolle überaus geſchickt
ſpielte ſchwieg er zunächſt

Jack und Jim hatten ſich häuslich im
Schloſſe eingerichtet Die Uebernahme des

großen Vermögens nahm Wochen in Anſpruch
Als reiſende Touriſten hatten Schmalow

und ich unſern Wohnſitz in der Nähe aufge

ſchlagen Es gelang uns das Vertrauen des
alten Dieners zu gewinnen

Eines Morgens erſchienen wir mit den
Verhaftungsbefehlen ſtellten die überraſchten
Betrüger und nahmen ſie feſt

Nach Abbüßung ſeiner Strafe wird fich Jack
Doherty noch wegen Mordverſuches in Sal
vador zu verantworten haben

Auch Fräulein Emilie Kunze alias Lia Ly
hat eine langjährige Zuchthausſtrafe abzu

re Die Welt iſt von dieſen Betrügern
befreit

Sir Hee ſchüttelte den Kopf Schade um
Jack Doherty er war ein fähiger ich möchte
beinahe ſagen genialer Menſch und hätte er
ſeine Energie auf das Gute gelenkt ſo hätte
er Wertvolles geſchaffen Sie Herr von Ebers
ſtein haben ſich jedenfalls um die Welt ver
dient gemacht

Ebersſteins graues Auge blickte geradeaus
Ein jeder ſteht auf ſeinem Poſten und kämpft

Sir Hee Sie gegen die Bakterien ich gegen
die Verbrecher damit die Welt beſſer werde
und ſchöner

Marxy und Ralph waren an den Zanun ge
treten

Vor ihnen lag die Elbe und das weite Land
Und ſie dachten jener Stunde da ſie vor einem
Jahre hier geſeſſen voll banger Sorge um
die Zufunft

Ein mit jungen Menſchen beſetzter Ewer
kam von einer Vergnügungsfahrt die Elbe
herauf

Verlanden Verlanden
dat liegt ganz dicht
bi Hamburg wat an der Elbe liegt

ſangen die hellen Stimmen
Und Hanne Streck die ſeit zehn Jahren

nicht mehr geſungen hatte fiel mit ihrer etwas
zittrigen aber immer noch wohlklingenden

Stimme ein und alle hörten ihr zu wie ſie
ergriffen den Vers zu Ende ſang

Son lüttjes Stück
Vom Elbeſtrand
Dat is mein Heimatlandk

Kapitän Strecks Augen wurden feucht
Tjä Mudder nu bleiben wir daheim nu

iſt die Jugend vorbeil
Nun fängt das Leben ant Ralph nahm

Mary feſt und ſicher in ſeine ſtarken Arme
Und die Roſen dufteten und gaben Zeug

nis von der Kraft der Natur auf Erden

Enbe
Das Kind

Aphorismen von Hanns Schmiedel

Das Kind iſt der heilende Wu iunſerer zerbrochenen See ärn vverſchrein

Unſer Engelsglauben lebt insgeheim von der
traumhaften Rückverwandlung in die paradieſiſche
Natur unſerer Kindheit

t

Kinder wollen alles in der Welt werden wir
wären froh Kinder werden zu können

Das Kind macht uns zu Ahnen unſer Aelter
ſein wird zu Betreuung zu Opfer Weisheites ſoll keine Minute fäird und umſonſt leben

7

Kinder lieben Kinder in der echten Jugend
ibt es keine ſoziale Frage auch keinen Hungernden an iel G üg 9 Sunt

I

Das Kind folgt dem Zauberſtab der Empfin
dung überall hin ſind wir beſſer dran wenn wir
der Geißel des Verſtandes frönen

Ueber die Einfalt des Kindesgebetes kommt
kein Weiſer hinaus es ſprengt Himmelstüren

h h

Die Goldene Pforte iſt baufällig
Der Bericht der von der türkiſchen Regierung

angeſtellten engliſchen Sachverſtändigen über den
baulichen Zuſtand des Triumph Bogens in Kon
ſtantinopel der aus der Zeit der byzantiſchenKaiſer ſein weiſt auf die Ge ar eines Zu
e turzes hin Die Beſchaffenheit des

riumph Bogens iſt derart ſchlecht daß unverzüg
lich wenigſtens die Hauptpfeiler und einige der
roßen Säulen und Marmorblöcke durch neueres

aterial erſetzt werden müßten

Wie Balzac zu ſeinem Honorar kam
Jn den Nouvelles Littsraires wird

berichtet wie Balzac zum Honorar für ſeinen
Roman Die letzte ekommen ſt de von
der Lektüre hingeriſſene Verleger ſetzte ſofort ein
Honorar von 3000 Francs aus Er erkundigte ſi
nach n Adreſſe Als er nun erfuhr da
der Dichter in einem Volksquartier armſelig
wohne reduzierte er die Summe auf 2000 Francs
Er ging mit dem Geld ſelbſt in Balzacs Wohnung
Vor dem Haus angekommen erfuhr er daß der
Dichter im 6 Stock wohne Mein Gott dachte
ſich der Verleger wenn er ſchon ſo hoch oben
wohnt wird er vielleicht mit 1000 Francs zufrieden fein Er nahm die endloſe Treppe anker
die Füße ſtieg hinauf und betrat die elende Man
ſarde des Dichters Hören Sie Balzac hier
ſarer Sie 300 Francs Sie können damit zu
rieden ſein und Balzac nahm an

Neue Römerfunde bei Köln
Bereits im Laufe des vorigen Jahres wurden auf der Janwieſe im Koölner Stadion

Stücke aus der Römerzeit entdeckt Jetzt ſtieß
man bei weiteren Nachforſchungen auf eine
große Anzahl von unberührten Frauengräbern
denen eine Menge koſtbarer Schmuckſtücke bei
gegeben war die bisher bei den Funden in der
Kölner Gegend vollſtändig fehlten Die jetzi
gen Entdeckungen ſtellen daher eine außer
ordentliche Bereicherung der römiſchen Abtei
lung des Kölner Muſeunms dar



rS 3ßen
von
zurdaß

See erreeFarbenphokographieFeſt Die Agfa Farbenplatte h J Wie belichke ich im April un ehe r regee e dere e e nn olori empfindli 5 eſten Bilde zum ereichenDer photographiſcher Drucke hat der z fertiger r r t Sch bei kla eifpiel Um 17 Uhr Aufnahme in Wohltuend wirt mmer in Plegeztiheu
eine Kap ein recht ſchönes Mittel ſei t Bei trüb mal und Blende F 6,8 inem hellen Zimneer Normalbelichtung 4 S e heit der Maſſen im Raume Ohne daß dedab ildern durch Farbe eben einen lebloſen doywel rübem bzw ſehr trübem Himmel ver den bei Benützune von Blend u Sekun etwa eine Symmetrie zur Folge wird ſoll 2

S e e esr ei

nem nicht alle Menſder können da p J Ferſauls die Zeiten zu verdoppeln oder zu e S ne u z 16 17 S engere e Wert dertel a i wirklich auch ſeſledkree ma 7 Bei Blende 9 iſt doppelt ſo lange bei dieſe Zeit nochmals um die Art i veränge Sildmitte für das Betonen des intereſſanteſte

be z Saerg t weiß en nge bei l rn ſo daß nur 1 Sekunde zu belichten iſt er Im Tnine e nicht immer zweckdienlich7 auch nicht in allen h raphie kann aber 6 Uhr w aauffallt eigen rehht u tünſtieriſhen Eidrige
gge dapn er niß nur a Aufnahmeobjekt 15 b Uhr 3 Uhr x uhr e lbr Das reſtloſe Anfüllen des Bildraumes miteine n r r Licht und Schatten 5 14 Uhr än r wie es Dereine li ie Wiedergabe der natur Neer weite g onders gerne macht um ja kein Fleskde w u r Cwendſgeren offene Seen Himmel 2 u hwe e ſeines Negatives unausgenützt zu laſſen iſtBoe Tun I eine i Jlic vracht läßzt dah anf iner Blüten Offene Landſchaft ohne Vordergrund t a00 blick ſiört We Michigung bier binſge
eile zichten da ſie ihm die Farbw ufnahmen ver Zandſchaft mit Vordergrund 20 e ws o macht ſich immer belohnt auch kann man häufta Wenig tebewwee dere W der Ratur u Steoher e e e e a a t a durch eine kleine Verlegung des Slandynntie

e e en e e u n See nieſten richtige arbenwiedergabe i Dunkle 9 t 1 Nſer Werten ankommt eir ausgegeichnetes Züſemtet X i Räumen am Fen i n Zuſammenziehen von Details
trag der Farbenphotographie wie ſie ſowohl durch hellen am Fenſter 4 u 1 1 erreichen das dem Bilde meiſt zum Vorteile gevor gegeben der Agfa wie der LumièrePlatten e Hierbei iſt aber zu beachten daß eine ſolcheWer Snen hrohen Nachteil hat di 2 Inder We v 4 an e oden graphie leider und er ſei en ruppierung im Bildraum poſition hineinpaßt 3

v e n e r e ee machen i na rachten jeder Lßer ildner hindern rohe be er e h R v Karnitſchnigg Graz ſ Schultern eine gerade Horizontale bilde in einem einzelnen Vildteile borhubengen viel
mit Farbenphotographie auszunützen Gewis t otographie u die moderne künſtterif iſt vom künſtleriſchen Standpunkte am in mehr jedem einen gewiſſen Reiz zu verieihen
an a aſien h rethoden far ige Ab ehr und rund u e J vehn e z falls c Bild in als öder Wage e er len Hauptintereſſe auf das eigent iche

en Dieſelben Fie itg Zalt iſe aufzubauen Und ie bei ät i v zu lenkenau An Wirkng Bann W r demiſhen de rerkien be geteiſte Je z en e e e der ehe Wigagte e a Art ve ilge viele Abzüge gemacht r fur de Vier auf der allgemeinen Aeſthetik gebeten zu encheen allen anderen Aufnahme HKaumes für den nennen
bei oll hier von der weiteus einfachſt eshalb ab an r a immerdar ihre Gültigkeit uch Erſt die Vernichtun der S grund vorzunehmen und dabei genau zu erwägenT ten Sept zuerſt die Rede 33 deren Boe je danech trochter 3 g der Symmetrie Durgy Jl im ſpeziellen Falle einer beſonderen

neben r e i äutt r T ividualität 343 ervorhebung du i i ößteb Marken chgrsehe de e n ingeſhränte m ſeanen Bildern r Geltung z abſichkliche Aſymmekrie Hilpflache wert e rer
ndlung iſt die außerdem noch den Vor den Freiheit doch nicht m zur Verfügung ſtehen macht ein Vild lebendig und eindrucksvoll M Für die Wirkung des Vildraumes iſt es u

T e g en und zu deren Be guten vegſts en die Prinzipien des ver et g ſich nur den großen Unterſchier P ob wir ein ſtehendes liegendesr au Kam wiſchen f s Kompromiß ei ratifver u keine n n m n gen r Frage wie Weg Hauſes e Wie o h Jormat
n S en in den Bildraum ſeitwärte verlegten Standpunkt iSämtliche farbenphot ſtellt bzw den letzteren am günſtigſten ausnützt raus ergebe Se punkte mit dem ſich verwenden Anfängern iſt zur Enberuhen auf dem v r G rer 937 d e e und intereſſante J durch das W ſreken Wer Wo niedern deripese wichtigen Frage und v i

rfer Vier Farbendruckes Die Farbenplatte Goweh Inſin en e e e e tiviſwen Wirkung en en ergen en Seum Agfa wie Lumidre beſitzen zwiſchen der Glas a e r langweilig ind doch die gewiſſen Ganz in gleicher We erwendung der ſogenannten Bildſucher d iten u en en Negati chicht Ferf hetum gen de verteilung im Bilde Acht der Linde der e r e AnsſSnittenzoh ein ſo rie des Spektrums empfindlich förmlich wie ausgemeſſe i n desſelben triſchen Anordnung erwecken r dem Auge hölt zu empfehlenſogenanntes Farbraſter eine Schi i sgomeſſen gleich groß iſt Dieſer Vielf Jn dem zur Verfügung ſtehenden Raach unzähligen mikroſtopi eine Schicht die aus Unan enehme Eindru wirt noch verſtärkt Vielfach begegnet man dem Fehler daß durch ich natürlich das T ume läßt
ihn uſammengeſe ſt opiſchen kleinen Farbteilchen la 20 a jwquaa a u wut wenn eine Horizontale Waſſerſpiegel Horizontlinie Je andeln tön e e e
inke e Ton et u der Tuch haſten daher 2 kommen ommetriſch ſnne die in eine T dergieichen ver Bildraum un en e e e r

e n n e e e ee in die Negativſchicht ei nen Wenn anſpornen ſollen Die Linienführung welche ſur
2 te per h die Hellig Bildbekrachkung die allgemeine Gruppierung im Bildraume SuchW bei der B S werte des ſpäteren Vildes ſchon von entſcheidender Bedeutung iſt ſoll demnächſtW 7 a die Ardeikswe auch einer kurzen Erörterung unterzogen werden

vahnt eitswe rn Anetent Meine Phoko Chronikeichter durchführbare wie die ſchwarzweiß hrone e enngebeſettieungen de wegt Le ne Den eeaccecnereen zn e e n e eheilter Ueber die Einlage der p c nrntten de as ich aber immer wieder mit wachſenderFahren das Exponieren und Entwiceln meiner r r 7platten die i was und vieleweniger von e De r en u r 1 n ewerdenden Negativ in ein leucht nd arg Töchterchens epthün de h henumgewande en es Po itiv e erchens vom erſten Lebenstage an bis heutelt werden wird der t und d ſi i hdieſer Serie handeln nächſte Artikel und deren ſind es nicht wenigeFrüher hatte ich alles wahllos in Albums hin
eingeklebt auf einmal kam mir diDas Emailli die Aufnahmen des Kindes in e esin geſoeren rn einzureihen denn dadurch ſchafffe h ihmg von Gaslichköru cken ſ J r d n i Werk von unſchätzn nung Es gibt verſchiedene Vorſchriften glänzende dafür wiſſen wird mir zeitlebens Dank

den Gaslichtpapieren in einem kurzen Pro n Die erſte Aufnahme wurde gemacht wie dion nannten Hochglanz zu verleihe zeß ſoge Kleine kaum 24 Stunden alt war die zwei e dieen fachſte Verfahren iſt wohl das er VBenünnng der ſtrahlende Großvater ſie net der Laufen r m 1 Phorohanvlet r de a der ars en Emaillplatten Jeder Amateur k Mi itten ar Fy Hierig nach genüg aber auch mittels ei icg gr an griff ſpäte er Flaſcheder Bildern wer ſeſter de e ſeinen Sekt Nagie biſt neres dingung t vatackich de die Kopf ihen folgen Auſeenhmen don Welt machte uſw Esn r m opien ſelbſt auf haſen von allen JDie Glaspl non gang und bei allen möglichen Spieund n Kratzer Serle hoffe ich von W Sege we nvird reinigen und dann mit Petroleum zu r gut zu hauen Was mir und anderen die ößte re3 en a et n andere e eändig zu verreiben und zwar ſo i nahme mag vom Standpunkt nhdoliohhf nders hingeſtellte Phott iranhtertellungn e e l a t de er be en Sie re W3 e dere eo n per Druck blaſenfrei auf re e e ulfkeeee den Eindruck den man en de reſte Wie aus dem ind belanige h weil ſie ohne da das
da worauf die Platte zum Trocknen beſchneidet die linke e entfernt und den oberen Bildrand n Bildſeite haben ku ſtigt wurde von ihm unbemerkt mit
N aufgeſtellt werden kann Nach etwa einer Stunde eſchneidet kann man die Aufnahme gelten la en Die techni and um einige Zentimeter rzen Momentgeſchwindigkeiten geknipſt wurdee kann das Bild vorſichtig abgelöſt werden J durchgeführt worden was allerdings e r e ſi anſcheinend Rieſenſte t die ſiebenjährige ein eterrge

u frei zum Ausdruck fei reude daran wenn ſie ihr eigenes Konteraus wer e mit anderen zuſammen etwa mit Vatichte rm Oma oder Geſpielinnen im Album ſieht z
ben nigstr 24 25 h es eU 7 z o Schmeer Kuh Fig ab Riebeckplat NOl0 als Krütgen a e nernan oto Ausgabe z neBhoton no nlui be r n mee henenun nz feh möchte immer wieder auf meine bequemen Ratenzahlu F So n m h herstenen

ngen hinweisen onnen Drogerle HDrogen n Faalo Bei m werden Sie so bedſent Gelststrabe 59 BIu
ur wie Sie sich es wünschen Photo Apparate Platten Filme Papiere Lösungen
tione Ppoto Adteſtung der Ha ſmarnt Drogetio Am aine inseriert nicht h hvan Cious lin ine m e Atographische Bedarfvartütel Bismarck Drogerie
ei S u C un Entwiekeln von Piat Photohder foto u Kunst gewerbe e e e Hersiehen von Abzägen m andiung ritzKas peretzi 9us mit Erioig in der Inserates und inseriert gen Halle Ker Ludwiq Wucherer Straße Ecke Goeſhestroße g in der F A p a nrmenstr 20h Geeee e n A Patz Sgertedeneſſe mereX b e Mutter Nergrese Lieferung Sauberste Areher angen Säamllicher Ppotobede



Tr

l

Staffellauf Quer durch Halle
Das Meldeergebnis zu dem am Sonntag in

Halle ſtattfindenden Staffellauf iſt recht gut
ausgefallen 16 Vereine und zwar Wacker
Halle 96 Sportverin 98 Kaufmänniſcher Turn
verein Halliſcher Turn und Sport Verein
Polizeiſportverein D H Rudergeſellſchaft
Nelſon Halliſcher Ruderklub Ruderverein
Böllberg Sportklub Cröllwitz BlauWeiß
Poſtſportverein Reichsbahnſportverein Chriſt
licher Verein junger Männer und Deutſche
Jugendkraft ſind vertreten Jnsgeſamt 62
Mannſchaften werden ſich in den verſchiedenen
Klaſſen um die Siegespreiſe ſtreiten Jnfolge
der Umbauarbeiten mußte die Strecke einige
Aenderungen erfahren Anſchließend bringen
wir die neuen Wechſel Die eingeklammerte
Zahl bedeutet jeweils die Länge der zu durch
laufenden Strecke Der Start befindet ſich in
der Blücherſtraße
1 Wechſel Haus der Landwirte 400
2 Wechſel Magdeburger Straße Ecke Marien

ſtraße 400
3 Wechſel Magdeburger Straße Ecke Forſter

ſtraße 400
4 Wechſel Magdeburger Straße Ecke Meckel

ſtraße 400
5 Wechſel Steintor Ecke Grünſtraße 500
6 Wechſel Wilhelmſtraße 23 300
7 Wechſel Wilhelmſtraße 29 Ecke Sophien

ſtraße 250
8 Wechſel Friedrichſtraße Univerſitäts

bibliothek 200
9 Wechſel Friedrichplatz 300

10 Wechſel Mühlweg Ecke Friedrichſtr 300
Die übrigen Wechſel ſind dieſelben wie in

den letzten Staffelläufen Quer durch Halle
Auf die Ausſichten der einzelnen Mannſchaften
kommen wir noch näher zurück

eintrat Amsdorf 1 SFB Eislebene eſerve 1 420
n dieſem Spiel mußten die 1 klaſſigen ausden Kyffhäuſer Gau das beſſere Können der

2klaſſigen des Saalegaues anerkennen Obgleich
Amsdorf 1 nur mit zehn Mann den Platz der
Blauweißen betrat

Amsdorf 2 Lettin 2 0 abgebrochen
Wegen des ſchlechten Wetters wurde das Spiel

nach Halbzetit abgebrochen
Soma Rothenſchirmbach 1 220 1 Jugend
en Bhf Teutſchenthal 1 222 lieferte in Ams

orf ein gutes r aber konnten wegen der
körperlichen Ueberlegenheit von Teutſchenthal

nicht zu einem Siege kommen

Aus der Turnerjugendbewegung
Trotz des ſtrengen Winters hat die halliſche

Turnerjugend ihre es re Sonntagsfahrten durchgeführt Beim iedererwachen
der Natur geht die Jugend erneut friſch ans
Werk Die Wanderungen nehmen größere
Formen an Die Turnerjugend Halle ruft nun
zu allen Freunden ihrer Bewegung zum Früh
lingsfeſt in Beeſenlaublingen Schloßpark Pop
litz auf Dort auf dieſem herrlichen Gelände
will die Jugend ihr Feſt feiern Es iſt eine
kleine Schar die zu dieſem Feſt ſämtliche Ju
gendabteilungen einladet

Beſonders wird ſich der Nordoſtthüringer
Ganu daran beteiligen da ſich ſeit der letzten
Jugendwartetagung in Weißenfels eine Auf
wärtsbewegung bemerkbar gemacht hat Es
beſtehen jetzt drei Gruppen und zwar in
Ammendorf Weißenfels und Halle Die Tur
nerjugend Halle hat ſich mit Ammendorf zu
einer Arbeits gemeinſchaft verbunden Außer
den kürzlich ſtattgefundenen Wanderungen

e gemeinſam nach der Dübenereide die Weißenfelſer Turnerjugend war
mehrere Tage in Deutſch Böhmen ſtehen an
rößeren Veranſtaltungen feſt Jm Mai das

Frühlingsfeſt in Beeſenlaublingen die Pfingſt
fahrten der einzelnen Gruppen im Juni die
gemeinſame Gauſonnenwendfeier im Juli Be
teiligung am Gauturnfeſt in Weißenfels am
3 und 4 Auguſt zum deutſchen Jugendtreffen
der T T nach Wunſiedel mit den anſchließen
den Ferienfahrten

Geforbert wird daß ſich die Jugendöturner
und Turnerinnen der Jugendbewegung an
ſchlleßen Ueber ihre Ziele und Aufgaben er
teilt Auskunft in Halle G Richter Jugendwart
des HTSVB Beeſener Straße 23 Die Tie
und Neſtabende finden zurzeit in Halle in der
Torſtraße 31 ſtatt

rddqafhillldll cdrdr

TurnerHandball
TV Fichte Langenbogen ſiegt überlegen und wird
Bezirksgruppenmeiſter der 2 Klaſſe Rach hartem

Kampf und zweimal verlängerter Spielzeit wird TSV
Neu Köſſen Beſtmannſchaft der Jugendklaſſe in der

Bezirksgruppe Halle Merſeburg
Ein Großkampftag im Handball war bei den Tur

nerſpielern der vergangene Sonntag Die Entſchei
dungspiele in der 2 Turner und in der Jugendklaſſe
wurden planmäßig durchgeführt Heiß und erbittert
wurde um den Titel Meiſter geſtritten Jm erſten
Spiel trafen die Jugendmannſchaften

Diemitz Neu Röſſen 6 2
zuſammen Das Spiel war reich an ſpannenden Mo
menten und zeigte neben guten Einzelleiſtungen auch
ſehr gute Geſamtleiſtungen Beide Mannſchaften waren
gleichwertig in jeder Beziehung und beide vom gleichen
Siegeseifer beſeelt Beſonders lobeuswert war das gute
Verhalten und Durchhalten der Spieler und die willige
und verſtändnisvolle Unterordnung unter die gute
Leitung des Schiedsrichters Jankowſti vom KTV
Halle Neu Röſſen wird durch die Bezirksgruppen

Dienstag den 23 April 1929

Wechſelnde Erfolge der Hockeyer
SchwarzWeiß gegen Köthener Hockeyklub 1

Die einzigſten Hockeyſpiele in Halle fanden
auf dem Sportplatz an der Aeußeren Delitzſcher
Straße ſtatt Die Hockeyvereinigung hatte ſich
dort die 1 und 2 Herren des Köthener Hockey
klubs verpflichtet Von den Anhaltinern hatte
man auf Grund ihrer letzten Reſultate mehr er
wartet Sie führten ein gefährliches Spiel vor
und reklamierten andauernd Mit 0 ging es
in die Pauſe Nach dem Wechſel hatten die
Platzbeſitzer weitaus mehr vom Spiel was
auch durch zwei Treffer zahlenmäßig zum
Ausdruck kam Jm anſchließenden Spiel der
2 Mannſchaften blieben die Anhaltiner mit

r ngekehrten Reſultat ſiegreich Außerhalb
weilte

THC Halle 1 Crikett Viktoria Magde
burg 1 4

Bei ſturmartigem Wind und zeitweiligem
Schneegeſtöber wurde dieſes Spiel ausge
tragen Die Hallenſer ſtellten eine ausge
glichene Mannſchaft dar die vor allem durch
Stockſicherheit und Schnelligkeit im Angriff ge
fiel Der THC war zuerſt überlegen und
ging auch in Führung Eine tadellos verwan
delte Strafecke ergab für Halle den zweiten
Treffer Jn der zweiten Halbzeit baute Halle
wieder merklich ab und die Platzbeſitzer erziel
ten durch den Halblinken zwei weitere Treffer
Jn der letzten Viertelſtunde war der THC

wieder tonangebend ohne jedoch bei der
ſicheren Hintermannſchaft zu weiteren Erfolgen
zu kommen

THC Damen ſiegen mit 0
Die Hieſigen ſcheinen ſich auf ihr friheres

Können beſonnen zu haben Beſonders der
Jnnenſturm zeigte ſich von der beſten Seite und
war ſtets ſchneller am Ball Die Magdeburger
Angriffsreihe wurde bereits von der Läufer

des THC ſicher abgeſtoppt Jn jeder
Halbzeit wurden vier Tore erzielt
Halle 96 2 H gegen Concordia Delitzſch 1 6

Eine unerwartete Niederlage mußte die
2 Hexrenelf der BlauRoten in Delitzſch ein
ſtecken Das Spiel ſelbſt wurde auf einem ſchier
unmöglichen Platze ausgetragen deſſen Aus
maße mit den in den Regeln des D H B feſt
gelegten Beſtimmungen nicht in Einklang zu
bringen ſind Jn der zweiten Hälfte hatte 96
nicht nur gegen die eifrigen Delitzſcher ſon
dern auch gegen das heftig einſetzende Schnee
geſtöber zu kämpfen Der jüngſte Verein des
Saalekreiſes kam hierbei zu ſeinem erſten Sieg
Die Spielweiſe iſt jedoch noch recht primitiv
und Pflicht des Kreiſes iſt es durch energiſche
Schieösrichter dieſe natürlich ungewollt ge
a we Spielweiſe in geordnete Bahnen zu
eiten

ca
ſpielleitung als Jugend Beſtmannſchaft der Bezirks
gruppe Halle Merſeburg 1928/29 anerkannt und be
ſtätigt

Einen wenn auch an Spannung ni ſo reichen
aber in techniſcher Hinſicht ebenſo ſchönen Kampf brachte
das Meiſterſchaftsſpiel der 2 Klaſſe Hier waren die
Gegner

Langenbogen Neu Röſſen 2 10 2
Schon im Anfang iſt eine leichte Ueberlegenheit der
Langenbogener annſchaft erkennbar die in der 2
und 4 Minute durch unhaltbare Torſchüſſe gekennzeich
net wird Neu Röſſen ſpielt etwas nervös wird aber
nun ruhiger und kommt in der 12 Minute ebenfalls
zu einem Tor Die folgenden Minuten bringen ein
ausgeglichenes offenes Feldſpiel Langenbogen erhöht
auf 1 und Neu Röſſen kann kurz vor Halbzeit eben
falls noch einen zweiten Treffer anbringen Halbzeit

2 für Langenbogen Beim Beginn der zweiten Halb
zeit gibt es einen Schnee und Regenſturm Langen
bogen hat jetzt die beſſere Seite und Angriff auf An
griff wird vorgetragen Jn vier Minuten vier Tore
iſt gewiß eine Glanzleiſtung Langenbogen reiht
weiter Tor an Tor und ſtellt das Reſultat noch in der
letzten Minute auf 10 2 Dem Spielverlauf nach zu
urteilen war die hohe Niederlage der NeuRöſſener
nicht ganz verdient Auch Langenbogen erhält An
erkennung und Beſtätigung als Bezirksgruppenmeiſter
noch auf dem Spielfelde durch die Spielleitung

Einen recht intereſſanten Verlauf nahm auch das
Ausſcheidungsſpiel in der 1 Klaſſe

Büſchdorf Kötſchau 3
das als Wiederholungsſpiel geſtern zum Austrag kam
Hier wurde auch beiden Seiten mit anerkennens
wertem Eifer und feſtem Siegeswillen gekämpft Leider
war Kötſchau gezwungen mit Erſatz anzutreten Zu
einem ſo wichtigen Spiel iſt dieſes natürlich für die
betroffene Mannſchaft ein großer Nachteil Trotzdem
konnte Kötſchau das Spiel jederzeit offen geſtalten
Begünſtigt durch die beſſere Seite des Spielfeldes und
auch geſchickt den ſchwachen Punkt des Gegners er
kennend und ausnützend kann Büſchdorf ſchon in der
erſten Halbzeit in Führung gehen Nach dem Wechſel
wieder offenes Feldſpiel in dem jede Partei noch zu
zwei weiteren Toren kommt

Von den zahlreich zum Abſchluß gekommenen und
auch ausgetragenen Freundſchaftspielen ſind nur ein
zelne Reſultate bekanntgeworden

HTSV Meiſterkl hen Meiſterkl 12 8
Die hohe Niederlage der NeuRöſſener die nicht das
ſoll hier beſonders betont werden verdient war hatte
ihren Hauptgrund darin daß beide Verteidigerpoſten
der annſchaft durch Erſatzleute beſetzt werden
mußten

HTSBV 2 Kötſchau 2 323 0
lieferten ſich ebenfalls ein ſehr ſchönes Spiel das man
gerechterweiſe als erſtklaſſig bezeichnen kann

KTV Meiſterkl S e a Meiſterll
ging ganz knapp für die Hallenſer verloren KTV
Jugend HTSVP Jugend endete 9 25

Waldlaufmeiſterſchaft der Turner
Sühring Wittenberg erringt den Titel

Die 5 Waldlaufmeiſterſchaft der Deutſchen
Turnerſchaft auf einer 7,5 Kilometer langen
Strecke in der Nähe der Lutherſtadt Wittenberg

er gebracht fand bei denkbar un
ünſtigen itterungsverhältniſſen ſtatt Die
äufer hatten gegen ſtarken Wind anzukämpfen

und zogen teilweiſe im Schneegeſtöber ihres
er r Einzellaufen gab es eine Ueber

r enn der Favorit Wichmann Karlshorſt konnte nur Dritter werden Bereits beim2 Kilometer re ſich aus den 65 Teilnehmern
der Wittenberger Sühring heraus der
dann die Führung auch nicht mehr abgab Hinter
ihm wechſelte die Platzierung mehrfach Wich
mann kam zeitweiſe auf den zweiten Platz mußte

Schluß aber noch KrakeApolda an ſich vor
eilaſſen Den Vereins Mannſchaftslauf gewann

die Turngemeinde Wittenberg und im Lauf der
Kreismannſchaften kam der Kreis Brandenburg
wie erwartet in Front ein Das Handballſpiel

en Berlin und Sachſen Anhalt ſah die Ver
reter der Reichshauptſtadt mit 2 2 in

Vorteil

Das Ruderkraining im H R C
Schon über 3 Wochen ſind die Rennmannſchaf

ten des HRC im ſcharfen Training Bob Mac
Alpine der ine Mannſchaften im vergangenenS re durch eine meiſterhafte Kunſt von Sieg zu
ie r iſt wieder dabei ſeine Ruderer T
öchſte Form zu bringen um in den Anfang Jun
eginnenden ſchweren Kämpfen der einzelnen

Re re erfolgreich beſtehen zu könnenlpine fand bei ſeiner Ankunſt Mitte März
ſeinen alten im Vorjahre von ihm trainierten
Seniorachter wieder vor bis auf Breul der beruf
lich von Halle wieder fortgegangen iſt und in
dieſem Jahre durch Reichhardt erſetzt wird
Wenngleich das Training der Senioren durch Be

n erſchwert wird ſo kann man
ch doch der Hoffnung hingeben aß dieſe alten
ewährten Rennruderer ſich auch in dieſem Jahre

im Vierer und Achter erfolgreich ſchlagen werden
Recht gut zu werden verſpricht der vorjährige

erfolgreiche Jungmannvierer der bei glattem
Trainingsverlauf wieder gute Arbeit zeigt und
dieſes Jahr in der Juniorenklaſſe ſtarten wird

Sodann hat Alpine noch 9 Jungmannen
im Training Von dieſen läßt er bis jetzt zwei
Mannſchaften in Vierern rudern um fie eventuell
bei zufriedenſtellender Arbeit auch noch im Achter
herauszubringen

Da der HRC auch im Einer wieder an den
Start gehen wird kann man auf den Regatten
wieder mit einer ſtarken Beteiligung ſeitens des
Klubs rechnen

Die Senioren und Junioren bereits in
den Rennbooten um ſich bei zielbewußter harter
Arbeit für die erſte Regatta am 9 Juni in Deſſau
vorzubereiten wo ſich jährlich 77 einigen
Berliner Verei di i ir 7 fie ereinen die Elite von Mitteldeutſch

Waſſerballklubkampf
Stern Leipzig gewinnt mit 12 4 Punkten
Der Waſſerballklubkampf zwiſchen Stern

Leipzig und Halle 02 mit je 4 Mannſchaften
ging am Sonnabend vor ſchwach beſuchtem
Hauſe im Stadtbad von ſtatten Es iſt äußerſt
bedauerlich daß man in Halle dem Schwimm
ſport nicht das Intereſſe entgegenbringt das
ihm gebührt Der Sport ſelbſt ſtand nicht auf
ſo hoher Stufe wie man erwartet hatte wozu
das überraſchende Verſagen der halliſchen
Mannſchaften weſentlich beigetragen hat Nach
den letzten Reſultaten die Halle 02 beſonders
mit ſeiner erſten Mannſchaft gegen namhafteGegner u a den Meiſter von Sachſen 4
erzielt hat ſah man den Spielen mit großem
Intereſſe entgegen Wenn auch Halle 02 auf
die Dienſte von Eberwein infolge Krankheit
verzichten und dadurch die unteren Mann
ſchaften umſtellen mußte ſo kommen die Nie
derlagen doch überraſchend

Die zweite Mannſchaft von 02 ſtellte ſich
den Leipzigern die die früheren Ligaſpieler
Riedel Dr Stüber und Riegel im Sturm
hatten und mußte ſich nach anfänglicher 3
Führung mit 6 geſchlagen bekennen Beide
Mannſchaften boten keine beſonderen Leiſtungen

Jm zweiten Spiel unterlag die Jugend der
gleichen Mannſchaft von Leipzig mit 11 1
Die ſchwimmeriſche und auch körperliche Ueber
legenheit gab hier den Ausſchlag zugunſten

dernas Hauptſpiel des Abends zwiſchen den
1 Mannſchaften wurde von beiden Seiten hart
durchgeführt und endete mit dem Siege
der Leipziger 02 war gegen die letzthin gegen
Poſeidon gezeigten Leiſtungen nicht wieder zu
erkennen und unterlag in der zweiten Halb
zeit nachdem 02 beim Wechſel mit 1 und
kurz darauf mit 2 geführt hatte Für den
Sieg waren die glänzenden Langwürfe von
Trenſchel Leipzig aus der Verteidigung aus
ſchlaggebend

Den einzigen Sieg konnte die dritte Mann
ſchaft von 02 gegen Stern dritte mit 4 2

erzielen ſo daß der Klubkampf mit 12 4 Punk
ten für Leipzig endete Als Schiedsrichter
waren Max Poſeidon Magdeburg und
mann Saale 96 tätig
Großer Radſieg eines Hallenſers

Paul Neuſtedt R C Diamant Halle Sieger im
gr Diamant Preis von Magdeburg Biederitz

Am letzten Sonntag veranſtaltete der R C
Diamant Magdeburg Biederitz ihren Landes
verbandsoffenen Straßenpreis auf der Streck
Magdeburg Biederitz Burg Hohenſeeden Zie
ſar Görtzke Wieſenburg Zerbſt Gommern
Biederitz 154 Kilometer as Rennen war
wiederum ein großer Erfolg für die DRU ſo
wie für unſeren halliſchen Meiſterfahrer Paul
Neuſtedt Trotz der ſchlechten Witterung
Regen Sturm und Schneeſchauer wurden

große Leiſtungen von der Spitzengruppe voll
bracht P Neuſtedt gewann das Rennen trotz
Sattelſtützenbruch gegen ſeinen vorſonntägigen
großen Rivalen P Oberhaupt Magdeburg im
Endſpurt mit 10 Längen Vorſprung in der
guten Zeit von 4 Std 56 Min 5 Sek Paul
Neuſtedt war jederzeit der ſtärkſte Fahrer und
allen Situationen gewachſen Als Held des
Tages wurde unſer halliſcher Radſportler wie
am Vorſonntag lebhaft gefeiert

Durch obengenannten Defekt wurde Neu
ſtedt zu einem Aufenthalt von 9 Min ge
zwungen den die Spitzengruppe auszunutzen
verſuchte Verbiſſene Energie und Siegeswille
ſchafften aber wieder den Anſchluß und im
Spurt den Sieg

1 Paul Neuſtedt 56 2 Obenhaupt
Magdeburg 10 Lg zurück

Radrennen in Elberfeld
Trotz des einladenden Wetters hatten

die Eröffnungs Radrennen auf der Stadionbahn
in Elberfeld einen recht anſehnlichen Beſuch zu
verzeichnen Jn den drei Dauerrennen hielten
ſich Dederichs Ehmer und Toricelli ſo ziemlich
die Wage während Manera Wynsdau und derNeuling Müller nur eine untergeordnete Rolle
ſpielten Dederichs gewann die Läufe über
25 und 4u Kilometer beide gegen den ſtändig
drängenden Ehmer im Rennen über 30 Kilo
meter wurde der Kölner von Toricelli knapp
geſchlagen

Rauſch als Dauerfahrer
Bei den Eröffnungs Radrennen in Breslatg

Grüneiche am kommenden Sonntag der Kö
ner Viktor Rauſch der ſich bekanntlich von ſeinem
Mannſchaftspartner Hürtgen getrennt hat und
nur noch Dauerrennen beſtreiten will zum erſten
Male öffentlich hinter ſeinem amerikaniſchen
Schrittmacher Carman Seine Gegner in den drei
Rennen über 10 20 und 30 Kilometer ſind Ehmer
und die beiden Breslauer Haucke und Siegel von
denen letzterer ebenfalls ſein Debut hinter
Motoren gibt

Rennen zu Strausberg
FrühlingsHürdenrennen M

Wien 2 Balaton 3 Daß Tot 22 Pl u
StraußJagdrennen 1 E Liebrechts Pers
2 r 3 Fata Morgana Tot 12 Rehfelder J 1 A WeberNonnenhofs Strug
2 Gilgameſch 3 Norge Tot 79 Pl 13 13 1
AprilJagdrennen 1 L R Liebrechts Mulatte
2 Donnerſchlog 3 Steinhäger Tot 21 PI 1318 Rotkäppchen Jagdrennen 1 R Dietrichs
Lobelia 2 Friemersheim 3 Tot 118l 25 19 70 Holländer Flachrennen 1 W

charrs Othello 2 Annchen 3 Oruk Tot 5423 L 1 S Großaugenichts 2 Ruzilo 3 reuße Tot 36Pl 12 14 14
Rennen zu Saint Clond

1 Rennen 1 Hotchkiß 2 A Parts 3 SkodaTot 24 PI 12 i6 2 Rennen 1 Flogny
2 Opulent 3 Argentina Tot 87 Pl 21 15
33 3 Rennen 1 Silkineß 1 Sang Dragon
3 Michetonne Tot 26 52 Pl 26 30 20
4 Rennen 1 Vatout 2 Kaſſala 3 Grock Tot
25 Pl 14 20 5 Rennen 1 Biarritz 2 La Gar
77 3 um Tot J 63 38 17Rennen ns Heine 2 Therapie 3 Etivalliere Tot 91 PI 36 29 53 kap t

Vorausſagen für Mittwoch 24 Aprik

Köln 1 O K RNumantia 2 FarrenStattliche 3 Paſtete Gebt ſener T Tier

e ln m AnGoldener Ehrenſchild fnung II 7Sonnenſchein III eſinung I1 7 La

Le Tremplay 1 Volga II Jumela2 Pope 2 V 3 Jnnoxa Co
Taſſe 4 Motrico Skall Rotſchild 5 Amor
Eversharp 6 Pembroke Tempeſt

Vereinsnachrichken
SV Boruſſia Wir erinnern nochmals an die ſo

fortige Erledigung unſerer Rundſchreiben Nr 1 und 2
e e rſuetr Winmzen ſind auf unſer Poſt

ur oder an uWolf Markt 13 abzuführen unſeren Aalſerer
Reichsbahn Turn und Sportverein TreffpDe ver Jugendlichen heute abend 7,30 Uhr lag

BlauWeiß 25 Spiele für Sonnta den 281929 1 Herren Böllberg 1630 Uhr Stoglee
Treffpunkt 16 Uhr Stadion 2 Herren H6 Reſerve
Näheres wird heute bekanntgegeben Herren
Pott 16,30 Uhr Peißnitz Trefſpunkt 15 30 Uhr
Peißnitz 1 Fußball 1 Langenvogen 16 Ubr Treff
punkt 13 Uhr Hauptbahnhof Nächſte Mitglieder
Vollverſammlung Mittwoch den 18 Uhr Reſtaurant Vaterland Na 4929 abends

2
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Die Rachtigallen ſind da
Trotz des Nachwinters der geſtern früh

am 22 April Dächer und Erde mit dickem
Reif bedeckte ließ die Nachtigall gegen abend
auf dem Südfriedhof ihr herrliches Lied hören

rer r de w Oſtwindaß ſie frei auf dem Gebüſch eifrig ſchlagendDer erſte Nachtigallentag Aas
Die ganze Wonne des erwachenden Früh

lings ſchwebt verkörpert auf den reinen Ton
wellen des Nachtigallenliedes in das Herz des
efühlvollen Hörers dringt tief in die Men
chenbruſt Jhr Jubel entzückt wie der junge
a im Frührotglanze ihre Klage ſtirbt

ſanft wie verglimmende Abendſonnenglut und
Zw in die Seele weiche Melancholie ihr

auber öffnet wie Mondnacht die Pforte der
ſchönen Traum und Märchenwelt Sie iſt die
erhabene Königin unter den gefiederten Sän
gern unſerer Heimat Seelenvoll und hin
reißend erobert ſie alle Herzen mit dem Reich
tum ihrer Wundertöne Majeſtät und Würde
Anmut Zartheit und Eleganz Fülle und
Stärke des Klanges ergreifende Rührung und
reiche Abwechſlung das alles iſt im Schlage
der Nachtigall vereinigt Wie ſagt doch der
Dichter

Jch ging fürbaß und wie ich ging
Erklang es in der Höhe
Das iſt die Nachtigall ſie ſingt
Von Lieb und Liebeswehe
Sie ſingt von Lieb und Liebesweh
Von Tränen und von Lachen
Sie jubelt ſo traurig ſie ſchluchzet ſo froh
Vergeſſene Träume erwachen

r nS, 7

Billige Sommerſonderzüge
Die ſeit Jahren beliebten billigen Sommer Sonder

üge der Reichsbahn werden auch im Sommer dieſes
ahres gefahren Sie bringen die Teilnehmer be

chleunigt für einen um 3316 Proz ermäßigten Fahr
reis nach entfernten ſchönen Erholungsorten und
ehenswerten Gegenden Dort ſorgt das Reichsbahn
erkehrsamt für vorausbeſtellte gute Unterkunft ört

liche Führungen Ausflüge und ſonſtige Unterhaltun
gen zu ermäßigten Preiſen

Damit die Reiſepläne für den Sommer rechtzeitig
vorbereitet werden können werden die ſchon heute feſt
ſtehenden Sonderzüge bekanntgegeben Sonderzüge ab
Halle Saale ſind vorgeſehen

Am 5 Mai nach Wannſee Potsdam
vom 8 Juni abends bis 15 Junt abends
nach Oberſtdorf im bayriſchen Allgäu
vom 25 Juni früh bis 28 Juni abends nach
Hamburg und Helgoland
am 7 Juli nach Dresden /Sächſtſche Schweiz
vom 3 Auguſt abends bis 10 Auguſt nach dem
Rhein und Moſelland
vom 17 Auguſt abends bis 24 Auguſt nach
Oſtſeebad Zinnowitz
am 1 September nach Burg Lauenſtein bei
Probſtzella
vom 7 September abends bis 14 September
nach Garmiſch Partenkirchen Mittenwald
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Eine ſkädkiſche
Die Straßenbahn will ihre Wa

Waggonfabrik
elbſt bauen Veranlaſſung DiePreisſteigerungen der Waggon Kreiſes Die vorhandenen Einrich

tungen genügen
Die eigene Regie iſt ein Kapitel in der

ſtädtiſchen Verwaltung das heiß umſtritten
wird Im allgemeinen ſtehen die nicht links
gerichteten Kreiſe auf dem Standpunkt daß
der Privatunternehmer billiger
und vorteilhafter arbeitet als die
eigene Regie Jetzt iſt unſere Stadtverwal
tung im Begriff auf einem neuen Gebiet an
das bisher ſicherlich in jenem oft erörterten
Streit noch niemand gedacht hat die eigene
Regie einzuführen Unſere Straßenbahn will
ſich ihren Wagenpark ſelbſt bauen

Sie begründet das damit daß die Ver
einigung deutſcher Waggonfabriken in den letz
ten Jahren die Preiſe für Straßenbahnwagen
außerordentlich erhöht hat Die Ver
einigung verlange Preiſe bei denen die
Straßenbahnen nicht mehr zurechtkommen
können Große Städte im Rheinland und in
Weſtfalen und vor allem auch die Hamburger
Straßenbahn hätten aus dieſer Preisbewegung
bereits die Folgerung gezogen und ſeien zum
Eigenbau übergegangen Jhre Erfahrungen
damit ſeien ausgezeichnet Die Wagen ſeien
billiger Die Stadt ſpare Geld und
damit der einzelne Bürger Das
was durch den Eigenbau der Straßenbahn
wagen gutgemacht werde brauche nicht an
Realſteuerzuſchlägen erhoben zu werden

Das Projekt wird ſicherlich die Oeffentlich
keit noch ſtark beſchäftigen Heute liegt uns nur
daran darzulegen wie bei uns die Sache ge
dacht iſt und welche Erwägungen in Betracht
kommen

Vor dem Kriege zahlte man etwa für den
mechaniſchen Teil eines Straßenbahnwagens

alſo ohne elektriſche Ausrüſtung 9000 M
Dieſe Summe ging im Laufe der Zeit auf 21 000
Mark heute ſoll ein einziger Wagen etwa
40 000 M koſten Die Straßenbahnverwaltung
die bekanntlich rund 1 Million Ueberſchuß für
den Stadtſäckel bringen muß ſteht nun vor der

jFrage ob unter dieſen Umſtänden die Anſchaf
fung ſolcher Wagen noch tragbar iſt 40 000 M
erfordern bei den heutigen Geldverhältniſſen
etwa 4000 M Zinſen Man berechnet heute
durchſchnittlich einen Gewinn von

10 Pfenrig je Wagenkilc neker
Der Wagen fährt durchſchnittlich 200 Kilometer

am Tag das bedeutet einen durchſchnittlichen
Gewinn von 20 M

Ein ſo teuer gekaufter Wagen muß alſo ſiber
ein halbes Jahr fahren um allein das Geld für

den eigenen Zinſendienſt aufzubringen
Das iſt praktiſch eine Unmöglichkeit Nun
heißt es ſich entſcheiden Sollen wir auf neue
Wagen überhaupt verzichten oder mit den uns
zur Verfügung ſtehenden Mitteln ſelber
bauen

Man braucht zum Wagenbau natürlich eine
durchaus modern eingerichtete Werkſtatt Der
Straßenbahnbahnhof in der Freiimfelderſtraße
beſitzt ſie Für Reviſionen bei ſtärkerer Be
ſchädigung für die lauſenden Kontrollen
mußte man natürlich Einrichtungen haben
mit denen es möglich iſt Veränderungen bau
licher Art am Wagen vorzunehmen ohne ge
zwungen zu ſein den Wagen in die Fabrik zu
ſchicken Mancher mag anfangs erſtaunt gewe
ſen ſein wenn er hinter den Wagenhallen die
arese Werkſtatt ſah heute kommt ſie uns zu
gute

Die Werkſtatt hat eigene Blechbearbeitungs
maſchinen und eigene Holzbearbeitungs
maſchinen Sie hat eine große Schmiede mit
mächtigem Hammer ſie hat Schweißerei und
Dreherei Lackiererei Laufkräne die bis zu
5 Tonnen tragen und ganze Wagenunter
geſtelle emporheben können

Die Werkſtatt bezog bisher ſchon Bleche
die ſie ſelbſt bog richtete und ſchnitt ſie ſchmie
dete die notwendigen Schmiedeteile ſie kaufte
rohe Hölzer und arbeitete ſie zu ihren Zwecken
um ſie lackierte ihre Wagen ſelbſt neben
bei geſagt mit einem ſehr praktiſchen Spritzver
fahren bei dem ſchon geſpritzte Teile durch
eine ſeiſenhaltige fette Paſte die über ſie ge
ſtrichen wird beim Spritzen mit anderen Far
ben geſchützt wird

Die ſchwierigſte Arbeit iſt natürlich der Bau
eines ſchweren Untergeſtelles aber auch hier
vor ſchreckt man nicht zurück techniſche Schwie
rigkeiten beſtehen nicht

Radkränze und Achſen werden von einer
Spezialfirma bezogen von der übrigens auch
eine Waggonfabrik dieſe Teile beziehen muß
Dasſelbe gilt für die elektriſche Ausrüſtung
des Wagens

Die Herſtellung neuer Wagen wird ſoweit
ſie nicht größeren Umfang annimmt mit bem
bisherigen Arbeiterſtand von etwa 60 Leuten
durchführbar ſein

irzWwaren
S

7 Meter Garchnen
Kordel 15 Pfg
m Goldohr 15 Pfg

O

Man baut jetzt bekanntlich 40 alte Wagen
zu geſchloſſenen Anhängern um bei denen
übrigens die Vorrichtungen für die Hel

ung die ja im nächſten Winter perfekt wer
ſoll eingebaut werden

Was nun den Bau neuer Wagen betrifft
wird man zunächſt zwei Motorwagen

ſozuſagen in eigener Regie bauen Dann
kann geprüft werden ob die Stadt die ja unter
den Geldnöten genau ſo leidet wie jede andere
Gemeinſchaft und billig wirtſchaften muß auf

derw 87elte h orittenen Wege weiter
eiben dar er nUns lag heute nur daran die Oeffentlich

keit von dem Verſuch der grundſätzliche Beden
tung für unſer Wirtſchaftsleben hat des
näheren zu orientieren

Ein Münzfernſprecher iſt nof
Vor den Strafgerichten dauern die Ber

handlungen meiſtens länger als man es vor
her gedacht hat Man hat eine Verabredung

Ja, werden Sie ſagen ſprechen Sie doch
fern das iſt in den Gerichtsgebäuden auch für
das Publikum möglich Gewiß gewiß aber

aber wenn man nur Muttern zu
mitteilen wollte Stell die Suppe warm ja
das ginge ja ganz gut das kann jeder hören
Aber nun denke man ſich mal Lehmann iſt
Zeuge und ſein Konkurrent Meier auch und
Lehmann will telephonieren und Meier r
und Lehmann will ſeinen Kunden anrufen
Meier hört alles mit und das ganze Bureau
zimmer iſt voll und jeder kann ihm ſeine ſorg
ſamſt gehüteten Geſchäftsverbindungen und
Preiſe abhören So öffentlich iſt in den Ge
richtsgebäuden der Fernſprecher t

Sie meinen man könnte zur r
laufen dort iſt ja ein Münzapparai in der
Zelle Sehr ſchön Nur wird man in
zwiſchen aufgerufen und riskiert eine Orb
nungsſtrafe

Alſo bitte liebe Reichspoſt gleich in die
Gerichtsgebäude einen Münzapparat einbauent
Es wird von dort mehr geſprochen als
von mancher öffentlichen Fern
ſprechſtelle

Die Menſchen ſind zu ſchlecht

Wir meldeten geſtern daß der Dieb ermittelt
ſei der von einem Rollwagen weg einen
Beutel mit 1000 M in Silber hatteMit dem ſo leicht erworbenen Reichtum wußte
der Jüngling vor Aufregung nicht gleich das
Rechte anzufangen Vorerſt einmal hinter
legte er einen Teil der Beute bei einem be
freundeten Ehepaar zu treuen Händen Das
Ehepaar war ſehr erfreut über das Vertrauen
und da es noch keine Betten beſaß wurden für
das Geld Betten angefchafft Einen weiteren
Teil des Geldes hinterlegte der Dieb bei ſeiner
Braut Die gab zwar das Verſprechen ben
Mammon gut aufzuheben kaufte ſich aber doch
ſchließlich allerlei Kleinigkeiten deren ſie be

Serien
durfte auch dieſes Geld war bald futſch

W D
3 Lnauel Ropftwtet G

20 Fig

5 Paar Halbschuhrtemen braun W P

1 Spule Nahseide 50 Meter Pfg to Paketchen Lockennadehn 10 Pfg
T 77 8 Paketchen Haar nadeln lo Pig2 Sterne Leine G v 1 Stock Fliche mit Hitze 10 Pz wirn schwarz und J h e 8weiß 5 Pfg e S 3 Mappen1 Dutzend Patent Hosenknopfe 5 Pfg S D KCP Sicherheits Nacken

5 Stück Schneider S 10 Pfg
kreide

weiß und ferbig
5 Ptg

2 Stack Schlosseiringe Pfg
2 Stück Porzeſlan Quasten

mr
2 Dutzend Druckknöpfe rostfrel 5 Pig

1 Nähropt 8 Pig1 Paar Wascheträgerhalter
5 Pfg

2 Karton Reibbrettstiſte
à Dutzend 5 Pfg
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1 Rolle Reihgarn 0 Pfg
2 Sterne Gruschwitz Letnenzwirn 10 Ptg
1 Ring m 36 St sort Sicherheitsnad 10 Pfg
1 Paar Strumpfhalter Verschlässe 10 Pig

1 Stopfpiz oder Ropfel
10 Pfg

1 Handbarste 10 Pfg

1 Paar

1 Stopipth S Pfg3 Meter Gardinen Ringband 15 Pfg
1 Paar Armblätter 15 Plg 79

1 Clapa Nadel z Maschenauiheben 20Ffg

1 Paar Sockenhalter 20 Pig
C Raschen Strumpfband 90 Ptg

1 Hasche tn Strumpf Farben W J h
e

Oel
wen 15 Pfg h 1 Taschen Nahzeugurchziehgummi 20 Pigmit Verschluß 15Pfg ehe

4 Briete Naähnadeln à 25 Stück 5 Pfg
1 Schuhknöpfer zusammenklappbar 5 Pfg

Aermelhalter
10 Pfg

2 Strängchen Stoptwolle 15 Pfg
Ring mit 50 Sſcherheitsnadeln 15 Pig

2 Nadeleintädler u I Durchziehnad 15 Pfg

S Meter Durchzlfehlttze 20 P
1 Ditzd Lochenwickler Eisengarn 20 P
1 Blechhüise m 50 Nahnadeln sort 20 Fig
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Erboſt über die Schlechtigkeit der Menſder Dieb t e nachdem
tadellos eingepuppt hatten eine Bier

e durch verſchiedene Gaſtwirtſchaften bis
r die 7 aßte Nun ſind außer dem
Selten kas lnge Miene e e 257

unge en und der Freundvehler ſener e eingeſperrt worden

16 Jahrmarkkdiebe
Der Kriminalpolizei iſt es gelungen eine

Anzahl Diebe die den Jahrmarkt heimſuchten
und wie die Raben ſtahlen zu ermitteln Einer
verriet immer den anderen ſo daß ſchließlich
16 Diebe darunter halbwüchſige Jungens
aber auch ein ehrwürdiger Greis von 72
Jahren feſtgenommen werden konnten

Einſteigedieb
Der junge Menſch der wie geſtern berichtet

der Hellſeherin Aſra den Koffer mit Hellſeher
utenſilien ſtahl hat ſich als ganz raffinierter
Spitzbube entpuppt ihm iſt auch noch ein Woh
nungseinbruch nachgewieſen worden Auf dem
Waiſenhausring ſchlüpfte der Spitzbube durch
ein Fenſter in eine Wohnung und machte dort
reiche Beute an Kleidungsſtücken und auch Bar
geld Da das Beinkleid des Diebes nicht mehr
ganz ſalonfähig war wechſelte er es an Ort
und Stelle gegen ein beſſeres aus und ließ ſeine
Buxe als Andenken in der Wohnung zurück

Wahrſcheinlich kommen mehr derartige
Taten auf das Konto des Gauners

Feuer im Garkenſchuppen
Am Montag mittag gegen 13,38 Uhr rückte

die Feuerwehr nach dem Gaſthaus Sansſouci
in der Nähe der Boelckeſtraße aus Dort war
ein größerer Gartenſchuppen in Brand ge
raten Das Feuer wurde mit einer Schlauch
leitung in kurzer Zeit gelöſcht

Vom Aufo überfahren
Am Montagabend gegen 8 Uhr wurde die Ehefrau

Charlotte Müller wohnhaft Merfeburger Straße 61
in dem Augenblick als ſie die Merſeburger Straße in
Höhe der Barbaraſtraße überqueren wollte von einem
in Richtung Riebeckplatz fahrenden Perſonenauto über
fahren Frau M trug ſtark blutende Verletzungen am
Kopf und am linken Auge davon ſie wurde nach dem
Krankenhaus r gebracht Der Führerdes Kraftwagens iſt ohne ſich um die Verunglückte zu
ſei u davongefahren Die Nummer des Autos iſt

Vergiftung
Geſtern abend wurde auf dem Unterplan

eine 46jährige Frau bewußtlos in ihrer Woh
nung aufgefunden Anſcheinend liegt Vergif
tung vor Sie wurde der mediziniſchen Klinik
zugeführt

4

Leichenlandung Geſtern wurde am Tro
thoer Felſen die Leiche eines 35jährigen Man

aus der Saale gezogen

Hohes Alker
Der Privatmann Karl Pretſch hie Thoma

ſiusſtraße 16 feiert in geiſtiger Friſche am 24
April ſeinen 80 Geburtstag Karl Pretſch iſt
im öffentlichen Leben unſerer Salzſtadt kein
Unbekannter Pretſch war Mitbegründer der
freiwilligen Feuerwehr und ihr letzter Führer
Nachdem die freiwillige Feuerwehr aufgelöſt
wurde widmete ſich Pretſch der freiwilligen
Sanitätskolonne und war lange Zeit Kolonnen
führer des Bahnhofs Baracken Vereins 1870/71
Trotz ſeines hohen Alters leitete er während
des Krieges den Abtransport unſerer Ver
wundeten und hat ſich durch ſeine außerordent
liche Hingabe ſehr verdient um das Sanitäts
weſen gemacht

Möge dem Jubilar der auch in Keglerkrei
ſen allgemein bekannt und beliebt iſt im Kreiſe
ſeiner Angehörigen noch ein genußreicher und
friedlicher Lebensabend beſchieden ſein

Wekkervorherſage
Nachdruck nur mit Genehmtgung der Thüringiſchen

Landeswerterwarte Weimar

Das mit ſeinem Kern über Südſkandina
vien liegende Tief iſt in ſüdlicher Bewegung
begriffen Der am Montag abend noch über
Südengland bis nach Polen liegende Hochdruck
rücken iſt geſchwächt Das nordiſche Tief wird
mit dem Mittelmeertief Fühlung nehmen ſo
daß ſehr bald eine Beeinfluſſung des früh
lingsmäßigen Wetters eintreten wird Für
Mittwoch ſchon iſt mit feuchtkühlen nordweſt
lichen Winden und Niederſchlagsneigung zu
rechnen

Vorherſage Nachts kühl tagsüber
mäßig warm Niederſchlagsneigung

Halliſcher Witterungs
bericht

22 4 9 Uhr abends
23 4 7 Uhr morgens

Barometer Millimeter
753 0 749,7 Thermometer
Celſtus 2,0 0,0 Rel
Feuchtigkeit 70 68

Wind NO t N1
Maximum der Temperatur
am 22 12,2C Mini
mum in der Nacht vom
22 4 W 23 1,8 CNiederſchläge am 23 4
2 7 Uhr morgens 0,0 mm

Der keine Zeiger vermerkt den geſtrigen der große
Zeiger den heutigen Barometerſtand
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Aus dem Skadtparlamenk Die
die Sowjetausſtellung altruſſiſcher

An der Betſäule dem alten Standbild das
is vor kurzem am Riebeckplatz ſtand ſchieden

ſich die Geiſter
Die Betſäule iſt noch immer auf der Wander

ſchaft Daß der Magiſtrat die Stadtverordneten
nicht vorher fragte als er für ſie einen neuen
Platz auswählte gab Anlaß zu einer JInter
pellation aus den Kreiſen des Ordnungsblocks
die geſtern Stv Michel vertrat Den Platz
auf dem Hallmarkt hat man wieder aufgegeben
An der Ulrichskirche ſoll ſie nun aufgeſtellt
werden aber auch der Platz wurde verworfen
Die Stadtverordneten halten die Platzverhält
niſſe dort für zu eng Stv Schumann Ord
nungsblock ſchlug ſtatt deſſen vor die Säule
irgendwo in unſeren Ringſtraßen aufzuſtellen
vielleicht in der Nähe des Leipziger Turmes

in den Anlagen am Preußenring
Man möge ſich bei der Platzwahl vor Augen
halten welchen Zweck einſt die Säule hatte ſie
wollte den Wanderer zu kurzer innerer
Einkehr veranlaſſen

Das Wort von der inneren Einkehr war
für die Kommuniſten das Signal zu einem ver
gnügten Radau Spottrufe erſchallten und
Stv Hertel 2 meinte der Gedanke an die
innere Einkehr ſei ſo daß einem modernen

hen Gruſeln über den Rücken laufen
nne
Und nun kamen allerlei Vorſchläge Der

eine Kommuniſt will daß man das Standbild
zerſchlägt und in den Siedlungen die Straßen
und Wege damit befeſtigt ein anderer Teil
will es dem Muſeum für Vorgeſchichte über
weiſen denn mit der Betſäule verknüpfen
ſich Anſchauungen die vorſintflutlich ſeien Und
Stv Höcker Komm macht den Vorſchlag die
Betſäule dem Vorſteher Buſſe zu ſchenken für
ſeine Verdienſte um die Bekämpfung der Kom
muniſten

Leider muß ich dankend ablehnen ent
gegnete der Vorſteher denn ich verfüge nicht
über einen Park wo das Standbild aufgeſtellt
werden könnte

Wie kann man nur in der heutigen Zeit noch
eine Betſäule ein religiöſes Heiligtum kon
ſervieren Zertrümmern in Atome zerſchlagen
muß man s Das war der Grundtext all der
ſprnniſtiſchen Ausführungen und Zwiſchen
rufe

Und wie dumm waren ſie wie verbohrt
Dumm vom Standpunkt auch der Sowjetmacht
haber in denen doch unſere Kommuniſten ſo
gern ihre erhabenen Vorbilder ſehen Die
Sowijetregierung ſteht ganz anders zu den
religiöſen Heiligtümern und kirchlichen Kunſt
werken der Vergangenheit Sie veranſtaltet in
Deutſchland eine
Ausſtellung alkruſſiſcher Kunſtwerke
und kein Geringerer als ein leibhaftiger leben
der Volkskommiſſar hat zu dem Kölner Kata
log die Einleitung geſchrieben Und nun ſehe
man ſich unſere halliſchen Narren an wie ſie
gegen die religiöſe Kunſt und gegen alle kirch
lichen Kunſtwerke anrennen Halle beſitzt wirk
lich eine beſondere Spezies von Sowjetbrüdern

Den Standpunkt des Magiſtrats verteidigte
Staötbaurat Joſt Der Magiſtrat ſteht nicht
auf dem Standpunkt daß eine Vorlage an die
Stadtverordneten nötig iſt er meint es genüge
eine Mitteilung Der Magiſtrat hat ſich bei
der Wahl des Platzes beraten laſſen von dem
zuſtändigen Sachverſtändigen das iſt der
Muſeumsdirektor Der habe ſich dafür aus
geſprochen die Säule unmittelbar an der
Ulrichskirche aufzuſtellen Dort ſtöre ſie nicht
und auch der ſteigende Verkehr werde ſie nicht
ſtörend empfinden

Stv Michel Orönungsblock erkannte je
doch dieſe Auffaſſung nicht als richtig an Die
Stadtverordneten müſſen bei der Sache gefragt
werden da eine Geldausgabe von ungefähr
2000 Mark damit verbunden iſt

Die Debatte endete mit dem Beſchluß die
Betſäule nahe dem Leipziger Turm in den An
lagen des Preußenringes aufzuſtellen

Der nahende 1 Mai
hatte ſowohl den Kommuniſten wie den Sozial
demokraten Anlaß gegeben beſondere Anträge
einzubringen Die Kommuniſten verlangen daß
in ſämtlichen ſtädtiſchen Betrieben am 1 Mai

Saale iſt ſeit geſtern um 8 Zentimeter ge
fallen Die Schleuſe paſſierten Schiffer Sturm
und Kahn Rhederei vorm Krimmling leer
talwärts

Der erſte heimiſche Rhabarber
Der Halleſche Wochenmarkt vom Dienstag

wies guten Beſuch auf Stark war das An
gebot in jungen Gänſen die heute 2,50 bis 2,80
Mark koſteten Man konnte aber noch nicht be
merken daß beſonderes Jntereſſe für die
Tierchen beſtand

Auf dem Gemüſemarkt war der erſte hei
miſche Rhabarber eingetroffen allerdings noch
etwas kurz im Stiel Das Pfund koſtete 60
bis 80 Pfennige Butter iſt verhältnismäßig
billig Bauernbutter koſtete 90 bis 95 Pfennige
das Stück

Von der Univerſikät
Mit der Vertretung des durch den Fortgang

rof Lütgerts nach Verlin frei gewordenenDer Unterpegel der Schleuſe Trotha zeigteheute einen aſſerſtand von 2,72 Meter e

ne

22 M h 4 J w t J e 1 J 3 u

Gegen Gicht Stein u Stoffwechſelleiden Ermük ge

Im Kurhans Wochenpauſchalpreis Mk 80,50

rdingariats er Theologie iſt für
das Sommerſemeſter 1929 der außerordentliche

Bekſäule und Maifeier

lli K i öLanſe vie Betſeule an peeehen

ring
die Arbeit ruht Die Sozialdemokraten wollen
die lebenswichtigen Betriebe davon ausnehmen
Der Maifeiertag dürfe den Arbeitern nicht an
den Ferien abgezogen werden und die Stadt
ſoll für den Feiertag Lohn zahlen Der kom
muniſtiſche Sprecher Stv Hertel 1 wandte
ſich in ſeiner Begründung in erſter Linie gegen
die Sozialiſten Er ſchmetterte gegen den Ber
liner Polizeipräſidenten und den preußiſchen
Jnnenminiſter die den Achtſtundentag ſabo
tieren wollen die Sozialdemokraten behandelte
er als die Knechte des Kapitalismus als die
Domeſtiken der Bourgeoiſie

Das ließ ſich Stv Schaumburg Soz
nicht gefallen Er erklärte den Kommuniſten
läge nur daran die Arbeiter zu irgendwelchen
Ausſchreitungen zu verleiten damit an dem
Arbeiterblut das in den Straßen fließt die
kommuniſtiſche Parteiſuppe gekocht werden
könne Entrüſtungsrufe der Kommuniſten
Stv Schaumburg meinte durch Arbeitsruhe ſei
der 1 Mai zu feiern Maſſendemonſtrationen
ſeien Nebenſache Stell dich an die Betſäule
rief man ihm zu

Den Streit endete die bürgerliche Mehrheit
damit daß ſie beide Anträge zu Fall brachte

Sonſt wurden in der Sitzung die 22 Punkte
aufwies im weſentlichen Beſchlüſſe des Bau
ausſchuſſes und des Haushaltsausſchuſſes
wiederholt

Der Gaslieferungsvertrag mitder Gemeinde Dölau erhält die Zuſtim
mung des Kollegiums 65 000 die beim Titel
Brennſtoff infolge der großen Kälte in der
ſtädtiſchen Verwaltung mehr verbraucht ſind
werden nachbewilligt Mit dem Landwirt Alfred
Kunze wird der Pachtvertrag verlängert mit
der Reichsbahn werden zum Ausbau des dritten
und vierten Gleiſes auf der Strecke Halle
Weißenfels Geländeflächen ausgetauſcht Eine
Bauſtelle an der Marsſtraße wird an Maurer
meiſter Kurt Schmidt zum Einheitspreiſe
von 9 M je Quadratmeter verkauft

Der Spar und Bauverein Bund der
Kinderreichen erhält 17355 Quadratmeter
Land nördlich der Huttenſtraße um Wohnungen
zu bauen Das Enteignungsverfahren gegen
den Oekonomen Albert Miſchuhr wegen
eines Stückes Landes in der Gemarkung Burg
wird beſchloſſen 550 M bewilligt man für Her
richtung des Milchverkaufshäuschens in der
Magdeburger Straße am Parkplatz Für die
Kleinwohnungsbau Halle die Woh
nungen an der Beeſener Straße Glockenweg
bauen will übernimmt die Stadt Bürgſchaft
für 456 000 M Darlehen Weiter berät man
über die Anlage einer

Erholungsgrünanlage
bei der Hilfsſchule Böllberger Weg Es wer
den dafür 53 000 M verlangt von denen 14 000
Mark durch das Arbeitsamt erſtattetwerden Der Bauausſchuß wünſcht bei der
Anlage 8000 M Erſparniſſe zu machen ſo daß
nur 45 000 M nötig ſind Stv Thier Haus
beſitzerfraktion hält die Sache noch nicht ziffern
mäßig für geklärt genug und beantragt Rück
ver weiſung an den BauausſchußDer Antrag wird mit 28 gegen 23 Stimmen an
genommen

Der Reichsbahn übereignet man in der
Raffinerieſtraße ein Stück ſtädtiſchen Terrains
damit die Strecke Halle Thüringen viergleiſig
ausgebaut wird Sodann wird über die Neu
regelung der Einkaufsgelder für das Hoſpi
tal debattiert Die Hälfte der Stellen ſind
Freiſtellen Die Jnhaber von Freiſtellen er
halten monatlich 5 Mark Taſchengeld

Für die Straßenſtrecken Beeſener Straße
Trothaer Straße Raffinerieſtraße weröen neue
Einheiten feſtgeſetzt für Boelckeſtraße Berg
ſchenkenweg wird die Fluchtlinie geändert

Außerhalb der Tagesordnung beſchließt die
Verſammlung auf Empfehlung des Stv
Steinb rück Ordnungsblock das Betriebs
kapital für das ſtädtiſche Gut Beeſen von
200 000 auf 245 000 M zu verſtärken Es ſind
300 Morgen zu dem Gute hinzugepachtet wor
den Die 45000 M betreffen in erſter Linie
DüngerkrediteJn 14 Tagen findet eine neue Stadtverord
netenſitzung ſtatt

Lic Stolzenburg von der Univerſität
Berlin beordert

Ehrenmal für die Markkkirche
n eines Ehrenmales zum Gedächtnis

der fallenen der Marktgemejnde war eine
kircheliche Muſikaufführung geplant worden die
man aber der ungewöhnlichen Kälte wegen
ſeinerzeit verſchieben mußte Dieſe Veranſtaltung
findet nunmehr am 12 Mai abends 8 Uhr in
der Marktkirche ſtatt

Die Pr ramme behalten ihre Gültigkeit
Numerierte Plätze ſind für 2 Mark und 1 Markt
in der Küſterei und bei Hothan zu haben Die
Gemeinde bittet ihre Mitglieder und Freunde
dringend durch reichliche Opfer am Ausgang der
Kirche einen Grundſtock für ein würdiges Ge
fallenenEhrenmal zu ſchaffen

Evangeliſche Kundgebung auf dem
Hallmarkt

m Anſchluß an die Vierjahrhundertfeier der

Pauſchalk Die erſten 3 Wochen Mindeſtd

gen tation in Spe ſt die Sonnkag den
April abends hr in der Marktkirche

Dienstag 23 April

i i liche Kundehalten wird wird eine öffent
gebung der evangeliſchen Gemeinden u
r 9 Uhr auf dem Hallmarkt ſein Batilt Oberpfarrer Kellerar en harnenhore der Evangeliſchen Zu

männervereine u en eign n 7
i iſchen Ei lS eigeng an der Feier aufgerufenleiten

teiligun uerle be eilnahme aller evangeliſchen

Kreiſe unſerer Stadt
Grütkners Urne

iedhofte vormittag wurde auf dem Gertraudenfrim Sagen amitien und Freundeskreis die Urne r
der Aſche Dr Grüttners beigeſetzt Sie hat ihren Platz
in einer Niſche gefunden

Fahrpreiserhöhung der Ueberland
bahn

Die Direktion ſchreibt unsJn den 5 See während deren die Fahr
reiſe alſo unverändert geblieben ſind haben ſich
ie Lohnaufwendungen und die Materialkoſten

erhöht nz beſonders belaſtend iſt
neben den Staats und Gemeindeſteuern ſowie
den ſozialen Laſten noch die Sonderabgabe der
Beförderungsſteuer in Höhe von 5,66 Prozent der
Roheinnahme Die Aufwendungen für Verbeſſe
rungen und Erweiterungen die die Bahnanlagen
und Einrichtungen vom Jahre 1924 an erfahren
977 werden in dieſem Jahre auf rund 2 Milionen S anwachſen zu deren Deckung
auch Dahrlehen herangezogen werden mußten Die
Verzinſung dieſer Darlehen belaſtet den Betrieb
ebenfalls in ſteigendem Maße Um die ordnungs
Page Fortführung des Betriebes ſicher zuſtellen iſt eine Erhöhung der Tarife nicht zu um

gehen um ſo weniger als auch in den erſten
Monaten dieſes Jahres eine Verkehrsſteigerung
egen Erwarten nicht eingetreten iſt Siehe
nzeige

9 Sprachenkonvikk

Das Sprachenkonvikt an der Univerſität Halle
Wittenberg wird noch in e Semeſter ſeiner
Beſtimmung übergeben Es iſt gegründet worden
für ſolche nach Halle kommenden Studenten ins
beſondere der theologiſchen Fakultät die ſich aus
Gründen ihres Studiums in ihren Semeſtern
Nachprüfungen in Griechiſch und La
tein unterziehen J Sie ſollen durch das
Konvikt in ihren Studien gefördert werden in
dem es zugleich ihre wirtſchaftliche Lage erleichtert
Jn dem neuen Konvikt werden Sprachſtudenten
aus dem r Bereich der h 3 Union
und darüber hinaus Platz finden Es hat ſich ein
eingetragener Verein Sprachkonvikt an der Uni
verſität Halle Wittenberg gebildet der das Kon
vikt trägt Durch das Entgegenkommen ſtaatlicher
wie kirchlicher ehe durch Spenden von
Körperſchaften und Privaten iſt der Verein in den
Stand geſetzt Raum für etwa 40 Konviktsteil
nehmer zur Verfügung zu halten

Der Ephorus des Heims iſt Prof D Kloſter
mann Halle Jägerplatz 15 der auch Aufnahme
geſuche entgegennimmt

Preußiſcher Beamkenverein
Am Montagabend hielt der preußiſche Be

amtenverein zu Halle E V im Stadtſchützen
haus eine Mitgliederverſammlung ab An Stelle
des am Erſcheinen verhinderten erſten Vorſitzenden
Oberregierungsrates Dr Behre leitete das zweite
Vorſtandsmitglied Geh Juſtizrat i R Starck die
Verſammlung Nach einigen Worten der Be
Wibrns erſtattete Reichsbahnoberinſpektor i R
Wu
Vereins im abgelaufenen Geſchäftsjahr Alsdann
wurden die bisherigen Kaſſen und Rechnungs
prüfer einſtimmig wiedergewählt

Aus dem Bericht über das Vereinsleben im
abgelaufenen Geſchäftsjahr ſei hervorgehoben daß
dank der unermüdlichen Werbearbeit und der Be
lebung des Jntereſſes am Verein die Mitglie
derzahl weitergeſtiegen iſt Während
der Verein am Schluſſe des Geſchäftsjahres 1927
noch 1879 Mitglieder zählte ſtieg die Mitglieder
zahl am Schluſſe des Geſchäftsjahres 1928 auf 2106

Uranig Thaliaſaal
Der wie ſtets zahlreich erſchienenen Halleſchen

Kulturfilmgemeinde wurde geſtern der große
Sportfilm Der heilige Berg vorgeführt Er
ſpent in der Gegend des Matterhorns inmitten
chroffer Zinnen gewaltiger Hänge und prachtvoller Febirgsgegenden in denen junge Menſchen
kraftvoll und naturbegeiſtert ihr Leben einſetzen
um die Welt der Berge bis in ihre tiefſten Ge

eimniſſe kennen zu lernen Man ſieht ſportliche
eiſtungen die ungeheure Anforderungen an die

Ausdauer und Gewandtheit der Schifahrer und
Bergſteiger ſtellen Von der See her aber kommt
eine re junge Frau eine Tänzerin in denKreis der jungen Männer Sie will die Verge
kennen lernen und die Menſchen die auf ihnen
leben Es entwickelt ſich eine dramatiſche Liebes
geſchichte inmitten all der ſtarren Schönheit

Der Film fand allgemeinen Anklang

3 Kammermuſik Abend
Sowohl Walter Gieſekings Quintett

für Klavier Oboe Klarinette Horn und Fa
gott wie Paul Graeners Rhapſodie für
Pianoforte Streichquartett und eine Altſtimme
hatten für Halle den Reiz der Neuheit Man
chem Muſikfreunde dürfte ſogar das herrliche
und doch ſo ſelten geſpielte Oktett von Schu
bert noch unbekannt geweſen ſein Zu Leb
zeiten Schuberts zweimal auſgeführt ver
ſchwand es wie manches andere Hauvtwerk des
Meiſters Jahrzehnte lang vollſtändig aus den
Muſikſälen Unbegreiflicherweiſe Traum
ſtimmung und Daſeinsfreude durchziehen das
Werk und die Wechſel der Gesenfitze würden
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Mimmer 95 64 Jahrgang

das Gefühl der Länge nicht auſtommen laſſen
hätte man das Seitenſtück zum Beethovenſſhen
Septett an den Anfang geſtellt und die aus

edehnte Tonſchöpfung ungekürzt vermittelt
as Oktett verdient eine ſolche kurſierende

du nicht Man ſollte dem Zuhörernicht die Möglichkeit nehmen ſich ganz in das

u x zu ver tte Herren A Bohnhardt P Preſcher K
Koch O Kleiſt C Hamann M Braun Fr
Held und Ad Karl hatten ſich gewiß mit Eifer
und Liebe in die Kompoſition verſenkt aber
es zogen doch hier und da leichte Schatten über
ihr Zuſammenſpiel dahin ſo daß man wün
ſchen möchte ſie böten es im nächſten Jahre noch
einmal und vertieften durch eine Wiederholung
den Eindruck

Walter Gieſeking der beſte Jnterpret
moderner Muſik läßt in einem Quintett zuerſt
den Gedanken aufkommen ſein muſikaliſches
Glaubensbekenntnis ſei ein andres er habe
innerlich nichts mit den Neueren zu ſchaffen
Verträumt ſetzt die Oboe mit dem harmoniſch
intereſſant untermalenden Klavier ein Dann
beteiligen ſich Klarinette Horn und Fagott
ſingen und ſagen ſo manches was für den
Augenblick das Ohr feſſelt Aber bald ändert
ſich das Bild Die er ſpielt die Geiſter wird
er hier nicht los Sie beherrſchen mit ihren
Mißklängen auch im Vivace das Feld gönnen
nur einmal einem lichten Gedanken in Ges
dur Raum um dann wieder eine Orgie zu
feiern Man wurde des Werkes nicht froh
atmete vielmehr erleichtert auf als der Schluß
akkord erklang Auch in dieſem Werke machten
ſich dann und wann im Spiel Schatten be
merkbar die ſich vertieften wenn Walter
Trolldenier ſein Taſten inſtrument einen
Blüthnerflügel mit einem Schlaginſtrument
verwechſelte

Paul Graeners Rhapſodie verliert ſich
wie der Text zuweilen ins Uferloſe Etwas
kürzer und ſtraffer gefaßt würde die Kompo
ſition um die ſich Toni Schol z mit ihrer in
ſatten Altfarben ſchimmernden Stimme das
Bohnhardöt Quartett und W Trolldenier ver
dient machten vielleicht noch erheblich gewin
nen Es ſind ſchöne eigenartige muſikaliſche Ge
danken darin

Mit den bekannten zwei Geſängen für Alt
Viola und Klavier von Johannes Brahms er
höhte trotz einer leiſen Jndispoſition die Sän
gerin den günſtigen Eindruck den ihr geſang
liches Können hervorruft Wenn es ihr erſt
gelingt die Dichtung noch überzeugender aus
zudeuten dürfte ſie den Zuhörer noch tiefer in
den Bannkreis ihrer Kunſt zu ziehen Karl
Koch umſpielte auf der Bratſche etwas befan
gen die Geſangslinien während der Pianiſt
den Klavierpart reſtlos ausſchöpfte

Das Publikum nahm die Spenden dankbaren
Sinnes anf

Martin Frey
5 Mittkeldeutſcher Kaufmanns

gehilfenkag
Der Gau Mitteldeutſchland im Deutſchnatio

nalen Handlungsgehilfen Verband verſendet
oeben ſeine Einladungenn zum 8 Ordentlichen

utag mit dem der 5 Mitteldeutſche Kauf
mannsgehilfentag verbunden iſt Die Geſamt
tagung findet am 4 und 5 Mai in Deſſau ſtatt
Es ſprechen Kreisgeſchäftsführer Schmidt
Magdeburg über Neue Kämpfe um alte Forde
rungen in dem hauptſächlich die Stellung der
kaufmänniſchen Angeſteüten zum Entwurf des
Arbeitsſchutzgeſetzes behandelt werden
ſoll Ueber das Thecha Der Einzelne die
Sozialpolitik und die Gemeinſchaft ſpricht der
Gauvorſteher Herr Paul Feger Halle Jn
dieſem z ſoll die Gliederung der eVerantwortlichkeit im modernen Wirtſchaftsleben
7 t werden Eine bemerkenswerte Note
erhält die Tagung durch die Anweſenheit des
Reichstagsabgeordneten Walther Lambach
Berlin als Vertreter der Verwaltung des Ver
bandes der das Schlußwort auf dem Kaufmanns
gehilfenrag und die Feſtanſprache auf dem Be
rüßungsabend halten wird Ueber 600 Stimmre und auswärtige Gäſte werden zu dieſer

gung erwartet
lr r 44 L 7DòD d

Frauengruppe der Deutſchen
Volksparkei

In der Frauengruppe der D V P ſprach
kürzlich Fräulein Telegraphenſekretärin Wit
ſt ock über die Tätigkeit und Berufsausbil
dung der Poſt und Telegraphenbeamtin in
feſſelnder Weiſe Der gute Beſuch bewies das
große Jntereſſe für den Vortrag

Faſt 44 000 weibliche Beamte ſeien in dieſem
Dienſt beſchäftigt ſo daß es ſich wohl verlohne
einmal über dieſen Stand Näheres zu ſagen
Aus der geſchichtlichen Entwicklung die die
Rednerin zuerſt behandelte ſei beſonders her
vorgehoben daß erſt im Jahre 1918 die unkünd
bare Anſtellung auf Lebenszeit durch die un
ermüdliche Tätigkeit des Poſt und Tele
graphinnenverbandes erzielt wurde 1921 wurde
die weibliche Beamtin erſtmalig zur Sekretär
prüfung zugelaſſen

Aus den Aufnahmebeſtimmungen die von
der Referentin dann eingehend erläutert wur
ben ſei beſonders hervorgehoben daß die Be
werberin das 17 Lebensjahr erreicht haben
muß aber das 25 nicht überſchritten haben
darf Die Schulbildung müſſe durch ein Auf
nahmeexamen nachgewieſen werden oder die
neunſtuſige Mittelſchule bzw die 2 Klaſſe des
Lyzeums müſſe abſolviert ſein

Jm letzten Teil ſchilderte die Referentin die
Tätigkeit der Beamtin die ſich nicht nur auf
den reinen Fernſprechbetrieb beſchränke ſon
dern auch den Telegravhen Büro und Rech

Saale Jeiktung 7 Allgemeine Jeitung für Miteſdeuſſchland Habe

Die Kornkammer von Alk Halle
r vorſor gehen
Von jeher iſt es einer vorſorglichen Obrigkeit

beſondere Pflicht geweſen das für die Ernährung
der Bevölkerung notwendige Getreide vor
allem in Zeiten einer Teuerüng nach Möglich
keit ſicherzuſtellen Dieſes löbliche Beſtreben fin
den wir denn 2 vor vielen hundert Jahren
ſchon bei einem ehrbaren Rat der Stadt Halle
vertreten

Eine durchaus roßzügige Maßnahme in dieſerHinſicht trat der Rat nun Anno 1505 da es eben

teure Zeit war er begann nämlich ein Korn
aus zu erbauen um für künftige Fälle Koch
ſſer gerüſtet zu ſein

Ein Platz für dieſe Kornkammer
bald Jm Oſten der Stadt
der uralten St Jakobskapelle

auf dem Sandberge
lag unmittelbar an der hohen Stadtmauer ein
roßer freier Fleck Dort wurde das Ratskornu erbaut s muß zweifellos ein ganz reſpek
ables Gebäude geweſen ſein da vier Jahre
eder ehe es 1509 mit Ziegeln

lles war
icht neben

gedeckt werden konnte Uebrigens hatte man auchſonſt e Errichtung dieſes Hauſes mit
mancher chwierigkeiten zu kämpfen

Als es nun fertig war wurden an die 2000
Scheffel Korn dort aufgeſpeichert Jm Se
dieſes ſtattlichen Vorrates durften die Hallenſer
einer neuen e alſo mit einigerRuhe entgegenſehen Und ſie kam denn auch 1531
und vor ällem 1571 Damals koſtete der Scheffel
Korn anderthalb Taler Jetzt war der Rat in der
Lage aus den Kornhausbeſtänden den Ein
wohnern Halles verhältnismäßig billiges Ge
treide liefern zu können

Das Jntereſſante daran war daß ſich wie
Chronik berichtet dieſes Getreide wohl hat
backen laſſen ohnerachtet es 62 Jahre ge
legen Sollte der gute Chroniſt dabei den

Rak Die Feuerprobe Der böſe Grund
Schwierigkeiten

Mund nicht etwas zu voll genommen habenVielleicht äußern ſich unſere dent en Fachleute

mal dazu ob es überhaupt geſchweige denn
unter damaligen Verhältniſſen möglich iſt Ge
treide 60 und mehr Jahre in verwendungsfähigem
Zuſtande zu lagern

Nachdem Halles Kornmagazin ſeine Feuer
robe ſomit glänzend beſtanden hatte war der
at bemüht immer weitere Vorräte dort auf

zuhäufen Mon wird dabei des Guten wohl etwas
zu viel getan haben denn plötzlich machte das
Kornhaus nicht mehr mit Weil es an der einen
Ecke einen Wer böſen Grund gehabt fing das
Gebäude infolge der übermäßigen Belaſtung an
einzufallen Solches geſchah jetzt

vor 225 Jahren
Am 9 April 1704 abends gegen 6 Uhr ſtürzte

das wohlgefüllte Kornhous zuſammen und hat
des folgenden Tages völlig über dem Haufen
elegen5 s hatte der böſe Grund getan Und e

üblen Untergrundverhältniſſe an jener Stelle
haben noch unſeren heutigen Baumeiſtern arg zu
ſchaffen gemacht Denn die

Fundamentierung des Seedas auf eben dem Flecke des alten ornhauſes
in unſeren Tagen errichtet worden iſt hat e
heure Schwierigkeiten bereitet Zwar ſcheint ſich
der dortige Grund und Boden nachher ſchon völlig
beruhigt zu haben denn faſt 200 Jahre lang hat
an jener Stelle unbehelligt ein Gebäude geſtan
den das 1515 als Zucht und Arbeitshaus erbaut
ſpäter Jrrenanſtalt war und zuletzt als Knaben
Bürgerſchule gedient hat

Natürlich iſt es erſt recht der modernen Technik
gelungen den ſchwankenden Untergrund endgültig
zu befeſtigen ſo daß ſich der Vorgang nicht wieder

holen kann der Alt Halles Kornkammer einſt ein
ſo unrühmliches Ende bereitet hat

nungsdienſt Poſtſcheck und Funkweſen umfaſſe
Zu dem ſehr anſtrengenden Dienſt gehöre eine
gute Geſundheit ſtarke Konzentrationsfähig
keit ein gutes Zahlengedächtnis ebenſo Takt
und Gewandheit im Verkehr mit dem Publikum

Dem mit großem Beifall aufgenommenem
Vortrag folgte eine rege Ausſprache wie das
Verſtändnis für dieſen Berufszweig wach
gerufen worden war

Jm Flugzeug über die Alpen
Der ſiebente Alpenvereinsvortrag der Sek

tion Halle fand unter Vorſitz von Profeſſor
Dr Kneiſe im größten Hörſaal der Univer
ſität unter zahlreicher Beteiligung ſtatt

Der Vorſitzende erinnerte u a daran daß
die Mitglieder der Sektion nach Möglichkeit
Südtirol beſuchen möchten Völs und die
anderen am Schlern gelegenen Orte wollen
auch in dieſem Jahre einen Penſionspreis von
20 bis 24 Lire 4 bis 4,50 RM halten

Darauf ſprach Lyzialoberlehrer Schink
Berlin über ſeine verſchiedenen Alpenflüge
Er ſchilderte die Größe alpinen Erlebens und
die Schwierigkeiten gute Bilder vom Flugzeug
aus aufnehmen zu können Jm Jahre 1910
fand die erſte Ueberquerung der Alpen ſtatt
Seitdem iſt eine ganze Reihe von Alpenlinien
eingerichtet worden die trotz der ſchwierigen
metrorologiſchen Verhältniſſe mit außerordent
licher Sicherheit beflogen werden

An Hand von teilweiſe ausgezeichneten
Bildern führte er bie zahlreichen Zuhörer
zuerſt von Wien am Rande der Alpen ent
lang nach Klagenfurt und München ſodann
von München über den Wilden Kaiſer und die
Karwendelkette nach Jnnsbruck und über den
Brenner nach Mailand

Als ſchönſte Flugſtrecke bezeichnete er die
Strecke von Klagenfurt nach Salzburg die je
nach der Wetterlage auf vier verſchiedenen
Hauptrouten bisweilen über den Dachſtein ge
flogen wird Die letzten hervorragenden Auf
nahmen führten in die Schweiz in das Gehiet
der Silvretta der Berninag und des Monte
Roſa Für die Allgemeinheit dürfte es von
Intereſſe ſein daß die Flugſtrecke Salzburg
Klagenfurt nur 30 RM koſtet

Sonderkonzert des Halliſchen
Symphonie Orcheſters

Jm Thaliaſaal hatte Benno Plätz geſtern
abend noch einmal ein zahlreiches Publi
kum verſammelt Der Abend war Johannes
Brahms gewidmet deſſen Kunſt er in dieſem
Winter mit beſonderer Liebe gepflegt hat Er
bot zuerſt die Rhapſodie über ein Fragment
aus Goethes Harzreiſe im Winter für Alt
Männerchor und Orcheſter Die Altiſtin Hen
riette Lehne aus Leipzig tremoliert ſtark in
den tiefern Lagen klingt ihre Stimme ſym
pathiſch An Leichtigkeit fehlt es ihr noch Von
den Chorſtimmen gedeckt wirkte ihr Geſang
recht gut Den Chorpart hatte der Männer
geſangverein 1911 Gute Stimmen und tüch
tige Geſangskräfte ſtehen ihm zur Verfügung

Jm Konzert für Violine mit Begleitung
des Orcheſters op 77 trat der hier nicht mehr
unbekannte Kammervirtuoſe Otto Kobin
aus Magdeburg als Soliſt vor das Publikum
Ein Virtuoſe iſt er in der Tat denn das Werk
ſtellt techniſch ungewöhnliche Anforderungen
ſeiner Zeit bei der erſten Aufführung dieſes
Opus ſchrieb ein Kritiker in Budapeſt das Kon
zert ſei nicht für ſondern gegen die Violine
geſchrieben Aber Otto Kobin iſt nicht allein

Virtuoſe er iſt ein Künſtler von raſſigſter
Muſikalität Das ſchöne Jnſtrument iſt ver
ſchmolzen mit dem Künſtler und ſingt mit hin
reißenden Tönen

Alle die das muſikaliſche Leben Halles ſeit
Jahren verfolgt haben ſtellen mit Staunen
und Freude feſt daß ſich der Orcheſterdirigent
Benno Plätz immer weiter vervollkommnet
vertieft vermannigfaltigt hat Er hat viel von
Brahms geboten in dieſem Winter er hat ſich
an bedeutende Aufgaben herangemacht und er
iſt nicht zu tadeln denn er beſitzt die Kräfte ſie
zu bewältigen Brahms beſonders die Moll
Symphonie erfordert viel Proben und Plätz
hatte geſtern ein erweitertes Orcheſter die hin
zugekommenen Mitglieder ſtehen ihm nicht ſo
oft zur Verfügung Trotzdem vollbrachte er
mit dem Orcheſter eine achtbare Leiſtung über
die das Publikum mit Recht durch ſtürmiſchen
Beifall quittierte Plätz folgt den wechſelnden
Stimmungen der Werke von Brahms mit
feinem muſikaliſchen Verſtänönis er wird der
rhythmiſchen Eigenart und der vielgeſtaltigen
Thematik überall gerecht und man dankt dem
geiſtvollen Kapellmeiſter einen vollwertigen

Genuß jiDeufſche Volksbühne
Die Spielfolge der Deutſchen Volksbühne

brachte in Neueinſtudierung die bekannte
Fall ſche Operette Di e Dollarprinzeſ
ſin Die Aufführung dieſer Operette eine
beliebte Miſchung von Komik und Sentimen
talität weckte den ſchon bei den Beſuchern faſt
vergeſſenen Schlager zu neuem Leben und
erntete auch jetzt wieder einen durchſchla
genden Erfolg

Robert Förſter ſchuf ein lebenswahres Bild
des amerikaniſchen Dollarfürſten dem alles für
Geld käuflich dünkt Auch Trude Walden als
Tochter Conders ſchnitt ſchauſpieleriſch wie ge
ſanglich recht vorteilhaft ab Am beſten fand
ſich mit den geſanglichen Aufgaben Heinz
Ehrich in ſeiner Rolle als Privatſekretär ab
Jn den Nebenrollen taten ſich hervor Hanna
Bertram Lucie Obendorf Kurt Wilke Leo
pold Bary und Paul Strach letzterer war
als Darſteller wie als Tänzer wieder ganz
vortrefflich

Abgeſehen von einigen techniſchen Mängeln
konnte die Aufführung ſich alſo ſehen laſſen

y
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Die Winterſaaten namentlich der

Roggen ſtehen in der Umgebung günſtig
Studienfahrt für Landwirte und Gärtner nach Hol

land Jm letzten und vorletzten Jahre haben Land
bünde Vereine und Landwirtſchaſtsdirektoren von
Bitterfeld Halle Chemnitz Eisleben Elſterwerda
Minden Salzwedel Leipzig Dresden und Demmin
landwirtſchaftliche Studienreiſen nach Holland veran
ſtaltet die eine gute Beteiligung aufzuweiſen hatten
Da ſich der bekannte Studienreiſeleiter und Holland
kenner Direktor Kothe auch in dieſem Jahre wieder
bereit erklärt hat deutſche Landwirte und Gärtner nach
Holland zu führen ſo veranſtaltet die Studienreiſe
direktion in Emden Oſtfriesland eine zweieinhalb
tägige Studienreiſefahrt nach der Provinz Groningen
in Holland über Emden Als Reiſetag iſt die Zeit
vom 27 bis 29 Mai d J vorgeſehen Wir weiſen
unſere Leſer hierdurch auf dieſe Fahrt din die gerade
für Viehzucht Gemüſebau Ackerwirtſchaft und Welt
wirtſchaft außerordentlich intereſſant und dabei wohl
feil iſt Siehe Anzeige

Ha Bü Va Der Verkauf der Eintrittskarten zum
Halliſchen Bühnenball den die Ortsgruppe der Ge
noſſenſchaft deutſcher Bühnenangehörigen am 4 Mai
abends 8 Uhr in den oberen Räumen des Stadt

glieder des Stadttheaters die

Diendtag 23 April
h als Frühlingsfeſt veranſtaltet hat be

reits

h uleprt üro Roter Turm bei Baumann Hedderoth
77 in der Muſikalienhandlung Heinrich Hothan zu

onnen Karten ſind zum Preiſe von 5 M
Steuer an der Stadttheaterkaſſe im Ber

aufen Jn der Kathe Paſſage verkaufen Solo Mit
intrittskarten

Toéls Lambrino Auf den am nächſten
Mittwoch ſtattfindenden Klavierabend dieſes
längſt in der erſten Reihe der deutſchen Klavier
meiſter ſtehenden auch in Halle ſeit Jahren hoch
geſchätzten Künſtlers ſei nochmals aufmerkſam ge
macht Das wertvolle Programm und die hohe
Meiſterſchaft des Vortragenden gewährleiſten
einen ſeltenen Kunſtgenuß Näherey in den An
zeigen und auf den Plakaten

Stadttheater n der Erſtaufführung der Drei
groſchenoper von recht und Weill am Mittwoch
wirken mit die Damen Behrens Geißler Hammelmann

eller Lieſeld Roß Wagner und die Herren AſperZerhueri Durra Günzel Haller Henſel Hoffmann

Jungk Maſſias Schröder Tiedemann Weber und
Spielleitung W Dietrich muſikaliſche Lei

tung Walter Trolldenier Bühnenbild Paul Horn
Saalſchloß Brauerei Morgen Mittwoch ab 339

Nhr im großen Feſtſaal Konzert unter Leitung Muſik
direktors Teichmann bei freiem Eintritt

Walhalla Täglich s Uhr bieten zehn Variets
Attraktionen von Weltruf eine glanzvolle Parade
artiſtiſcher Höchſtleiſtungen

Bergſchenke Jeden Mittwochnachmittag Konzert
Eintritt frei

ereins
Mitteilungen von Vereinen uſw werden unter dieſer Rudrik zum
ermäßigten Preiſe oor 35 Goldpfg für die Zeile aufgenommen

Am Donnerstag dem 2 Mai 1929 pünktlich
83 Uhr abends in der Saalſchloß Brauerei findet ein
Vortrag ſtatt in dem Oberſt a D Friſch aus Keudel
ſtein ſprechen wird über das Thema Kaiſer Wil
helm II und wir Der Vortragende wird dier
Geſichtspunkte vorbringen die bisher nicht bekannt
waren Es wird der Vortrag allgemein begrüßt weil
erade über das Thema in vielen Punkten in weiteſten
reiſen bisher völlige Unklarheit herrſcht Dieſee

Abend dürfte nicht nur für Herren ſondern auch für
Frauen und die erwachſene Jugend ganz beſonders
intereſſant werden Bemerkenswert iſt auch daß die
geſamte Stahlhelmkapelle über 60 Mann ſtark unter
Leitung des Herrn Muſikdirektors Seifert konzertieren

wird Vornehmlich ſtehen auf dem Programm
preußiſche Märſche und militäriſche Charckterſtücke
Um die Unkoſten nur zu einem geringen Teil decken zu
können wird ein Eintritt von 0,30 RM je Perſon
einſchließlich Vortragsfolge erhoben Der Vortrag iſt
öffentlich und ſind Eintrittskarten außer bei den Ver
bänden zu haben in der Geſchäftsſtelle der Saale
Zeitung Kleinſchmieden 6 und in den Geſchäftsſtellen
der Konſervativen Leſſingſtraße 42I bei Krüger
der Deutſchvölkiſchen Freiheitsbewegung der Deutſch
nattonalen Volkspartei Univerſitätsring 10 Teil
nehmer ſind die Mitglieder der Vaterländiſchen
Jerbände jeder Deutſchdenkende iſt als Gaſt herzrich
willkommen Da ein großer Teil der Eintrittskarten
bereits vergeben iſt empfiehlt ſich baldige Beſorgung

Verein für Erdkunde Mittwoch 8,15 Uhr im
Melanchthonianum Lichtbildervortrag von Dr H
Maier Leipzig Teilnehmer an Walther Stoetzners
Helunkiang Expedition von 1927 über Die Mandſchu
rei Gäſte willkommen

Stahlhelm Bund der Frontſoldaten Ortsgruppe
Halle Donnerstag den 25 April 20 Uhr im Leinen
Saal des Neumarktſchützenhauſes 3 Sprechabend
aller im Arbeiter und Angeſtelltenverhältnis ſtehenden
Kameraden Kamerad Rauſch ſpricht über die Stahl
helmSelbſthilfe Um zahlreichen Beſuch wird gebeten

Bezirk Nord Oſt Mittwoch den 24 April
20 Uhr Bezirksverſammlung im Neumarktſchützen
haus Wichtige Beſprechung über München Be
zirk Süd Weſt Mittwoch den 24 April 20 Uhr
Bezirksverſammlung im Hofjäger Kamerad Mathy
ſpricht über LeiDgüroſVneviacm io u 4 AmOAu
ſpricht über Die Lüge von Verſailles und der Orts
gruppenführer Jüttner über München Stärkſte Be
teiligung wird erwartet

Deutſchnationale Volkspartei Gruppe Süd
O ſt Donnerstag den 25 April 20 Uhr Vortrags
abend im Stadtſchützenhaus kleiner Saal neben
Reſtaurant Herr Meinhof Salzmünde ſpricht über
Nachdenkliches von Karſtadt und Opel Alle Partei

freunde ſind eingeladen Gruppe Nord Oſt
Freitag den 26 April 20 Uhr Frühlingsfeier im
Engelhardt Bierhaus Bernburger Straße Es

ſpricht Landtagsabgeordneter Hecken Gäſte willkommen
Haus und Grundbheſitzer Verein zu Halle E

Große Märkerſtraße 12 Ordentliche Hauptverſamm
lung am Mittwoch dem 24 April 1929 abends 8 Uhr
im Wintergarten Tagesordnung 1 Beſchlußfaſſung
über die Berufung zweier Mitglieder gegen ihre Aus
ſchließung 2 Jahres und Kaſſenbericht 3 Bericht der
Rechnungsprüfer 4 Entlaſtung des Vorſtandes und
Ausſchuſſes 5 Wahlen zum Vorſtand und Ausſchuß
6 Wahl von zwei Rechnungsprüfern nebſt Erſatz
männern 7 die vom Haus und Grundbeſitz im Rech
nungsjahre 1929/30 aufzubringenden ſtädtiſchen Steuern
und Abgaben Als Ausweis iſt die letzte Beitrags
quittung vorzuzeigen Wir bitten um zahlreiches Er
ſcheinen

Geſchäfksverkehr
Autobuſſe für Charkow Die von der Charkower

Kommunalverwaltung bei der Firma Büſſing er
worbenen zehn fünfzigſitzigen Autobuſſe die vor
kurzem in Charkow eintrafen ſind bereits in Betrieb
genommen worden und erfreuen ſich beim Publikum
einer großen Beliebtheit Man wartet gern länger an
den Halteſtellen nur um im Neuen fahren zu können

Bayeriſches Staatsbad Bad Steben Der in den
letzten zwei Jahren durchgeführten Ernennung ver
Stahlbäder ſchließt ſich heuer die neuzeitliche Einrich
tung der Moorbäder nach den Plänen des Landbau
amtes Hof in einer vorbildlichen Ausſtattung an
Bad Steben hat damit ſeine Wiederaufbauarbelt nach
Krieg und Jnflation in recht glücklicher Weiſe fort
geſetzt und verfügt nun über neuzeitliche gediegene An
lagen ſeiner Stahl und Moorbäder

Eigentum Verlag und Druck Mitteld Verlags A
Otto Hendel Druckerei Halle a d Saale Verant
wortlich für den redaktionellen Teil Chefredakteur
Dr H Elze Verantwortlich für den Anzeigentetl
J Backer ſämtlich in Halle Sprechſtunde der Schrift
leitung Wochentägtich nur von 10 bis 11 Uhr Für
Aufbewahrung unveriangter Manufkripte wird keinerlet

Gewähr übernommen
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In der Nacht vom 20 zum 21 April verstarb

in Nietleben unerwartet unser alter
Gruben Inspektor I R

Herr Feunare Welcher
Der Verstorbene ist l Jahre lang zunächst

als Steiger dann als Betriebstführer auf un
serem Braunkohlenwerk Altzscherben tätig ge
Wesen

Mit ihm ist ein braver pflehttreuer Beamter
ein I von echtem Schrot und Korn heim
Kegan

Sein Andenken werden wir immer in Ehren
halten

Hallesche Plännerschatt
Abt der Mansfeld G für Bergbau und

Hüttenbetriebh Direkttfon

Heute morgen entschlief sanft nach langem
unser herzensLeidem mein geliebter Mann

guter Vater der Kaufmann

Richard Bühmann
im 57 Lebensjahre

An tiefer Trauer
Marfha Bühmann
Irma Bühmann
Gertrud Bünmann
IIILIIIIIIIIHalle den 22 April 1929Gräfestraße 20

Die Beerdigung Andet am Donnerstag nach
mittags 2 Uhr von der Kapelle des Südfried
hofes aus statt

000000000000000000
Geburten auswärts

Stud Rat W Friedrich und Frau
Elſe geb Biedermann Naumburg
1 Sohn Willi Gaede und Frau
Charlotte geb Herrmann Schkeu
ditz 1 Sohn

Verlobte auswärts
Hildegard Baumbach und Richard
Häder Brachſtedt und Schwerz

Vermählte auswärts
Franz Leonhardt und Frau Marie
geb Behr Merſeburg und Jena

00000000000000000

Geſtorben Halle
Larl Eilenberg 83 Jahre Ludwig

Richard

ſtraße 46 Beerdigung 24
13,30 Uhr Südfriedhof

ühmann 57 Gräfſe
ſtraße 20 Beerdigung 25
14,30 Uhr SüdfriedhofM Liesbeth Haftendorn geb Weber
Melanchthonſtr 44 Beerdigung
24 12,30 Uhr Südfriedhof

Guſtav Dubs Beerdigung hat be
reits ſtattgefunden

Jda Zander Hardenbergſtr 22 Be
erdigung hat bereits ſtattgefund

Marie Kirchner Trauerfeier zur
Einäſcherung 24 14,30 Uhr
Gertraudenfriedhof

Emil Anton 73 Jahre Bernhardy
ſtraße 14 Beerdig 24 14,30
Uhr Südfriedhof

Geſtorben auswärts
Luiſe Buttenberg geb Fritſche 80

Jahre Cöllme Beerdigung 24
15 Uhr

Eduard Weidart 74 Jahre Riet
leben Beerdig 24 15 Uhr

Pauline Buſchmann geb Minkmar

Willy Schleife

S Dora Brendede

86 Jahre Haſſenhauſen
49 Jahre Naum

burg Beerdigung hat bereits
ſtattgefunden

Emilie Vogel geb Wicht 2534
Querfurt Beerdigung hat bereits
ſtattgefunden

Weißenfels
erdigung hat bereits ſtattgefund

S will Mänch Güſten Beerdigung
hat bereits ſtattgefundenI Günther Breland 49 J Quasnttz
Beerdigung 24 15 Uhr

Die Preise für Möbel

Meine neuen Einrichtungen sind
noch schöner und billiger wie
die frübheren Für 735 885 935
985 1035 1185 1285 1385 1485
1685 1985 usw Mk können Sie
sehr schöne Kkomplette Zimmer
bester Qualität nach Künstler
entwürfen hergestellt kaufen
Auf Wunsch gewähre ich Teil
zahlung zu günstigen Bedin
gungen in 6 12 oder 18 Mo
natsraten Sie Kuden über
100 Zimmer sofort lieferbar
vorrätig Mit weinen dazu
passenden StoffenGardinen

Tapeten
Teppichen und Be

leuchtungskörpern können Sie
sich für wenig Geld Ihr Heim
Wwesentlich verschönen und be
haglich gestalten Ieh mache
Ihnen gern kKkostenlos Vor
sehläge Besichtigen Sie bitte
meine große Ausstellung Sie
finden dort stets das Neueste
und viel Anregung
Albert MartickNachf
Inh Richard Ziemer Halle a

Alter Markt 2

J Friedhofsarbeiten
führt aus W Geyer

Duren und

IIIIIIIE
Billiger

erkauf
Soegfältige

RKoeparatur
J Nach meinem

J Umzug nur
Katdausr

Adolt Koch mnademsn

Jm Tieraſyl Feld
ſtraße 13 Nähe Pau

luskirche ſind
Findlinge v größ

Hunden
Eigentümer melden
oder evtl Käufer

ZänGrößte Auswahl
Billigste Preise
J W ucra

Leipziger Str 28
Direkt am Turm

Alleinſtehende Perſ
mit Rente findet

liebevolle

Aufnahme
bis zum Lebensende
in einem Einfam
Haus Gefl Angeb
erb unt A 6136 an
die Exp d Ztg

Kinderbetten
un übertroffen in

Güte und Schönheit
aus Eisen

v Mk 17 19 22
25 26 29 usW

aus Holz
v Mk 27 34 38
39 42 e 45 u W

Auswahl enorm
Entgegenkommenäde

Zahlungs
bedingungen

Bettenhaus
Bruno Paris
Kl Ulrichstr 2 bis

Domplatz 9
2 Minut vom Markt

Garten und

Ammendorf b Halle
Lindenſtraße 24

die Exp d Ztg

Junge Frau ſucht
Wäſchen

Off unt D 5603 an

a

Anzeigen
EZATIITTIIIIIRkkS PVObitten wir
recht deutlich
zu ſchreiben
Für Fehler
die wegen undeut
licher ndſchrift
entſtanden ſind

können wir
feine Verant
wortung über

nehmen
III 7

Haupt
geſchäftsſtelle
Anzeigen Abtla

Aufträge
des Ge

begründeten renund Verbindlichkeiten bei dem
rwerbe des s du deeeene h z3295 Curt Vönicke Halle a S a

deber iſt die Witwe Marie Bönicke
o z Halle a S

2
zu

Pfin te 3888 Uhrengrohhand ſin S ten 2 c e 7rau den Krell iſt erloſchen e
auf 4055 Prinz Co Halle a S DieEabesteckhe n etrige ellſchafter Fraes e k iſt alleiniger Jnhaber der

r d Hort Werke Robert Sturm goFest Tafel T Zalle Trotha Die Geſellſchaft

e iſt aufgelöſt Der bisherige Geſell ſchwerden schon ſetzt ter Willy Landau iſt alleiniger a ienſgegengenommen n r der Firma An Johann Peutsclands gröot Sperialunternenmnen B

V HalleTrotha iſt Prokura er eteilk Er vertritt die Firma ge Ieſpzig riaie Halie nur Gr Urichstr U VNuwelier 0 meinſam mit dem Firmeninhaber Tr 15 rokura an Joſef Kienzl iſt er 77 wer neoſchenAltbewahrtes Besteckhaus 4070 Automobilzentrale Süd Paul r unterstüizen Sie eit
r 72 Sagemann Halle a S Wahehe i mBesteckhaus o Trauringoeke Se nnann Paul Hagemann eder Wahſ ſhrer ſekſeſdung durch S

Goldene Medamen 1921 und 1922 Afr VrilenSchmidt Jnh Albert ded Stoffauendten

u Peffäder n S erstklassige Anfertigung de4 erIIIIIE Bekanntmachungen ver dal iſt der Kaufmann solide Preisberechnung dic

re mine S ke J Ehe den das andelsregiſter iſt ein rau arlotte mi eborene Alget en en t Wiahn Stin in Hannover iſt Prokura er CHVWABZ TIL L G z
B 958 Haus un ngeräte Ver Wtie Geenekt T Tahramtr 4072 Guſtav dere Salle a vornehme nerrenscehnelderei

aftung Halle a S Der Geſell ggene geleäheh Perſön jetzt Große Ulrichstraße 8 I Stock ſte
ftsvertrag iſt am 16 März 19291 lich haftende ellſchafter ſind Haus Wolimer zeitabgeſchloſſen worden Gegenſtand Kaufmann Kurt Laurig Halle a e e nades Unternehmens Einkauf Ver und Witwe Anna Lerche a et e diekauf und Lagerung von Geräten fer Halle a S Die Geſellſchaft hat

und Gebrauchsgegenſtänden für am I1 Januar 1929 begonnen Grabküten für friſche Blumen fein 0 5 de
auswirtſchaft und Küchenbetrieb 4073 LZeppin Laſtkraftverkehrsgeſell ijackiert V GSon alle hiermit c ään 5 Halle a S Offene Handels ſelende chäfte tammkapital V 73 Perſönlich haftende Ge in allen Längen0 000 RM Geſchäftsführer Ro e ha ter ſind fran Charlotte Blumenkäſte mit Bandeiſen g

bert Pape Kaufmnann Wilhelm eppin geborene Hoſe Halle a beſchlag von freBreidenbäch Kaufmann Halle a S Kaufmann Otto Leppin Havelberg tierzu wird veröffentlicht Die Be und Kaufmann Kar Paücke Halle Blumen itter paſſend für alke 0 65 ſchan ma hengen der Geſellſchaft er a S Die Geſellſchaft hat am Fenſter von c ein
folgen nur durch den eutſchen 1 April 1929 onnen Zur Ver ſichReichsanzeiger tretung der Geſellſchaft iſt nur Karl w t10 See e Effecten und Wechſel h Die Firma war S 0 el esbank Akliengeſellſchaſt Halle a S bisher unter Charlotte Leppin mDer in den Durchführungsver Einzelfirma eingetragen Wage e c aordnungen zur Goldbilanzverord Nr 3965 der Abt A des Handels Steinweg 45 dienung vorgeſchriehene Umtauſch der regiſters Der Uebergang der im kannen gelAnteilſcheine iſt durchgeführt Betriebe des Geſchäfts begründeten Gr Uri 9114 David Söhne Aktiengeſellſchaft, Forderungen und Verbindlichkeiten r Ulrichſtr
alle a S Für den aus dem auf vie Geſellſchaft iſt ausgeſchloſſen fein aciert 95 Reileck
orſtand ausgeſchiedenen Auguſt olgende Firmen ſind gelöſcht groß V am Ke7mann Halle a iſt er worden

aufmann Otko Halle a 4 r mirt I Trig lf S prr e rae B 624 Sans Geſellſch m beſchr e iltam hart aie G M unfeuſch m beſchr Hſtg Teutſchen Sſta Halle a S ſchaft in Halle Leipzigerſtraße 77 iſt un
thal Arthur Pfab iſt als Ge Folgende Firmen ſind von Amts heute 14,30 Uhr das Konkursverfahren abeſchäfrefuhrer abberufen wegen 27 t wo ven eröffnet Verwalter Kaufmann Max zei613 Heilbronner h und A 718 Carl Friedrich 2 Halle a S Knoche in Halle Hermannſtraße Wo l weLandmaſchinen Vertriel Eeſelſch 4 1183 Emil Hoſgel dal m S Sfener Arreſ üitt Angeigetriſt uns en le er mit
m beſch Hſtg Halle a S Die Ge B 883 Sprechmaſchinen Geſellſchaft m Fyiſt zur Anmeldung der Konkurs Kohug 0 r kt Tſellſchafterverſammlung vom 7 März beſchr Hftg Halle a S forderungen bis 18 Mai 1929 Erſte ohu 6 Ko
1929 hat die Auflöſun der Geſell Halle f den 20 April 1929 Gläubigerverſammlung u allgemeiner ſo r r u uns ſtethaſten leſen re erige Ge Das Amtsgericht Abt 19 Prüfungstermin am 28 Mat i r W x

753 Madid Apparate Geſellſch m 10 Uhr Preußenring Umfärben Beſoblen
veſgr Sſig Zweigniederlaſſung Bekanntmachung Halle Saale den 20 April agaut preiswert ſchnell e

u von Febr et Am ſchwarzen Brett im Waage Sehun Kliolk Rog
gebäude Marktplatz 24 befindet ſich Halle a d BraPigenden e z fte e eine Bekanntmachung betr Feſtſetzung hie guſe haussohl Wurst Herrenstt 10 T

Geſellſchaft wird durch einen vder ſener Fluchtlinien für die Weſtſeite Spez Echte Eſchstelder tmehrere Geschäftsführer vertreten des r den 18 April wie n balelart n ui eſchäftsfü alle a den 18 Apr er IIEEE etretung der a get berechtigt e deReinhold Schmidt iſt zum weiteren Weiu r beſtellt worden VittSeine Prokura iſt erloſchen m792 r un S 4ellſch m r Haſtg Halle a S

e t fur en gebe edare uß vom 22 ruar1929 iſt unter entſprechender Aende Handstäuber
rung des re es das EinzelwertStammkapital um 20 000 RM er 8h worden auf 30000 RM 6 Di843 Franz Mettner Geſellſch m 6 Abeſchr aftgg Be en ne tHalle a S Die Prokura an Hein 3htrich nen iſt erloſchen 4895 MichelBrikettverkauſsſtelle Ge 6 PrG m beſchr Hftg Halle a S 10ie Geſellſchafterver ſammlung vom 69 April 1929 hat unter entſprechen rüder Aenderung des Geſellſchaftsver 7 Thtrages die Firma geändert in Ver 7kaufsſtelle der Michelwerke Geſell sſelſ haft mit beſchränkter Haftung

938 Hermann Moebius Geſellſch, m 8 Prbeſchr Hftg Halle a S Hans DeuJ iſt abberufen Für Aihn t räulein Annemarie Lier Dth nkhal zum d Wege otveſte t Sie vertritt die Geſellſchaft aallein

A Fonin g Rgbe mit den i ai e Mit diesem neuartigen Ceder Handstäuber können Ste alle De e n n ihre Möbel in der Halſje der abiichen Zeit vom Staube de abz Ballin u Rabe An Rudolf elen Die gegabelten Enden umfassen mit Leiſchtigkeitt alle
tig in Halle a S iſt Einzelpro glatten oder verzierten Möbelteſle wie Stuhlbeine Stuhllehnen Sulen T

kura erteilt usw und entfernen den Staub aus allen Ecken und Vertiefungen Brn2347 J P rzeithann Der Preis dieses O Cedar Honds subers ist RM 50 jedoch wirad Cannhaber iſt der Kaufmann Rudolf Ihnen Ihr Händler während einer begrenzten Zeit einen gratis aus Dt I
278 Wiener alle a S m Sie 7 FPlasche Cedar Polttur Größe 2 für z50 kaufen ear J ſcheft i h G ad In Millionen von Haushalten togtäglich gebraucht um das Heim wie

zeitig iſt der Kaufmann Paul John neu hittzen n HaltHalle a in die Geſellſchaft c Hallals perſönlich haftender ell Ier eingetreten do3271 Halle 55 Tabakmanufaktur nanS Lifſchütz Halle a S Die Nepd e tig Linet Vegr 2 N lemanufaktur nur ifſchü achf i NoreJnh Norbert Weinſtock Inhaber 2 U NorJe ma Felezt Weinſteg Prelse Mop RM 50 00 Politur RM 50 17 75 e
ehorene Groß Halle a ift Wählet stets das Beste nur 0O Cocdar Mop und Polttus nEingelprotura erteilt Der Ueber

e 36 nen n e d n v wir e t r e prnneee Meer h ne t e a e
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Gekreidehandel n Staaks Berliner ProduktenFrühmarkt vom 23 April
ſozialismus und Monopolwirkſchaft Weizen Mai 235 Juli 243 Roggen Mat

rn mit land wirtſchaftlichenrzeugniſſen und Bedarfsſtoffenveranſtaltete anläßlich ſeiner Hauptverſamm
lung eine Vortragsfolge über das Thema
Freie irtſchaft oder Zwangs

wirtſchaft Beachtenswert war hierbei
daß der Verband drei Redner von drei ver
ſchiedenen Reichstagsparteien zu Vorträgen
über dieſes Thema gewonnen hatte und zwar
Bergwerksdirektor Leopold von der deutſch
nationalen Partei Dr Kulenkampff von der
Volkspartei und Miniſterpräſident a DTantzen von den Demokraten Alle drei Red
ner nahmen
einmütig gegenuieres V
Stellung

Dr Kulenkampff ſtellte ſich in ſeinem
Referat hinſichtlich des Agrarprogramms auf
den Boden der Vorſchläge des Reichs
ernährungsminiſters Dr Dietrich
die im weſentlichen wiederum auf Vorſchlägen
des Getreidehandels beruhen währenö der
Abgeordnete Leopold glaubte daß die Diet
richſchen variablen Preiszuſchläge die ſogen
Marktregulierungsgebühren politiſch eine
mindeſtens ebenſo gefährliche Methode dar
ſtellen wie eine Einfuhrvaloriſation durch eine
Zentrale Stelle und feſte Preiſe Der deutſch

le Abgeordnete erblickte in den Plänen
e da

die ſozialiſtiſche Volkes r x m

einheitliche Agrarprogramw
der Landwirtſchaft verfolgen keine ſo großen
Gefahren für den Getreidehandel wie dieſer
ſelbſt weil nach ſeiner Meinung Sicherungen
geſchaffen werden können und müſſen die dem
freien Handel immer noch eine ausreichende
Betätigung 1 laſſen Herr Tantzen
lehnte prinzipiell ebenſo die Monopolwirt
ſchaft die zum Sozialismus führe ab wie
eine Schutzzollpolitik für Getreide Er ſetzte
ſich dagegen lebhaft für Schutzzölle auf tieriſche
Produkte ein wobei er offenbar vergaß daß
es in Deutſchland neben der Fleiſchernährung
und derjenigen aus Milch Eiern Butter und
Käſe auch noch eine Broternährung gibt für
die das Schutzzollproblem in gleicher Weiſe
gelöſt werden muß

Schwächere Gekreidemärktke

Auf die ſchwache Eröffnung Liverpools und
Verkäufe von Provinzſeite am Lieferungsmarkt
trat geſtern eine empfindliche Abſchwächung ein
und die Eröffnungsnotierungen lagen für Weizen
und Roggen um 1 bis 1,25 M unter den Sonn

bis 226 Sommergerſte 220 228 Futterweizen
240 250 gelber Platamais 230 232 kleiner
Mais 240 258 Mixed Mais 214 217 Futter
erbſen 250 260 Taubenerbſen 340 372 Pe
luſchken 282 290 Ackerbohnen 276 280 Wicken
334 344 Torfmelaſſe 118 125 Roggenkleie
147 155 Weizenkleie 154 157

Dienstag den 23 Npril 7929

e

c

Produktenbörſe zu Halle vom 23 April 1929
Weizen 223 227 ruhig Roggen 217 221

etis raugerſte 235 245 ruhig Wintergerſte
20 225 ruhig Futtergerſte 198 203 ruhig

Hafer 226 230 ruhig Mais 228 232 ſtetig
Viktorigerbſen 36 40 ruhig Futtererbſen 19
bis 20 ruhig Weizenkleie 14,75 15,25 matterRoggenkleie 14,50 15 ruhig Malzteime 15,50
bis 16,25 ruhig Trockenſchnitzel 15,50 16 ruhig

Bei ruhigem Geſchäft wies der Markt keine
nennenswerten Veränderungen auf

stagnierender Expork
Faſt unveränderker Außenhandel im März

Die Einfuhr im reinen Warenverkehr be
trägt im März 1929 1022 Mill Mark die Aus
fuhr einſchließlich der Reparationsſachliefe
rungen 984 Mill Mark Der Einfuhr
überſchuß beläuft ſich ſomit auf 38 Mill
Mark gegenüber 44 Mill Mark im Februar
Auf die Reparationsſachlieferungen entfallen
wie im Vormonat 52 Mill Mark Rechnet man
die Reparationen mit ſo erhöht ſich die Paſſi
vität auf 90 Mill Mark

Die Einfuhr wie die Ausfuhr haben ſich
gegenüber dem Vormonat wenig verändert
Die Einfuhr iſt um 5 Mill Mark ge
ſtiegen und zwar ergibt ſich eine Zunahme
bei Rohſtoffen 16,9 Mill Mark und Fer
tigwaren 5,5 Mill Mark ſie wird jedoch
durch einen Rückgang der Einfuhr von Lebens
mitteln und lebenden Tieren 17,3 Mill
teilweiſe ausgeglichen Die Abnahme der
Lebensmitteleinfuhr iſt im weſentlichen ſaiſon
mäßig zu erklären Wenn die Lebensmittel
einfuhr ferner niedriger iſt als in früheren
Jahren ſo iſt dies auf den geringeren Zuſchuß
bedarf an Getreide nach der guten Ernte des
Vorjahres zurückzuführen Der Rückgang der
Einfuhr von Lebensmitteln im März liegt in
der Hauptſache bei Kaffee 18,5 Mill Mark
Reis 7,1 Mill Mark Kakao 5,3 Mill
Mark und Butter 4,4 Mill Mark Zu
genommen hat die Einfuhr von Eiern 5,7
i ar und Küchengewächſen 4,0 Mill

ark

Die geringe Steigerung der Einfuhr von
Rohſtoffen und halbfertigen Waren
bildet einen teilweiſen Ausgleich für den ſtar
ken Rückgang der Einfuhr im Vormonat der
durch die ungünſtigen Witterungsverhältniſſe
mitbedingt war Als Symptom eines erhöhten
Rohſtoffbedarfs iſt die Zunahme nicht zu be

werten, Bemerkenswert iſt in dieſer Hinſicht
vor allem daß die Einfuhr von Baumwolle
die im Februar bereits um 47 Mill Mark zu
rückgegangen war weiter um 5,4 Mill Mark
abgenommen hat Jm ganzen liegt die Ein
fuhr von Rohſtoffen und halbfertigen Waren
um etwa 78 Mill Mark unter derjenigen im
März 1928 und um rund 24 Mill Mark unter
der Einfuhr im März 1927

In der Ausfuhr iſt eine Steigerung im
weſentlichen nur bei Rohſtoffen 12,6 Mill
Mark und zwar bei Kohlen 18,5 MillMark Koks 5,7 Mill Mark und Kali
ſalzen 2,3 Mill Mark eingetreten

Die Anusfuhr von Fertigwaren iſt ernent
wenn auch nur um 3,3 Mill Mark zurück

gegangen

Die Ausfuhr bewegt ſich im ganzen auf
niedrigen Niveaueinem verhältnismäßig

insbeſondere wenn man ſie mit der Ausfuhr
im März des Vorjahres vergleicht 984 gegen
1079 Mill Mark Dies und die Tatſache daß
von Kohlen und einigen Fertigwaren abgeſehen
bei zahlreichen Waren wiederum eine Abnah
me der Ausfuhr eingetreten iſt läßt darauf
ſchließen daß die Ausfuhrergebniſſe auch im
März noch durch die Folgen der ungünſtigen
ſie erung in den letzten Monaten beeinflußt
ind

Die wichtigſten Reparationsſach
lieferungen im März 1929 ſind aus der
Gruppe der Rohſtoffe und halbfertiger Waren
Steinkohlen mit 18,9 Mill Mark Koks mit
8,9 Mill Mark aus der Gruppe der Fertig
waren Maſchinen mit 5,2 Mill Mark Walz
werkserzeugniſſe und ſonſtige Eiſenwaren mit
2,9 Mill Mark Papier und Papierwaren mit
2,6 Mill Mark

T e n

r

o

Uneinheillich
ril Eigene Drahtmeldung Jd äh r vom Dienstag eröffnete

unter dem Eindruck der bevorſtehenden Pa
riſer Entſcheidung luſtlos und leicht abge
ſchwächt Die ſchweren Werte waren ſogar
mehrprozentig r

Die Verkäufe die in den letzten Tagen zu einer
ſtärkeren Abſchwächung eführt hatten waren am
Montag zunächſt zum Stillſtand gekommen Auf
dem ermäßigten Kursniveau ſetzte eine leichte
Rückkaufs und Deckungsneigung ein da die Er
wartung einer Einigung zwiſchen der J G Far
beninduſtrie und der ſchweizeriſchen ſowie der
franzöſiſchen Farbſtoffinduſtrie Anregung bot

Die Geſanttende wurde im Verlaufe
ſchwächer da die Spekulation zu weiteren Blanko
verkäufen ſchritt

Hallische Börse vom 23 April

Die Halliſche

heuſe Vortag
Allgem Deufsche Credit A 129 25 G 1295 G
Haliescher Bankverein 123 b 123 b
Gewerbe und Handelsbank 80 5 G 90,56
Landeredit Bank 246 9346Zörbiger Bankverein 76 G 77 GrMansfeld Bergbau A G 130 b 132 BPrehlitzer Braunkohlen 170 G 1760,5 G
Riebeck sche Montanwerke 1416 1416Werschen Weißent Braunk 146 G 146 G
Bruckdorf Nietleb Bergbau Z
Ammendorfer Papier fabrik 162 G 153 G
Cröllwitzer Papierfabrik
Cönnerner Malzfabrik 115 G 115 GEilenburg Kattun Manufakt 74,5 G 746
Eisenwerk Brünner 21 b 22 b
Engelhardt Brauerei 2266 230 BF Zimmermann Co 2266 22 ebGGlauziger Zuckerabrik 85 d Br 85 ,5 B
Malzfabrik Reinicke Co 1256 125 G
Halle Hetistedter Eisenbahn S
Hall Maschinen u Eisengieb SHallesche Röhrenwerke 50 75 b 60 b
Hiſdebrand Mühlenwerke 47 G 47 G
Moritz Jahr 10b Gr 106Gebrüder Jentzsch 45 45 GKaiserbad Schmiedeberg S 116 b G
Kyvfhäuserhütte
Gottfried Lindner 41,25b 40 b
Schraplauer Kalkwerke 87 b 60 bStadtmühle Alsieben 80 B eG Vester Spedition 60,5 b 62 bWegelin Hübner 99 99 bZeiſzer Maschinen u Eisen
Zuckerraitmmerie Halle 55 G 55 GBörſe vom Dienstag zeigte

Vorkurse der Berliner Börse vom 23 April
abendpreiſen Die Verkäufer von Brotgetreide Ablösung 3 88,00 j Accumulator E Lieferung 162,00 j Lahmever Co 163 12 Rütgerswerk 88,00
zeigen ſich zu Entgegenkommen in den Preiſen Abl Neubesitz Adlerwerke 50,25 Essen Stemk 115,50 Laurahütte 69,00 Sachsenwerk

wenig geneigt Die Küſten und die rheiniſchen Hapag 118,25 Allg Flektr G 164,00 Fahlberg List 9425 Leopoldgrube Salzdetfurth 388,50
o Mühlen bekunden wachſendes Jntereſſe für Hamb Hochb Aschalieobrg 180,50 I G Farben 23825 Ludwig oewe 204,00 Sarotti Schok

WeſternRoggen Mehl hatte lediglich geringes Hamb Süd Augsb Nürnb Feldmühle 203 00 L Lorenz Schles Bg zkKonſumgeſchäft Hafer war bei kleinen Umſätzen tlansa Dampk 150,25 Basalt 51,50 Felten Guille 135,50 Mannesmann 112,25 do Beuthen
ſteti G ſt ſtill Nordd Lliovd 112,00 J P Bemberg 337,00 Gelsenk Berg 128 75 Mansfeld 12925 do Elekt B 197,50etig Gerſte e 462 z Tietb 389 87 h 218,75 re 23 TextilwkBerliner er Elbe ergmann 218,00 Goldschmidt 86,00 etallges 129,75 Schneider H 127,00liner Arodarren drete vom 22 Aprſ Otavi Minen 66,00 Bl Karlsruhe 6175 Hacketha Dr 85,00 Motor Deutz Schubert Salz 29125

Amtlich feſtgeſetzte Preiſe Getreide u Oelſaaten per Agea 12950 Berl Maschin 75,50 Hamb Elektr 1412 Nation Auto 5Schuckert Co 230 00
1000 Kilogramm ſonſt per 100 Kilogr in Goldmark Bk elektr k Buderus 71,25 Hammersen Nordd Wollk 161,50 Schultheis 289 00
Weizen märt 224 226 Kl Speiſeerbſen 28 00 34 00 Bank für Brau 170,00 Charl Wasser 11175 Harpen Bergb 135,00 Oberbedart 82,75 Siem Halske 367 75
Roggen märt 207 209 Futtererbſen 21,00 23,00 Barm Bankv 130,25 Chem Hevden 88,00 Hartmann 12,50 Oberkoks 100,87 Stöhr Kammg 170,62
Braugerſte 218 230 Peluſchken 25,50 26 765 Bayr Hyp k 168,50 Comp Hispan Hirsch Kupfer Orenstein 92,50 Svenska 434 25Futtergerſte 182 202 Agerbohnen 22 00 29 00 o Vereins b 154,00 Conti Caoutch 158,50 Hoesch Eisen 114,75 Ostwerke 285,00 Thür Gas

afer märkiſcher 202 208 Wicken 28 00 30 00 Berl Handisg 217,75 Daimler Benz 56,00 j Hohenlohew 8850 Phönix Bergb 9225 Leonh Tietz 274,00ais Mixed 214 216 Lupinen blaue 16,50 17,60 Commerzbk 18662 Dt Ati Telegr 12150 Ph Holzmann 121,75 Pöge Elektriz 57,50 Transradio 142 75
Plata 225 226 Lupinen gelbe 22,00 24 50 Harmst Bank 260,50 do Conti Gas 20250 IIse Bergbau 21100 Polvphon 428,00 Ver Glanzst 429,00

Weizenmehl 256 25 29 50 Seradella 54,00 60,00 Deutsch Bank 164,00 do Erdöl 117,75 Kali Aschersl 226,00 Rhein Braunk 27400 do Schuh
Roggenmehl 26 ,80 28 75 Rapskuchen 19,50 19,80 DHisconto Ges 155,00 do Kabel ugd Karstadt 215,25 do Elektro 1653,50 do Stahiwerk 90 75
Weizenkleie 15,00 15 30 Leinkuchen 22 4022 80 Dresdner Bk 165,50 do Maschinen 51,00 Klöckner Wk 10575 5 do Stahlwerk 114150 Vogel Telegr 7250
Roggenkleie 14 50 14 75 Trockenſchnitzel 13 40 13,80 Mitteld Credit do Elsenhdl j 79,00 Köln Neuess 115,00 Rh Westf El 23850 Westeregein 238 00
Weizenkleie Melaſſe 16 o0 Soya Schrot 20 20 21,00 Oest Credit A 32,87 Dynam Nobel 112,25 Körting Gebr o Sorengst 8950 Wicking Por
Viktortagerbſen 43,00 50 00 Kartoffelflocken 18,00 19 00 Reichsbank 307,00 El Licht Kratt 205,00 Krauß Co Riebeck Mont Zeill Waldhot 256,00

wiederum eine uneinheitliche Haltung Leb
ftes Jntereſſe machte ſich für Gottfried

Lindner bemerkbar im Zuſammenhang mit
Dividendenerwartungen Der Kurs zog um 14
Proz an Auch Halle Röhren waren leb
haft gefragt plus 54 Proz Schwächer lagen
Veſter und Schraplauer Kalk Montan
werte waren teils zum alten Kurs gefragt teils
etwas ſchwächer Mansfeld verloren 2 Proz
Banken waren behauptet

ne

23 April Auftrieb 3118 Rinder 3150 Kälber 2318
Schafe 12 899 Schweine 2581 Schweine zum Schlachthof
direlt 393 Auslandsſcheine Preiſe Rinder 208
Kälber 38 88 Schafe 36 70 Schweine 1 2 75 78
3 73 75 4 71 75 5 64 74 6 Sauen 66 68
Marktverlauf Bei Rindern u Kälbern mittelmäßig bei
Schafen und Schweinen ruhig

Metallprefſe in Berlin vom 22 April für 100 kg
in Reichsmark Elektroiytkupfer wire bars 171 ,50
Orig Hüttenaluminium 98 99 Proz in Blöcken Walz
oder Drahtbarren 190 do in Walz oder Drahtbarren
99 Proz 194 Reinnickel 98 99 Proz 350 Antimon
Regulus 8287 Feinſilber für 1 kg ſein 76 50 78 25

Magdeburger Zuckermarkt vom 22 April
Preiſe für Weißzucker einſchl Sack und Verbrauchsſteuer
für 50 Kilogr brutto für netto ab Verladeſtelle Magde
burg Gemahlene Melis bei prompter Lieferung 26 ,00
25 56 April 25,55 Mai 25,70 Juni 256 85 Ruhig

chcchheho h d 7 d d dhè ch
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Vorbericht zum Berliner Schlachtvlehmarkt vom

Berliner Börse
vom 22 April

Reichsbank
diskont 6

Deutsche Anleihen

6 Disch Wertbest
Anleihe 1928

6 do für 2 9 35
6Dt Reichsanl 27
3Dt Reichssch

K Al6 Pr Staatsanl
1928 auslosbar

6 do Staaitssch
rückz 10 1930

7 Thäring Staats
anleihe 1926

7 do Rm 27u La B
6 Disch Reichsp

1 2 rz 1 10 308 Pr Lds Rent Bk
Deutsche Anleihe

Auslos Schein
Dt Anl Abl Sch

ohne Ausl Sch
Anhalt Anl Aus

losungs Schein
Anh Anl Abl Sch

ohne Ausl Sch
Dt Wertbest Anl
4Dt Schutzg Anl

22 4 20 4
94,00

8962
8750

87,25

91,40

99,00

82,50
82,10

97,70
95,25

58,50

11,50

53,80

89 62

8750

87,25

91,40

99,00

82,00
82,00

97,75
95,26

68 25

11,30

68,80

10400 104,00

425 430
Verkehrs Aktlen
G Verkehrs
Brnschw Land E 61,2
Canada Abl Sch 68,50
Dt Eisenb Betr
do Reichsb A
Elektr Hochbahn 93,60
Gr Casseler Strb 75,00

V A 96,75
Halb Blankenbg 62,80do do
Halle Hettstedt

66,00 162,50
6125 6125

7000
80,00
89,25

93,50
75,00
93,75
6250

5950 5950

p

78,75
89,62

b Amer Pack 120,25 11950
Hamburg Hochb 76 50 77,00
do Sudam Dpfsch 190,600

Dampkfschn 11067 105,50Neptun Bremen
152 75 152,87

Lausitz Eisenb 2100 21 265Nergaigeh Liovd 114,00 113,00

Oestr Ung Sttsb
Nordh Werniger 54,00

Schant Eisenb

54 00
1125
4704,70

Verein Elbschiff 41,25 41,00Zochlpk Finsterw 220,00228,00

Industrie Aktien
Accumulat Fabr
Adler Portl Zem
Adlerhütten Glas
Adlerwerke
Alexanderwerk
Allg Elektr Ges
do do Vorz A

Alsen Portl Cem
Ammenädk Papier
Anhalt Kohlenw
do do Vorz

Ankerwerke A G
Annaburg Steing
Augsb Nbg Mfbr

Bachm Ladewig
P J Bemberg
J Berger Tiefbau
Bergmann Elektr
Berl Guben Hutk
Berlin Holz Kont
do Karlsruh Ind
do Maschinenb
Borna Braunkohl
Bösperde Walzw
Brauhaus Nürnbg
Braunk Brik Ind
Braunschw Kohl

do Jute Spinn
do Maschinen

Breitenb Portl C
Brown Boveri Co
Buderus Eisenw
Busch Opt Indstr
F W Busch Lüden
Calmon Asbest
Capito Klein
Cartonnagen Ind

158 00 158 00
127,25 128,50
113,25 114,00

50,25 51,75
46,50 46,00

168,00 168,75
87,00 87,25

208,00 205,00

162,00 159,00
90,00 9150

250,00 250,00
28,50 23 75
88,50 83,25

209,00 208,50
350,00 348,00
394,75 391,00
220,00 220,50
301 25 301,25

70,00 70,75
62,50 64,00
78,00oh

64,00 66,00
171,00 172,00
168,50 168,00
233 25 233,00

130,00 130,00
31,00 81,00
148 00 142,50
144,00 148,00

74,758 74,75
116,00 116 50

96,00 95,00

88,87 37,0065,00 65 00

57,00 57,25
Charl Wasserwk 113,87 113,87
Chem Fbr Buckau 99,00 99,00
do do Grünau
do do v Hevden
do Ind Gelsenk

6s8,00

88,50 88 00
72,00 72,00

do Werke Albert 75,00 76,00
Chemn Akt Spin 7,001 7,75
Chromo Najork 117,00 117,25
Concord chem F 24,60 26,75

do

Contin Cacutch
Corona Fahrrad 4100 41,00

Papier 00

e v e e

Spinnerei 95,50 96,00
163,50 159,00

Daimler Benz 57,00
Demmer Gebr 57,00
Ditsch Atlant Tel 119,50
Deutsche Asphalt
do
do
do
do

do
do
do
do

do
do
do

Spiegelglasdo
do
do
do
do
Disch Eisenhdl
do

Babcock W 127,50
Cont GasDess 207,87
Erdöl G 120,25Fensterglas
Gußstabikug 70,00
Jute Spinner 12100
Kabelwerke 68,50
Linoleumwk 341,50

Maschinenfbr 82,00
Post u Eb Vk 26,60

Schachtbau
98,265

Steinzeug 238,00
Teleph u Kab 72,25

Ton u Steinz 149 00
VWVollw Man 23,25

79,50
Metallhandel

Dommitzsch Ton 290,00
Döring Lehrm
Dürener Metallw 185,00

Eil enburg Kaftun 74,75
Eintracht Braunk 146,00
Eisenb Verk M 161,00
Elektra Dresden 194,50
Elektr Lief Ges 164,25
Elek Licht u Kraft 209,50

57 00
56,50

119,12

127,00

20500
11900

71,00
118,50

59,25
333,00
5225
26,50

9950

25950
7375150 o
2350
79,12

284,00

186,00

74,00
14s,00
16025
19450
16450
20900

Engeihardt Brau 226,50 226,50
Eschweil Bergw 214,50 20975
Essen Steinkonl 118 75 118 00
ExeelsiorFahrrad 39,75 41,75
Fahlb Saccharin 96,50 94,50
Falkenstein Gard 119,00 119,00
I G Farbenindust 243,00
Feldmühle Papier 210,75
Felt Guilleaume 139,00
Flensb Schiffbau
Fraustädt Zucker 86,00
Freund Maschin 10,00
Friedrichsh Kali 170,00
Friedrichshütte
R

Froebeln Zuckerk
Gaggenau Eisen
Gebhardt Co
Gebhardt König
Gelsenkirch Berg 229,50GermerisPorn c

103,00

Frister Co 98,50
60,25
5,12

118,25

240 o0
21050
138 25

87,00

170,00
108 00
995060 25

5,12
118,00
129 12

198,00Ges f eſekt Unt 22580
Gildemeister Co
Gladbacher Wolle

147 do

199,50
22800
148,00

84 871 C

Glockenstahlw
Gebr Goedhart
Th Goldschmidt
Hallesche Masch
Hamburg Elektr
Hammersen A G
Hannover Masch
Hardurger Eisen
Harburg Gumml
Harpen Bergbuu
Hartmann Masch
Hedwigshütte
Heidenau Papier
Hildebrd Mühlen

do Holzind
Hilgers G
Rilpert Maschin
Rirsch Kupferw
Hirschberg Leder
Hoesch Eis u St
Hoffmann Stärke
Hohenlohewerk
Hotelbetriebsges,
Hubertus Braunk
Humboldtmühle
Huta Breslau
IIse Bergbau
Industriebau G
Max Jüdel Co
Jülich Zuckerfabr

Kahla Porzellan
Kaiser Keller AG
Kaliw Ascherslb
Klöckner Werke
C H Knorr G
Köln Neuess Bgw
Köln Gas u Elktr
Körbisd Zuckerkb
Körting Gebr
Körtings Elektrw
Kyvffhäuserhütte

Lahmeyer Co
Laurahüite
Leipz Dr Riebeck
do Immobilien
do Landkraftw
do Pianof Zimm

Leonhard Braunk
Leopoldsgrube
Linde s Eismasch
Lindströn G
Lingel Schuhfabr
Lingner Werke
L Loewe Co

23,25 23 25
21200 210,00

87,12 88 75

106,50 106,50
144 25 144 25
135,50 135 00

49 00 50,00
89,00
80,00 79,00

135,75 135,25
12,00 12,00
90,87 91,50
61,00 6100
47,25 47 25

76,00 77,50
88,50 90,25132 00 13100

102,00 103,00
11975 118 25

77,50 77,75
88,00 87,00

175,00 175,00
126 78 126 50
30,00 30,00138,50 135,25

212,00 212,00
140,00 141,75

I öwenbrauerei
Luckau u Steffen
Ludensch Metall
Lüneb Wachsbl

do
do

Mannesmannröh
Mansfeld Bergb
Maschtb Buckau

do Kappel
Mech Web Lind
Motorenfb Deutz

Bergwerk

Neckarwerke
Niederl Kohlenw
Nordd Wollkäm
Oberb Ueberl Z
Oberschl Eis Bd

do Kokswerke
do do Genub6

Odenw Hartst Ind
Oeking Stahlw
Orenst Koppel
Ostwerke
Phönix Bergbau

W140,50 14450 Jul Pintsch A
68 s0 68,50 Pittler Lpz Werkz

Plauen Gardinen
100,00 100,87 do Spitzen
78,00 78,00 do Tul u Gard

237,00235,75 Pöge Elektrizität
101,75 100,75 do Vorz Akt

Rathgeb Waggon
Rauchw Walter
Ravensbg Spinn
Reichelt Met Schr
Reisholz Papier
Reiß Martin
Rhein Braunkohl
do Chamotte
do Elektrizität
do Spiegelglas
do Stahlwerke
Rh Westf Kalkw

119,00 117,50

o 88,50
72,78 7,75

105 25 104 80

5925 59,00
165,00 166 00

69,12 68,00
145,00 144,50

124,00 124,87
90,50 90,75
70,00 70,12

146,00 146,00
69,00 69,60

185,75 184,50
920,00 920,00
49,75 49 00
79,00 77,00

David Richter A G
A Riebeck Mont
Rockstroh Werke
Roddergrube
Ph Rosenth Porz
Rositz Zucherraflf

Magdeb Allg Gas

Mäühlen 738,00

Neckarsulm Fhrr 17,50

do do Sprengst

295 00 298 00

725 72610000 10000

69,75 7000
71 00 70,25
53,00 52,50

73,00
115,00 115,00
130,12 128,50
124,00 125,00

147,00 149,50

6400 64,00
18,50

135,00 135,00
146,00 148,00
168 75 161 50
108,00 108 00

84,25 85,00
108,00 108,00
78,00 79,00

92,50 92,00
240,00 237,00

93,25 92,50
71,75 7125

175 50 175 50
225,00 225,00
11280 11150
40,00 40,00
57,00 56 25
67/50 67,50

738,00
71,75 7000

72,00 72,00
248,00 247,00
26,50 25,80
280,00 275,75

659,75 69,75
162,00 163,00158,25 155,87

118,00 118,22
123,00 122,50

190,00 188,00
141 75f
108,50 108 50
3650,00 850 00
108,00 108,00
650,50 50,00

dachsenwerk 120,00 119,00
Sächs Gußst Döhl 26,00 96,00
Saline Salzungen
Salzdetfurth Kali 369,00 365,75
Sangerhs Masch 118,00 117,50
Sarotti Schokol 176,00 178,00
Sauerbrey Masch
Saxonia Zement 144,00
Schieß Defries 100,25 100,25
Schneider Hugo 128,00 127,50
Schönebeck Met
Schubert Salzer 296,00 297,50
Schuckert Co 236,00 233,00
Schulth Patzenh 298,00 294 00
Schwabenbräu 259,50 258,00
Siegen Sol Gub 13,00 13,00
Siegersdri Werke 121,00 119,00
Siemens Glasind 187,00 139 00
Siemens KHalske 376,00 378 75
Sinner A G 126,50 125 75
Sonderm Stier 171,28 171,26
Spinnerei Renner SSprengst Carbon
Stadtberger Hätte
Staßfurt Chem Fb
Stickerel Plauen
R Stock Co
Stöhr Kammgarn 175,12 174,00
Stoewer Nähmsch 17,75 18,75
Stolberger Zinkh 160,50 161 00
Gebr Stollwerck 141,00 143,75
Stralsund Spielk 247,25 247,50
Svenska Tändst 435,00 430,00

Conr Tack Cie 113,75 112,00
Taf Sal u Spgl 115,50 116,00
Telefon F Berlin 53,00 58,00
Tempelhofer Feld 55,00 58,00
Teutonia Misburg 215,000
Thär Bleiweittfbk 35,00 36,00
do Elektr u Gas
do Gasgq Leipzig 151,50 148,87
Leonhard Tietz 286,00 280,00
Trachenbg Zuckf 38,000
Triptis Akt Ges 71,50 71,50Tanitabrik rlöha ro/0o r o

Ver Glanzstoff 436,50 437,75
do Gofhaniawerk 121,50 121,50
do Harz Portl C 129,00 129,00
do Jutespinn LiB 125,00 125,00
do Laus Glasw 69,00 64,00
do Mürk Tuch b 6100 62,00
do Prtl Schimisch 238,00 238,00do Schunſb Bern es s7 6700
do Smyrna Tepp 711,90 212,00
do Stahlw v d

75,001

21,25 21 00
119,00 119,00
94,00 94 00

207,00 208,00 Ruscheweyh 102,00 102,50 z 178,50 178,50 Rehe

Vogel Tel Drähte 74,25 74,25
Vogtt Maschinen 70,00 69,50
do Spitzen 103 75 108,75
do Tullfabrik 64,50 64 25
Volkstedt Porz 42,50 43,50
Vorwohler Portl 160 25 162,00

Wanderer Werke 85,50 90,00
Warstein u Hagl

Schlsw Holst
Eisenwerke 1130,00 130,00

Wasser Gelsenk 140 00 141,50
Wayvss Frevtag 128,00 128,25
Wegelin Rubtabr 120 00 120,00
Wegelin Hübner 99,00 100,00
Wenderoth 74,60 74,25
Wersch Weibent 147,75 148,75
Westeregeln Alk 239,00 239,25
H Wissner Metall 131,00 130,25
WittenerGubstahl 48,00 49 00
Wittkop Tiefbau 130,00 130,00
Mrede Mälzerei 123,50 123,50
Wunderlich Co 134,001
Zeitzer Maschfbk 188,00 137,50
Zellsſoft Verein 116,50 117,00
do WValdhot 25900 288,00
Zuckib Rastenbg 45,000

Bank Aktien
Ang Dt Cred A 129,50 129,50
Bank f Brau Ind 170,80 271,50
Berl Handelsges 220,00220 00
do Hypoth Bank 19680 195 00
Braunschw Bank 117 00 116,00
Brnschwe H Hvp 192,00 192 00
Commerx u Pr B 187 00 186 75
Darmst u Nat Bk 265,25 262,00
Dess Landesbank 100,26 100,00
Deutsche Bank 165,50 165 00
Disch Etſekt Bk 135 00 185 00
Dt Hvp B Berlin 145,50 145,50
Dt VUeberseebank 102,00 102,00
Disconto Ges 157,00 1656 00
Dresdner Bank 161,12 160,25
Getreide Kreditb 123,00 123,00
Goth Grund Cr B 137,76 137 00
HallescherBankv 123,00 122 50
Hamburg Hvp B 148,00 148 00
Hannov Bodenkr 204,00 204,00
Meckkb Strel Hvp 171,00 171,00
Meining Hyp Bk 130,00 180,00
Miiteld Bod Cr A 25080 250 75
do Crechtbank 165,80 185,50
Niederlaus Bank I08,o0 102 00
Nordd Grd Cr B 12750 12700

eichsbank 304 50 802,00
zische Bank 190,25 190,29

r
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Kummer W G Jahrgang
Kommk Wirtſchaftsvernunft zum

Durchbruch
Ergebniſſe der Vetriebsrätewahlen im mittel

deutſchen Vergbau
gar dieſen Tagen läuft durch die Preſſe eine

e von Meldungen über ſozialiſtiſche und
ommuniſtiſche Siege bei den Betriebsrätewahlen

Das bedeutet Radikaliſierung der Arbeiterſchaft
Klaſſenkampf und Ausſicht au wer Arbeits
kämpfe die unvermeidliche Störungen unſerer
ſchwerringenden Wirtſchaft mit ſich bringen

müſſen
Eine ſehr bemerkenswerte Ausnahme ſcheint

in dieſer Hinſicht der mitteldeutſche Braunkohlen
bergbau zu machen Gerade aus dem wegen einer
radikalen Arbeiterſchaft verſchrienen Halle
ſchen Bezirk gehen uns Meldungen zu nach
denen die in der Arbeitnehmer Vereinigung im
mitteldeutſchen Bergbau zuſammengefaßte
nationale und wirtſchaftsfriedliche Arbeitnehmer
bewegung im Kampf um die Betriebsräteſitze be
deutende Erfolge erzielt hat Wir laſſen einige
Ergebniſſe folgen

Die Arbeitnehmervereinigung beteiligte ſich im
Halleſchen Bezirk bisher an den Wahlen
in 13 Betrieben mit einer Belegſchaft von 8 500
Mann Es erhielten die i ewerkſchaften 63
Mandate die nationale Arbeitnehmervereinigung
35 Mandate Hirſch Duncker und Chriſten 1 Man
dat Jm Bornaſchen Bezirk beteiligte ſich
die Arbeitnehmervereinigung bisher an den
Wahlen in fünf Betrieben mit einer Belegſchaft
von 4535 Mann Es erhielten die freien Ge
werkſchaften 31 Mandate die nationale Arbeit
nehmervereinigung 1 Mandate HirſchDuncker
und Chriſten O Mandat Jm Meuſelwitzer
Bezirk beteiligte ſich die Ardeitnehmervereinigung
bisher an den Wahlen in 4 Betrieben mit einer
Belegſchaft von 2634 Mann Es erhielten die
freien Gewerkſchaften 32 Mandate die nationale
Arbeitnehmervereinigung 11 Mandate
Auf einzelnen Gruben iſt ſogar der ganze Be
triebsrat von der wirtſchaftsfriedlichen Arbeiter
ſchaft geſtellt Man erkennt daraus daß die ſtille
aber nicht weniger intenſive Arbeit der wirt
ſchaftsfrieblichen Arbeitnehmer Bewegung in Ver
breitung einer verſtändigen Wirtſchaftsauffaſſung
erfreuliche Fortſchritte macht

Leipziger Schlachtviehmarkt vom 22 April
Auftrieb 877 Rinder 119 Ochſen 388 Bullen 313 Kühe
57 Färſen 577 Kälber 748 Schafe 2547 Schweine zuſ
4749 Tiere Außerdem von Fleiſchern direkt zugeführt
21 Rinder 28 Kälber 97 Schafe 631 Schweine Preiſe
für 50 Kilögramm Lebendgewicht in Reichsmart

heute vorh heute vorh heute vorh
Ochſen155 581 Käühe 3132 39130 37

do 238 do 4265 31283 29

do J do 7do 4 Färſen1 55 58do do 240 54Bullen1 53 56 Kälberl
do 246 5246 do 265 72 72 78
do 338 46 do 360 6463 73do do 4560 6955 62Kühe 148 5216 o do 540 48950 64
do 240 47 38 45 Schafe l

Gute Maſtkälber über Notiz
Geſchäftsgang Rinder Kälber Schweine ſchlecht Schafe
langſam o Ueberſtand 200 Rinder 90 Schafe und

G weine

Grobes Ersatzteil Lager

Gustav Lerche
käelbuschrosen

das Edelste was darin
existiert v dunkelsten
Rot bis zum zartesten
Gelb darunter viele
Neuheiten dicht gefüllt
schon in diesem Jahre
unermüdlich blühend

9 10 Bäüsche sortiert 80e Muk 25 Stück 9 Mk100 Stück 34 Mk Rosenkulturanweisung
zur Erzielung von Prachtrosen ſüge ich bei
Nachnahmeversand in quter Moospackung
Tausende Dankschreiben Versandgärt
nerei Höltge Ratzebuhr 368 Gröbter
Rosenversand Deutschlands an Private

Amtüſche III
Zwangsverſteigerung

Mittwoch den 24 April vorm 10 Uhr
verſteigere ich in Halle Preußenring 13
öffentlich meiſtbietend gegen bar

1 Bücherſchrank 100 Flaſchen Weißwein
1 Wanduhr 1 Büfett 1 Kredenz 1 Kla
vier d Schreibtiſch 3 geſchnitzte Hocker
1 geſchn rund Tiſch 1 Vitrine 1 Poſten
Textilwaren 1 Poſten Stoffe 1 Holz
Regiſtrierkaſſe 12 Eisbecher 12 Schlag
ſahnebecher 12 Eislaffeebecher 30 Gar
nituren neue Bettwäſche a m

13 Uhr an Ort und Stelle
1 Geldſchrank Ort der Verſteigerung
wird in der Verſteigerungshalle bekannt
gegeben

Jaeger Obergerichtsvollzieher
Telephon 29713

Zwangsverſteigerung
Mittwoch den 24 April vorm 10 Uhr

verſteigere ich in Halle Preußenring 13
öffentlich meiſtbietend gegen bar

1 Kiſte Eier 24 Schock Tabakpfeifen
Herrenhüte Mützen Damenhüte 1 Büfett
I Schreibtiſch 1 Schreibmaſchine 1 Ar
beitstiſch und 1 Standuhr

Münzenberg Obergerichtsvollzieher
Telephon 215 92

Zwangsverſteigerung
Mittwoch den 24 vorm 10 Uhr

verſteigere ich in Halle Preußenring 18erſte gerungshalle öffentlich meiſtbietend
gegen bar

Anzug 1 Wäſcheſchrk 2 chtoiletten
3 Korbtiſche 4 Korbſeſſel Stühle
2 Düfetts 2 Kredenzen 1 Standuhr 1
Bücherſchrank 1 Rollſchrank 1 Chaiſe
longue 4 Kleiderſchränke 3 Sofos 1

e 1 a r sarderob 1 Klavier
chenſchrank 1 Zweizugtiſch 1 Rauch

tiſch 2 Wäſcheſchränke 1 Schreibſekretär
1 Kommode 2 neue Betten 50 Paar ge

Halle

Wer h re e T e Jver
h

Neäähm coas ch
erstklassige bewährte Fabrikate mit den neuesten Stickpatenten
in allen Preſslagen auch gegen bequeme Teilzahiung

Vom 1 Mai 1929 an tritt für die
Linien der Merſeburger Veberland
bahnen Akt Geſ
bezw Veränderung der Fahrpreiſe
Fahrſcheine und Zeitkarten ein

Der neue Tarif iſt in den Fahr
plankäſten zum Aushang gebracht
Merſeburger Ueberlandbahnen A G

Mittwoch den 24 April vorm t1 Uhr
ſollen in Halle Breiteſtraße 3 freiwillig
verſteigert werden

Sofa mit 2 Seſſel Pfeilerſpiegel mit
Unterſatz Liegeſtuhl Bettſtellen m Matr
Flurgarderobe Wäſche faſt neues Herren
fahrrad Kinderwagen u aDie Gegenſtände ſind gebraucht Beſichti

gung von 9 Uhr vorm ab
Conrad Drebinger beeid Auktionator

Aukkion Gr Märkerſtraße 21
Mittwoch den 24 April vorm 10 Uhr

verſteigere
1 Kochofen 2 Lederklubſeſſel Kleidung und
div a S Die Sachen ſind gebraucht Be
ſichtigung von 8 Uhr

Halle Gr Märkerſtr 21 Telephon 252 09

Rheum Siederreisn
Gern teile ich
einfache Mittel m
in kurzer Zeit geholfen wurde Ueber 3000
Dankbriefe Krankenſchw Margret He

Frankfurt

Die Leſer nützen ſich
und ßeem Blatt wenn ſte ſah

bei Einkäufen
auf ihre Zeitung beztehen Wie
bitten unſere Abonnenten darum

nene

Saaſe Jeikung 7 Allgemeine Jekkung für Mitteldeufſchland Halle

Die unzutreffende Darſtellung von Deutſch
lands Leiſtungsfähigkeit in den Berichten des
Generalagenten für Reparationszahlungen und
in anderen Veröffentlichungen beruht in der
Hauptſache auf der Unzulänglichkeit der bis
herigen Berechnungen des Volkseinkommens
des Volksvermögens und der Kapitalbildung
Eine im Selbſtverlag des Reichsverbandes der
Deutſchen Induſtrie unter vorſtehendem Titel
erſchienene Schrift von Dr Jng e h Max
Haller Ladenpreis 1,20 RM will die Er
kenntnis über Deutſchlands wirkliche Leiſtungs
fähigkeit fördern und ſtellt daher dieſe Be
rechnungen richtig und zieht die entſprechenden
Folgerungen für die Löſung des Reparations
problems

Da es an umfaſſenden und zuverläſſigen
Produktionsſtatiſtiken fehlt bleibt nichts
anderes übrig als das Volkseinkommen auf
Grund der ſteuerlichen Einkommenſtatiſtiken
zu ermitteln Dabei dürfen aber nicht wie es
in den bisher veröffentlichten Berechnungen
meiſt geſchehen iſt die Einzeleinkommen einfach
zuſammenaddiert werden weil ſonſt Doppel
zählungen ſtattfinden Dies wird an dem Bei
ſpiel eines ganz kleinen primitiven Gemein
weſens veranſchaulicht Die Unterſuchung
kommt zu dem Ergebnis daß das aus der Zu
ſammenzählung der Einzeleinkommen unter
Berückſichtigung der von der Steuer nicht er
faßten Einkommen errechnete Volksein
kommen um mindeſtens 25 bis 33 Proz
höher als das wirkliche konſumfähige Volks
einkommen iſt und im Jahre 1925 auf

etwa 36,7 Milliarden RM
zu veranſchlagen iſt Jn den folgenden Jahren
kann das Volkseinkommen mengenmäßig
höchſtens um 4 Milliarden RM geſtiegen ſein
In der Hauptſache iſt nur eine geldſummen
mäßige Steigerung eingetreten die auf die
Verringerung der Kaufkraft der Mark vor
allem auf das Steigen der Löhne und Gehälter
zurückzuführen iſt Nach dem Vorkriegswert
berechnet iſt die Produktion noch immer ge
ringer als vor dem Kriege

Das deutſche Volks vermögen im
Jahre 1925 ſchätzt der Verfaſſer auf Grund der
Vermögensſtatiſtik und der Ertragsergebniſſe
der öffentlichen Unternehmungen auf

190 Milliarden Reichsmark
Ein Anwachſen im Laufe der letzten Jahre iſt
nicht feſtzuſtellen Unter Berückſichtigung der
Verkleinerung des Deutſchen Reiches iſt es
zurzeit ungefähr halb ſo groß wie vor dem
Kriege

Auch die Kapitalbildung in Deutſchland
wird meiſt erheblich überſchätzt Sie iſt in
Deutſchland ſchon durch die Steuerbelaſtung
faſt unmöglich gemacht dies wird an Beiſpielen
zahlenmäßig vor Augen geführt und der

Reparaturen sofort

I Ulrichstr 33Gegründet 1894
Bekanntmachung

eine Erhöhung

Die Direktion Löhr

Auktion
ne c

e ee er

Steuerbelaſtung gleichartiger Gewerbebetriebe

Leiſtungsfähigkeit der deutſchen Wirkſchaft
und Dawes

G e Sarameibier
h

e ehe

Plan
in Frankreich England und der Schweiz gegen
übergeſtellt Wenn wir trotzdem neues Kapital
gebildet haben ſollten ſo darf nicht überſehen
werden daß wir dieſes bei unſerer ſtändigen
Volksvermehrung brauchen um den Bevölke
rungszuwachs ernähren und ihm Arbeits
Unterrichts und Verkehrseinrichtungen ſchaffen
zu können Nach Anſicht des Verfaſſers iſt
dafür auf den Kopf der Bevölkerung durch
ſchnittlich ein Kapital von mindeſtens 3500 RM
notwendig Die inländiſche Kapitalbildung
entſpricht noch nicht dem notwendigen Bedarf
der durch den viele Jahre lang unterbliebenen
Erſatz der Betriebseinrichtungen uſw und
durch die wachſende Bevölkerungszahl be
dingt iſt

Das Ergebnis der in der Schrift wieder
gegebenen Berechnungen über den wahren
Wert von Volkseinkommen Volksvermögen
und Kapitalbildung in Deutſchland iſt ein
neuer ſchlagender
Beweis dafür auf wie falſchen grundlegenden
Vorausſetzungen die Höhe der Deutſchland in
dem Dawes Abkommen aufgebürdeten Laſten

aufgebaut iſt
Der Verfaſſer iſt der Meinung daß laufende

Zahlungen an das Ausland nur auf Grund von
Ausfuhrüberſchüſſen geleiſtet werden
können jede andere Tributleiſtung würde das
Volksvermögen verringern das im Gegenteil
im Verhältnis zur wachſenden Bevölkerung
vermehrt werden muß da ſonſt die Leiſtungs
fähigkeit der deutſchen Wirtſchaft noch weiter
herabgeſetzt wird

Kommerzialiſierung und Preisgabe des
Transferſchutzes ſind ſo lange indiskutabel als
nicht einwandfrei feſtgeſtellt iſt wie hoch
Deutſchlands Leiſtungsfähigkeit in Wirklichkeit
iſt und daß die deutſchen Tributlaſten dieſe
ſeine Zahlungsfähigkeit nicht überſchreiten

Die Flefſchpreſſe in Halle
Bericht der Fleiſchpreis Notierungskommiſſion am ſtädt
ſchen Schlacht und Viehhofe zu Halle vom Montag dem
22 April für 50 Kilogr Fleiſchgewicht in Goldmarf

2

Dienstag 22 Aprkk

Amtliche Deviſenkurſe vom 22 April 1929
d 521 Pfund Sterl100 italien Lire 22,07 22 11

100 ſpan Peſet 61 66 6178
1 ar n Beſo t 1775

62 100 finni
1247 12,49 Martta 10,594 10,614

100 bulgar Leva 3,047 3,053
1 japan Yen 886 1,89

ehein 59,17 59,29 100 jugoſl Dinr en 78 89 73 53 100 portug Esc i 85 80

Kurszette der hallischen nHaustrau
Markt Kleinhandelspreiſe vom 23 April 1929

Auf dem heutigen Wochenmarkt wurden ſoweit wir
feſtſtellen lonnten ungefähr folgende Preiſe gezahlt ür

i f igenein Pfund mm Reichspfenniag 20 25 Stallkaninchen

Brief2 4 2215
1 Dollar b 22 169,56100 holl Guld e 1680
100franz i Fr 10s 81,266ger r 5602

Kr100 t e Kr 11257 112 79
100 norweg Kr 112,34 112,56
100 dän Kron 112,34 112,56

Tafeläpfel 25 55 Jwiebeln oKochäpfei 10 25 Rapünzchen 70 80 100 11
Apfelſtnen Schwarzwurzel 40 Wilde u

Stüd 15 Sellerie St 10 25ort Bdl 30 40 ws EntenBananen PorreeStück 10 20 Kabeljau 25 tücd 250 360
Tomaten 70 80 Schleie 200 225 Faſanen

150 Stück 200 400Saure Gurken HechtStück 15 Weißfiſche 40 90 Molkereibutter
Senfgurken 80 Heringe Norw Stüd 100 110
Salatgurken Stüd 6 BauernbutterStück 60 100 Heringe Schotten Stück 90 95

ren 80 Stück 10 15 Quark 30
adieschen Bücklinge 50 60 Käſe Stüd 10 20Bund 30 35 Schellfiſch ger 60 Pflaumenmus 50

Rhabarber 60 80 Seelachs ger 60 Kartoffeln b 7
Weißkohl 18 20 Aal ger 350 400 Nierenkartoffeln
Rotkohl 20 30 Karpfen 140 160 8 10Wirſingkohl 20 25 Enten 140 160 Eier Stück 10 11
Blumentkohl Gänſe 130 150 Zitronen

Kopf 50 100 Hühner 100 120 Stück 10
Grünkohl 20 30 Tauben St 60 90 Meerrettich
Roſenkohl 50 65 Haſen im Fell Stange 30 50
Salat Kopf 2035 110 120 Rettiche St b 165
Spinat 15 20 Haſen ausgeſchl Peterſilie 80 100
Mohrrüben 18 20 140 160 SchnittlauchKohlrüben 12 15 Rehfleiſch 60 200 Bund 10 15
Rote Rüben 15 20 Hirſchfleiſch70 200 Kleine Gänſe
Kohlrabi Kopf 65 t Stück 250 280

Fleiſch und Wurſtwaren
Rindfleiſch Bauch und fettes Schwartenwurſ

z Kochen 100 110 Fleiſch 100 120 110 120
z Braten 120130 Rot u Leberwurſt

friſch 110120Kalbfleiſchz Kochen i Gefrierfleiſch geräuch 120 130
z Braten 120 140 70 100 Schinken roh

Ziegenfleiſch 180 220

höchſter niedrig häufigſt GefrierGatt ung Preis Preis Preis fleiſch

Ochſen 87 650 82 58 64Bullen 88 82 865 SKühe 88 48 80 SJungrinder 87 80 85Maſtkälber s 130 120 130 SSaugkälber 22 120 96 110Lämmer Maſſ s 2hammel S S 120 110 115Schafe 3 105 70 100 SSchweine eeinſchl Mittel 2und Geſchlinge 96 90 94 v
Ausgeſuchte Poſten aller Arten über Notiz

Pelikan

S

60 90z gralen Roßfleiſch 70 80 Svpeck geräuchert
z rate Schlackwurſ fett 100 120Schweinefleiſch 200 240 mager 130 140
Kamm und Kote Knackwurſt Zervelatwurſt

letten 120 140 140 170 240 260
Waſſerſtände bedeutet über unter Null

Saale F W Elb F WGrochlit 22 1,7207 Außig 22 1,0004
Trotha 22 2,80 12 Dresden 22 0,50 06
Bernburg 22 2,11 09 Torgau 22 1,74 18
Calbe O 22 1,9404 Wittenberg 22 ,93 15Unterp 22 2,00 v Roßlau 22 37 13
Grizehne 22 0218 Aken 22 2 6615Havel Barby 22 2,80 16Brandenburg r nrg 22 2,16 16Oberpegel 21 2,22 03 Tanger
Unterpegel 21 1,7270 münde22 8,60 10Rathenow Wittenberge 22 3,25 02
Oberpegel 21 1,58 04 Lenzen 21 8,63
Unterpegel 21 1,2402 Dömitz 22 2,78 02
Havelberg 21 2103 Darchau 21 al

aramel

das Bier
der Frau

Mühlweg 16 Fernſprecher 23 019

gutſitzende

ich freiwillig 45 qm Bretter er
Preiſe Off
D 5671 an die

Otto Uhlitzſch Auktionator d Ztg

Wer näht garantiert

zu welchem
unter

Exp

leschlas Hexenschuß
Neuralglie

Nervenschmwerzen Gicht
koſtenlos mit durch welches

und zahlreichen Patienten

ber

Niederrad H 20
zum Waſchen und
Bleichen wird ſauber
und preisw ausgef
Off unt L P 100
Friedrichroda Thür

Leipzig
Wellenlänge 391,6 Meter

10 50 11 Uhr Dienſt der Hausfrau Frau Dr Här
ting Leipzig Vom Frühjahrskeimen der Kartoffeln
12 Uhr Schallplattenkonzert 14 Uhr Funkwerbenach
richten 14 15 14 45 Uhr Ernſt Smigelſki Romolo
Crilla Leipzig Italieniſcher Unterricht 15 Uhr Froſt
meldungen Anſchließend Für die Jugend 1 Für die
Kleineren Geſchichten von allerlei Tieren von Erich
Bockemühl Sprecherin Hilde AſtgardSeidmann
Zittau 2 Für die Größeren Heute bau n wir uns
ein Kaſperltheater von Gerhard Göhler Dresden An
hließend ein kleines Kaſperſtück Kaſper Tod und

Teufel 16 30 Uhr Konzert Das Leipziger Rund
funkorcheſter Dirigent Hilmar Weber 17 45 Uhr
Funkwerbenachrichten 18 05 Uhr Arbeitsmarktbericht
des Landesarbeitsamtes Sachſen 18 20 Uhr Wetter
vorausſage und Zeitangabe 18 30 Uhr Gertrud van
Eyſeren C M Alfieri Spaniſch für Anfänger
Deutſche Welle Berlin 18 55 19 20 Uhr Werk

meiſterlehrgang r Facharbeiter Min Rat Horſt
mann Mechanik Deutſche Welle Berlin 19 20
Uhr Arbeitsnachweis 19 30 Uhr Oberſpielleiter Dr
Otto Erhardt Dresden Die neue Kaminſky Oper
Jörg Jenatzſch 20 Uhr Beliebte Opernduette Ge

ſungen von Gertrud Weitzmann und Stefan Kapoſi
Am Blüthner Alfred Simon 21 15 Uhr Aus dem
Roman von Joſeſ Winckler Doktor Eiſenbart Dr
med Johann Andreas Eiſenbart in der Metropole des
Barock Sprecher Gert Randolf Dresden 22 Uhr
ar Wettervorausſage Preſſebericht und Sport
n Anſchließend bis 24 Uhr Tanzmuſik Uebertra

neten erntete henen d herd

Heva mm eäfenmns un FIüftfwrgüa

gung aus dem Hotel Bellevue Dresden Kapelle
Plietzſch Marco 30 30 Uhr Nachtmuſik Nur auf

Leipziger Vele

e n d ehe hre t her e g7 Kurt 4 e
c

III
Wellenlänge 648 Meter

10 15 Uhr Uebertragung Berlin Neueſte Nachrichten
12 12 50 Uhr Funkreportage Wie entſteht eine Schall
platte Von der Preſſe bis zur Auslieferung Am
Mikrophon als Sprecher Herbert Roſen 12 55 Uhr
Nauener Zeitzeichen 13 30 Uhr Uebertragung Berlin
Neueſte Nachrichten 13 45 14 15 Uhr Bildfunkver
ſuche 14 45 15 30 Uhr Kinderſtunde Kindertheater
Der kleine und der große Klaus von Otto Wollmann
15 30 15 40 Uhr Wetter und Börſenbericht 15 40 bis
16 Uhr Frauenſtunde Balkonſchmuck Blumenkaſten
pflanzen und Vorgärten Marie Jörling 16 16 30
Uhr Bildung durch Anſchauung Prof Dr Ziehen
16 30 17 Uhr Die Entwicklung der Variationsform
III Theophil Demetrieſe und Stephan Lux 17 bis
18 Uhr Uebertragung des Nachmittagskonzertes Ham
burg 18 18 30 Uhr Die gegenſeitige Abhängigkeit
von Jnduſtrie und Landwirtſchaft in Deutſchland Dr
Georg Solmſſen 18 30 18 55 Uhr Spaniſch für An
fänger Gertrud van Eyſeren Ceſar Mario Alfiert
18 55 19 20 Uhr Werkmeiſterlehrgang für Facharbeiter
Mechanik Min Rat Horſtmann 19 20 19 45 Uhr
Muſikverſtehen 1 Stufe Volksliedanalyſen Prof Dr
Hans Mersmann 20 Uhr Wovon man ſpricht Red
ner und Thema werden durch Rundfunk bekannt
gegeben 20 30 Uhr Jugendwerke deutſcher Meiſter
Dirigent Selmar Meyrowitz Berliner Funkorcheſter
Anſchließend Preſſenachrichten Danach bis 30 Uhr

Tanzmuſik



Für Kleine Anzeigen gilt die Wort
berechnung Das
Worte Aber

Sichere Exiſtenz
Perſonen die
3000
verfügen richte
ſichere Exiſtenz
Keine Kaution kein
Riſiko kein Laden
Fachkenntniſſe nicht

ein

nötig Anfr unter T
28890 an die Exp
d Ztg erbeten

Junger
Friſeurgehilfe

zum 21 Mai geſucht
Kriegsmann Halle

Ludw Wuch Str 33

Guksmaurer
ſtellt ein

Rittergut Oſtrau
Kr Bitterfeld

Erbitte Angebote mit
Zepanisabſchriften u

ohnforderungen

Bäcker u Chauff
m Führerſchein IIIb
ſicherer Fahrer wird
ſofort geſucht Koſt
und Wohnung im
Hauſe mit Gehalts
anſprüchen zu meld

Otto Schaller
Bäckermeiſter

Pehritzſch b Leipzig

Jungen
Bäckergeſellen

welcher Oſtern aus
gelernt hat ſtellt ein
Karl Döring Halle

15 Buchſtaben
doppelt Die Ueberſchriftszeile 15 Pf

ne

über
Mark Kapital

ich

Wort koſtet nur 5 Pf
zahlen

Schuhmacher
geſucht

Otto Luckert Halle
Karlſtraße I

Kellner
ca 30 Jahre für gbürgerl Reſtamant z

Uebern d Büfetts a
eig Rechn wo Frau
evtl mit tätig ſein
kann ſofort geſucht
Kaution Beding Off
unt D 5705 an die
Exp d Ztg

Für meinen Kuhſtall
ca 40 Stück Groß
vieh und 20 Stück
Jungvieh ſuche ich
einen tüchtigen

Oberſchweizer
Leute mit gut Zeug
niſſen woll ſich meld
unt M 28883 an die
Exp d Ztg
Suche verheirateten

Schweizer
ledig Melker Mam
ſell Stuben Haus
und Stallmädchen

Luiſe Schmilgun
ge werbsmäßige

Stellenvermittlerin
Halle Merſeburger

Straße 163 II

Zu ſofort ehrlicher
Laufburſche

neſucht der auch
Gartenarbeit über
nehmen muß Haus

WartebergLudw Wuch Str 1 Bad Sachſa

Hermin
das UniverſalReinigungsmittel

unübertrefflich überraſchender Erfolg

Tüchtige

zum Verkauf geſucht
gütet

Herten
Fahrgeld wird ver

Zu melden bei
Fritz Peter Bitterfeld r Braße 13a

Sprechzeit

Tüchtige Friſeuſe
ſofort geſucht

O Körner Halle
Sternſtraße 10

Junge ſelbſtändige
Köchin

15 Mai f Saiſongeſucht Off mögl

m Bild u Gehalts
anſprüchen an
Hotel und Gaſthaus

Zur Tanne
Schnepfental Thür

Jüngeres Mädchen f
kinderloſ Haush als

Stütze
der Hausfrau geſucht

Herm Teitſcher
Bäckerei

Priorau b Raguhn

Weg Erkrankung m
Stütze

ſuche ich zu ſof auf
ca 4 Wochen ältere
im Kochen und Haus
halt erfahrene

Aushilfe
Frau Fabrikbeſitzer

Beige Diemitz Otto
Stompsſtraße 79

Alleinmädchen
oder

einfache Stütze
mit Kochkenntniſſ für
kl Haushalt 2 Erw
2 ſchulpflicht Kinder

z 1 Mai geſ Frau
Eliſabeth Minner
Arnſtadt in Thür

Mühlweg

7 Uhr

Jn ruhigem Perſ
Villenhaushalt kann
tüchtiges ehrliches

Mädchen
mögl nicht u 20
mit Kenntniſſen ni
Nähen u Servieren
gutbezahlte Stellung
erhalten 2 Mädchen
vorhanden Ang an
Frau Erich Jacobi

Apolda
Herreſſenerſtraße 28

Mädchen
fleißig und ehrlich
für ſofort geſucht
O Schneider Gaſt
wirt Königerode

Südharz

Geſucht zur Stütze d
Hausfrau ein junges

Mädchen
aus klein Landwirt
ſchaft Sucher ſind ein
ält Ehepaar ohne
Kinder Nähe Halle
mittlere Wirtſchaft
etwa 300 MorgMilch geht zur Mol
kerei Angeb unter
u 28891 an die Exp
d Ztg

Aelteres kräftiges
Mädchen

aus der Umgeb fürſämtl ander für

m r inHalle b g Lohn zum
1 Mai geſ Nähen
Beding Bildoff er
beten u B Z 5640 an
die Exp d Ztg
Zum 1 od 15 Mai
wird ein ordentliches

Jn kleinen beſſeren älteres
Haushalt m kl Kind Mädchen
zu ſof od ſpät fleiß welches ſchon tn

Alleinmädchen Stellung war f den
mit beſt Zeugniſſen Haushalt geſ Jnſp
geſucht Perſ melden Kramer Ritterg
z Scholz Halle a e KrMoltkeſtraße 5 r Poſt Walger

Alleinmädchen
mit Kochkenntn bei
gut Lohn z 1 Mai
geſucht Halle a

Suche zum 1 Mai
geſundes ehrliches

Hausmädchen
Frau Elſe Hartmann

Schmeerſtraße 17/18
im Laden

Kranichfeld Jlm
Am Bahnhof 2

i

geſu
lauf und
F D 29 an

Gewandte

flott arbeitende
Stenotypiſtin
ausſchließlich für Korreſpondenz in
jüngeren Jahren mit guter Praxis

roßes Fabrikkontor per ſofort
Bewerbungen mit Lebens

eugnisabſchriften unter
la Haaſenſtein Vogler

Große Steinſtraße 76

a
Geſucht zum 1 Mai
tüchtiges

Hausmädchen
nicht unt 18 Jahren
40 M Anfangsgehalt
Zeugnisabſchrift mit
Bild an

Frau Dr Vollert
Leipzig C 1

Königsplatz 12 II

Haustochter
Suche z 1 Mai oder
ſpäter jg Mädchen
mit gut Schulbildg
das ſich in Haushalt
und Küche grdl ver
vollkommnen möchte
Fam Anſchl Mädch
wird gehalten
Frau Paſtor Kalkofen

Niederbeung bei
Merſeburg

Fleißiges ehrliches
Dienſtmädchen

mögl zu ſof geſucht
Gutsbeſitzer Zorn

Thaldorf Poſt
Friedeburg Saale

Kochlehrfräulein
für Harzhotels u jg
Kochmamſell ſucht

Friedrich Gareis
ewerbsmäßiger

Stellenvermittler
Halle

Schmeerſtraße 17/18

Aufwarkung
für Freitag vormittg
geſucht Halle

Wielandſtr 24 I r

Peinl ſaub jüngere
Aufwarkung

tägl 2 Std Freitag5 Std ab 7 Uhr geſ
Vorzuſtell Uhr

HaOorotheen r 18 III

Aufwarktung
ſofort geſucht Zu
erfragen in der Exp
d Ztg

See
Jung Mann 19
mit guten Umgangs
formen ſaub Hand
ſchrift zielbewußt u
feſt mit ſämtl kaufm

Arbeiten vertraut
ſucht Stellung als

Konkoriſt
Verkäufer Lageriſt
Vertreter oder dgl
Off unt W 28893 an
die Exp d Ztg
Junager verheirateter

Oberſchweizer
28 Jahre alt ſucht
Stelle mit der Frau
zum 15 Mai evtl
früher guter Melker
u Viehpfleger Gute
Zeugniſſe vorhanden
Werte Angebote an
Oberſchweizer Albert
Kaufmann Ollen

dorf Nr 5 Erfurt
Land

Verheirateter
Schweizer

ſucht Stellung bis
zum 15 Mai bei 40
Stck Großvieh Gute
Zeugniſſe vorhanden
Zu erfragen in der
Exp d Ztg

Junger
Auktoſchloſſer

Chauffeur
Führerſchein 3b 20

Jahre alt ſuchtStellung als Chauff
Gute Zenugniſſe vorh
Werte Angeb ſind zu
richten an Richard
Hädermann Hoym
Harz Buſchſtr Nr 6

6 V
1

v

Tüchtiger 23jähriger
Mehgergeſelle

u Chauffeur Füh
rerſchein 1 u 3b mit
ſehr guten Zeugniſſ
u Fahrpraxis ſucht
ſeine Stelle zu ver
ändern Anfrag an
Ludwig Steigerwald
Heigenbröcken Bay

Nr 384

000000050000
Junger ledig Mann
28 ſucht Stellg

als
Kulſcher

zum 15 Mai inherrſchaftlich Hauſe
oder auch als Ge
ſchäftskutſch bei fr
Stat Sich Fahrer
guter Pferdepfleger
Gute Zeugniſſe vorh
Angeb erb unter
A 6134 an die Exp

d Ztg 2X

Tüchtiger
Stellmacher

verheiratet 27 J alt
ſucht Stellg Ueber
nehme auch Führung
von Motorvpflug und
Dreſchſatz Werte Off

Agentur d
Hornburn

Saale

an die
Ztg in

a d

Chauffeur

verh 29 mitFührerſchein 2 u 3b
ſucht geſtützt auf
gute Zeugniſſe und
Referenzen baldigſt
Stellung GuterWagenpfleger Repa
raturen werd ſelbſt
ausgeführt Gefl
Offerten erb an H

Tüchtiger
Radfahrer

17 Jahre alt ſucht
zum 15 Mai Stellg
Off unt E 3102 an
die Exp d Ztg

Jüngere
Konktoriſtin

welche mit allen
Kontorarbeiten ver
traut iſt ſucht Stel
lung Gute Zeug
niſſe vorhanden An
gebote an M Beyer
Seeburg Poſt Ober

röblingen

Gebild Fräulein
27 Jahre erfahr im
Kochen Schneidern
Plätten ſucht bei
guten Bedingungen
Vertrauensſtellg als
Stütze im Haushalt
oder Geſchäft Werte
Offerten an

Frau L Schmidt
Kelbra

Sol Mädchen 22
ſucht z 1 od 15 Mai
Stellung als

Kindermädchen
übern auch Plätten
mit Angebote an
Fräul M Humiſch

Zwickau i Sa

Schlüter Zörbig
Langeftr 33

Windbergſtraße 5

Wirkſchafterin
ſucht Wirkungskreis
in frauenloſ beſſer
Haushalt Off unt
D 5700 an die Exp
d Ztg

Frau 54 ſuchtBeſchäftigung als
Wirkſchafterin

bei einz Dame oder
Herrn Offert unter
D 5698 an die Exp
d Ztg

2 J 925d

Lagerverwalter

werden

Ein langjährig ſelbſtändig
gewe ener

Herdwerkemeirter
Schloſſermeiſter Ende 50 ſu t um

ſtändehalber Vertrauenspoſten als

Kaution kann auf Wunſch geſtellt
Offerten erbeten unter G

28 834 an die Expedition d Ztg

D

Kaſſenbote uſw

e w
C J

J J

7 C

Geb Beamtentochter
26 Jahre im Kochen
Backen Weißnähen
Kinderpflege gut aus
gebildet bis jetzt im
elterlichen Haushalt
tätig ſucht paſſenden

Wirkungskreis
Ang erb u A 6137
an die Exp d Ztg

18jähriges
Mädchen

v Lande ſucht Stellg
in herrſchaftl Haush
Angebote an
Gertrud Stierwald
Polleben b Eisleben
V

Anſtändiges
Mädchen

16 Jahre alt ſucht
Stellung als Kinder
mädchen Aſchersleb
bevorzugt Off an
Wilh Lange Siers

leben
M

18jährtges
Mädchen

ſucht Stellung
ſämtlichen Hausarb
bewand gute Zeug
niſſe vorhand Frau
Graneiß Wansleben

in

am See Seeſtr 18

vor minderwertigen und billigen Waech
mitteln Sie schaden Ihrer Wäsche mehr
als wie Sie ihr nützen Ein vorzeitiger
Verschlei iet die Folge Verwenden
Sie deshalb nur eine reine Kernseife die

e den Schmutz auflöst und richt gewaleam entſerni Batietwüoehbe Decken Wolleachen überhaupt jede Wuasehe

die der sorgeameten und der allerpeinlicheten Pflege bedarf wird d

ges
S

blütenweil u wie neu Darum verwenden auch Sie nur Rumbo Seife sie stärkt
noch Ihre Wirtschaftskasse dureh die aufgeklebten Sparmarken für CGeschenke

17jähr

Mädchen
mit Nähkenntniſſen
ſucht Stellung im
Haushalt Off poſt

lagernd unter 7
Roßleben

Ein 22jähriges
Mädchen

ſucht Stellung zum
oder 15 Mai in

Privathaush Koch
kenntniſſe und gute
Zeugniſſe vorh

Martha Kuſchel
Zſcherndorf

Poſt Sandersdorf

Junges
Mädchen

7 Jahr in Konfit
Branche ſucht zum 1
Juni Stellung Off
unt D 5689 an die
Exp d Ztg

Waſchfrau
nimmt noch Wäſche
an Off u E 30882
an die Exp d Ztg

De
Wo
o

M

für
sparsameMenschen
die Schönhoeit lieben

ALLEINVERKAUF FOR HALLE
GESRDDEN BETHMANN
MoBELFABRIK GR STEINSTR 79/80

des Verbandes zur Förderung
deutscher Wohnkultur

e u e
Ch W d 9 e n M

r

1 oder 2 Zimmer
möbl od teilweiſe
möbl Dölau nahe
am Wald gelegen
ab 1 Mai od ſpäter
zu vermieten Off
unter F 3139 an die
Exp d Ztg

Leeres Zimmer
ſep Eingang elektr
Licht mit Kochofen
zum 1 Mai zu verm
Off unt D 5704 an
die Exp d Ztg

Möbl Zimmer
el Licht ſofort frei
Herr oder Dame
Halle Lindenſtr 76

parterre

Laden
d DelikateſſBranche
etwa 80 qm groß m
zwei mod Schau
fenſtern in beſter
Geſchäftslage in Mei
ningen zu jedem Ge
ſchäft paſſ alters
halber zum 1 Juni
oder ſpäter zu verm
Große Lager und
Keller vorhand Ang
erb unter A 6138 an

kinderliebes

Gut möbliertes
Zimmer

in beſſ Hauſe mögl
an Dame z 1 Mai
zu vermieten Halle

Krukenbergſtr 10
2 Tr links

Sauber möbl
Zimmer

zu vermieten Halle
Schwetſchkeſtr 13 III I

Einfach
möbl Zimmer

ab 1 Mai zu verm
Halle Lauchſtädter
Straße 17 ptr I

Gut möbliertes

Zimmer
el Licht für Ehepaar
oder zwei Herren zu
verm Halle Ludw
Wucherer Str 58 III r

Großes möbliertes
Zimmer

zu vermieten an
Dame Halle Bern
burger Straße 2 2 II

nd

Mod Garagen

zum 1 Mai oder
ſpäter zu vermieten
im Südviertel Näh
bei Sauer Halle

die Exp d Ztg

Leeres Zimmer
an berufstätige Dame
zu vermieten Off
unt E 3087 an die
Exp d Ztg

Freundliche
Schlafſtelle

f Herrn frei Halle
Märkerſtraße 4 H II

Rud H aym Str 30

Suche

Kleine Anzeigen werden nur gegen bar
aufgenommen Unſeren Abonnenten wird

Vorlage der Bezugsquittung gewährt

mMietgeſüche
Tauſch

Biete Zimmer Wohnung
ranzRing
sgieichen neuzeitliche Wohnung i

Süden oder NordenOfferten unter K 28543 an die Exp d Si5

Am Roberi
Friedensm 500 M

Biete
Hausmanns

wohnung
mietefr
Kammer u

Suche Stube
Küche

Off unt E 3086 an
die Exp d t

Zimmer

Halle Lindenſtr
1 Treppe

Wohnhaus
mit

verkauft
r 28

r 2 7 z

Größere

Garage
4 Wagen

Riebeckplatz

preiswert zu verm
Off unter D 5703
an die Exp d Ztg

für
Nähe

e d 4

baldigſt
Bedingung

die Exp d Ztg

Gr Ulrichstr

Beſchlagnahmefreie

6 oder 9 immer Wohnung
mit Garten oder Terraſſe

zu vermieten
ohne Tauſch

Baukoſtenzuſchuß
Angebote unter X 28894 an

ziehbar

ſeumho Soiton Werke Gebr Rumberg Freital Dresden
Hoeretelleria ver beliebten Rumbo Seife des anerkannt bevorzugten oelbeträtigen Waszchmittels Rumbo Uberalle und der vorzüglichen Rumbo Toiletteseifen

angebokt

Jn

gebäuden

ſchon 30 J
betrieben

Umbau f

Näh
Kahn

Tel

durch

Nr 30

genReklametlächen
in der Passage der C T Lichtspiele

s fort zu vermieten durch
Max Knoche Wettiner Str 19

Fernsprecher 229 75

Seltenes Kauf

Nähe Poſtſtraße zum
15 Mai geſucht An
gebote mit Preisang

67 Angebote

47Nebengebäuden
Garten u 24 Morg
Land ſof beziehbar

Mechelroda

lebhaftem baye
riſchen Städtch habe
in ſchöner Lage ein
Wohnhaus m Neben

ſofort be
paſſend für

Sattlergeſch welches
drinnen

auch zum
Bäckerei

oder anderes Geſchäft
an ſchnellentſchl Käu
fer billig zu verkauf

Joſef
Gleicherwieſen

2

Gut möbliertes
ſaub FJimmer

an ſol berufstätigen
Herrn ſof zu verm
van Südſtr 22

Erdgeſchoß

Leerſtehende Stube
an einzelne Frau
zu vermieten Vff
unter D5685 an
die Exp dieſer Ztg

Eine große Anzahl

Büroräume
mit Zentralheizung Fahrstuhlbenufzung usw

Riebeckplatz 3
sofort zu vermleten

Max Knoche Wettiner Str 19
Fernsprecher 22975

In

der DMan Wurſte

Necefin

erie eine S

Näheres durch

die
Necerim einfach durch et
Flecken derſchwinden die

Deutſches R

Bncherſchrank

Gaſtwirtſchaft
mit Vereinszimmer
zu verkaufen Tauſch
wohnung erforderlich
Off unt B Z 5639
an die Exp d Zig

Land Reſtaurant
ſofort
evtl

zu pachien
zu kaufen geſ

unter R
288383 bef die Exp
d Zig

Wo
lassen Sie Ihre

Garderobe
anfertigen

Wir fertigen
lhoen aus Ihrem
Stoff m unseren
Zutaten einen

nach neuesten

e werHitz f29
l Vererdeitung
Zahlreiche

I

vorm M Ehric
Halle

Leipziger Str 69

un
Ein Arbeits u ein

Kukſchgeſchirr
billig zu verkaufen

Halle Cröllwitz
Weißenburgſtr 6

Weißer
Kinderwagen

15 M, billig zu verk
F Dreſſel Halle

Paradeplatz 1

Billige gute

Pianos
Weltmarken
Größte Auswahl

Kleine Anzahlung
Kleine Raten

Mietverrechnung
Katalog kostentrei

Pianohaus
Hoffmann

am Kedechplatz

Ciswugen
mit Paradedeckeln f
Speiſe Eis Verkauf

Otto Franz
Märkerſtr a Markt

Ausziehkiſch

Tru
megan Kleiderſchrank
Küchenſchr Plüſch
ſofa 2 Seſſ Stühle
Waſchtiſch Damen
ſchreibtiſch Bettſt m
Matr uſw billig
Unterberg 4 ptr L

Verfiko
Ankleideſchr Beitſt
mit Matr Chaiſel
und viele andere
Sachen verkauft bill

Halle
Jägerplatz 10 H

nes sich Ihr Aru S 0nd ger
daß Sie ihn faſt ablegen möchten kaufen Sie ine

Dirdi ung ve
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Zange Halle Damengarderobe
Auttelhof 7 N altes Schubwert alte

Möbel und ganzeRachläſſe ole auf

r r l
diktiermaſchine

nebſt Abſchleif Zwei guterhaltene
maſchine preisw Herrenanzüge
zu verkaufen Normalgröße evil
Gefl Anfr unter ein Sportanzug zu
S 28889 an die kaufen geſucht Off
Exp d Ztg unt D 5696 an die

Exp d Ztg
Hand Leiterwag

Alker Schreibtiſch
Büro m 4 Schub

fächern Tiſch
Küchenrück und gebr
Herrenſachen abzugeb

alle

Friedrichſtr 35 III r
Dipl Schreibtiſch

faſt nen Gardinen
ſpanner bill zu verk
Halle Talamtſtr 8

Sofas gute Arbeit
90 70 50Chaiſelongues
45 35 28

Bettſtellen
32 28 20

Stahlmatratzen
17 15

Auflegematratz
28 24 15

Kleiderſchränke
68 53 45

Halliſche Möbel
u Polſterwerkſt
Leſſingſtr 44 Hof

Teilzahlung

Etwa 25 Qm beleg
tes und unbelegtes

Spiegelglas
in verſchiedenen Grö
ßen beſonders preis
wert abzugeb Zu
erfragen b Sommer
Halle Gr Steinſtr 5

2 Treppen

6 eichene

Stühle
alte Gew Säbel
Kar Lanz Tennis
ſchl, ſchmiedeeiſerne
Ampel Teſching zu
verkaufen Halle

Lafontaineſtr 9 I
Eine guterhaltene
Nähmaſchine

zu verkaufen Halle
Parkſtr 7 ptr I

2 Bettſtellen
mit Makratzen

zu verkaufen
Pritzſche Halle

Goetheſtraße 18 II

Srechapparate

alle führ Marken
in grööt Auswahl
löders 4 Olbery

Halle a
Leipziger Str 30

Ein neuer
Unterwagen

iſt zu verkaufen
15 Zentner Tragkraft

Augsdorf
Ernſtſtraße 10

Peddigrohr
garnikur

2 Seſſel 1 r Tiſch
Hocker neu pr Aus
führung für 32 M

verkauft Cröllwitz

3 Zentn Tragkr
zu kaufen geſucht

Halle Bertram
ſtraße 24 pt I

100 Meter Gleis
und zwei Kipploren
gebrauchte Ware zu
kauf geſ Schienen
6 em hoch Off unt
A 28887 an die Exp
d Ztg

Kkapltalſen
Welch Edeldenkender
leiht dringend junger

Dame größeres
Kapikal

Off unter D 5706 an
die Exp d Ztg

3000 RM
von gutem Unterneh
men zur Erweiterg
des Betriebskapitals
zu ſofort gegen hohe
Sicherheit geſ Gefl
Off mit näh Ang
unt P 28886 an die
Exp d Ztg

Staatl Angefſtellter
ſucht geg Sicherhei

400 Mark
für 1 Jahr od mo
natliche Zurückzahlg

vor 50 möglichſtprivat Angeb erb
unter A 6124 an die
Exp d Ztg
Vermiete demjenigen
4 Zimmer evil 89 u
Küche meiner herr
ſchaftlichen Wohnung
beſte Wohnlage zur
Friedensmiete der

15 000 Mark
abſolute ſichere Hypo
thek zu 8 Proz ver
chafft Evtl ganz
oder teilw elegant
möbliert Off unter
D 5707 an die Exp
d Ztg

20 000 Mark
auch geteilt auf erſt
ſtellige Hypothek von
Selbſtgeber ſof aus
zuleihen Off unter
E 3114 an die Exp
d Ztg

4
Sofort

Darlehn
bei Ratenrückzahl
durch

E Dicke
Magdeburg

Fürſtenufer 18
Tel 42522

Freiumſchlag erb

Weg Fortzuges ſoll
2 Hypothek auf Eiſe
nacher Grundſtück v
10 000 Mark aufge
wertet zu 9,5 Proz

v

Achtung

w wer h h v an

r s z S sr a v e Wehen

7 5 l W Ji m
S

D 4

ret S

arsprünglich zur Lieferung für Ende dieses Jahres vorge

sehen wird durch überaus starke Absetssteigerung nd
entsprechencle Produlctionserhöhung schon ab Juni 1929

leferber Auber den tausendfach bewährten Vorzägen
der Büssing Konstrultion wie Sechszylindermotor von
80/90 PS bei nur 1000 Umdrehungen Min usw weist
Modell 1930 weitere Verbesserungen auf die es zum
meistgelauften Fünftonner Deutschlands machen dürften a

Nelson Bohnalite Kolben

Linkslenkung mit größtem Einschlag

Hydraulische Vierrad Servo Bremse

Lochheed Dewendre

Verstärkte Rahmen Vorcler u Hlinter

Gaaaaaee,eaaaaaaeaeeachsen aus Chromnickelstah

Elastilkebereiſte Scheibenrädler auf o

nischen Flilfsnaben auswechselbar

m
Chevrolek

Lieferwagen
1To 5000 Km gef
1 Jahr verſt 114 J
verſichert da zu groß
ſofort zu verkaufen
Off unt D 5701 an
die Exp d Ztg

o000000000
4/14 Opel

Aſttzig zu verkaufen
Zu erfragen Heinrich

Geb
I

Solide Frau
45 Jahre v Lande
ohne Anhang etwas
Vermögen ſucht Be
tanntſchaft mit anſt
Herrn m Kind nicht
ausgeſchloſſen zwecks
Heirat Offert bitte
poſtlag 20 Klitzſch
mar bei Delitzſch
Dipſ Dentiſt 30 J
ſtadtpraxis Auto u
einer wirklich hübſchen

32 m ihr Jung
wirtſchaftl muſikal
Wohnung im eigenen
Hanſe ſucht die Be
kanntſch eines beſſ
Herrn in ich Stellg

zweckt Heirak

Kind ang annonym
zwecklos Off unter
E 3091 an die Exp
dieſer Zeitung

hre alt eig flotte Klein
uſw wünſcht Be anntſch

und gebildeten Dame
bis 23 Jahre alt zwecks

III

Ohne Gewähr

6/25 Ps Adler Sitzer
8/22 Ps Audi Sitzer

21/60 Ps Opel Zylinder Sitzer
Witt Krüger G m b

Halle Merſeburger Str 4

8/35 Ps Dinos Sitzer kombiniert anſprüche

9/25 Ps Adler Sitzer ab12/36 Ps Stöwer Zylinder Sitzer aupt

Hündorf Halle
Taubenſtraße 14

000000000
Verkaufe faſt neues

Opelrad
zspreisu galt vnr Vermögen vorerſt nicht erforderlich jedoch

Genßler Halle für ſpäter erwünſcht Gefl Zuſchriften d
Mühlgaſſe 2 mit Bild unter V 28892 an die Exp d Ztg

3 Bermt Htes
2

Kind
von 1 bis 2 Jahren
am liebſten ein Mäd
chen ſucht in Pflege
zu nehmen Off an

Friedrich Bujock
12/36 PS Coupé Limouſine Sitzer gut Siersleben
exhalten maſchinell einwandfrei billig zu Hettſtedter Str 31
verkaufen Offerten unter W 288 28 an die

Epedition dieſer Zeitung

e

zür Jrrtümer
die

arfehler bei telein gebrauchten Perſonenwagen roniſhereberwüt
lung von Anzeigen
entſtehen lehnen

wir alle Grſatz

Geſchäfesſtelle
inzeigenabteilung

Tel 284 08

wewrmnauszug
1 Klaſſe 33 PreußiſchSüddeufſche

259 Preuß Klaſſen Lotterie
Nachdruck verboter

Auf jede gezogene Nummer ſind zwei gleich
hohe Gewinne e und zwar je einer
auf die Loſe gleicher Nummer in den beiden

Abteilungen I und II
2 Ziehungstag

24
143295

398820

148418
285869 375786

84 Gewinne zu 200 M 1100
17014 39845 61331 69146 71744 79074 79528

287198 287521

364055
379957

391440 394390
In der Nachmittagsziehung wurden Gewinne

2 Gewinne zu

über 60 M gezogen
2 Gewinne zu 50000 M 391123
4 Gewinne zu 3000 W 105131 2689
6 Gewinne zu 2000 M 123662 140834 3561 37
2 Gewinne zu 1000 W 193486
4 Gewinne zu 800 M 115180 354470

Gewinne zu 500 M 22303 26576 51851 91201
217724 233568 237421184401

4701

250 Gewinne m 120 M 8570 62758 7370 9051 12814
18206 20446 24601 25518 29112 33428 3421
37926 43917 48810 563744 72510 72684 73537
75896 80603 82678 84248 94566 95171 98884
99632 101092 119380 1129459 134094 134777

120647

138309
149684
178417
221914

380834
399879

über 60 M gezogen
100000 m 69483

135291

227463
248351
270839

340
353667
371077
389080

20 April 1929

In der Vormittagsziehung wurden Gewinne

920

7161 16578
87115 111314 121876 132717 1567462 160940
161068 167479 134342 189686 190822 204673
208521 2392831 265612 271846 282008 282284

320343 335855 339455 350957
351648 353527 361482 377476 393664 384140

s

24290 126269
135589
143489
167997
204088

143283
165906
198091

2 Gewinne zu 5000 W 33441 6Lothringer Str 8 III auslaufend mit
60 000 Mk

und mit 22 Proz d

10 Gewinne zu 1000 M 173683 2e 02005 2243782686161
18 Sewinne zu 800 M 66340 83698 91858 13837229440 340833 398606 4

gegen luftbereifte Simplex Räder
Gebrauchte betr Wehrbeitrags en e v n 287 149979 06782Schreidmaschinen wertes abgetreten 2797 350 gar r 77 Fär r jf m S ch fef ch K et f 41712 a e 960220Standarämarken t u ür reiste und wirtschaftlichste Konstru ion ür rweck s3917 97834 98216 122024 124310 124616 130990

xp d Zig 152514 161800 164957 175108 174461 182232gut auſ gearbeitet

Weddy 188492 201718
263626 280731

212926 225688 234302 2659367
282120 299934 304808 307173
310201 311244 312302 325289

möbigste und anspruchvollste Materielsuswohl für peinlich

eipriger Sir 22 gfs e S58181 547269 360572 862006 366920 368206sorgfältigste Nerkmannserbeit bürgt nach wie vor anser

n Italieniſch e ä 2537 2387Guke ge 7259 3853232 39301 40818 42874 52410 652614preiswert zu verk Stunde 50 Pf Wer Woehmpruch 84935 55969 657675 60175 61462 62422 62682
Se von 13 15 Uhr beteiligt ſich Offert 72161 72556 75060 78235 84845 92050 92132e in n n a e en e a eBertramſtraße 27 I Exp d Ztg 132144 135221 138185 136265 147978 148392Damen und 1852/8 e 87873 82738 88432 7368173821 1791 3 182674 182859 195Serrenrad Tiermarkt 185834 107110 198223 201874 202048 202330villig zu verkaufen S tuh 308783 3 228138 240808Satte Gutjchr Nutz u Zugku 251456 2517 238647 243708 2496878ſtraße 21 zu Verlauſen 28 27024 270880 277627Annarode 53 77484 263279 264386 207844Zwei ſ3o7 a 223513 228058Futterſchweine so S 35 855270 357081zu verkaufen Halle 834748 867122 392738 00708er 2530 591703 6081 30eben Sie belamn Die in der heutigen Nachmittagsziehung gz Sie was du Häbſcher Ppon beiden Huuiptgewinne von je 100000 Melen auf Nr 69483 in Abteilung l nach Düſſeldorfverkaufen haben

e
der Saale Zei

Falbe flott fromm
u eine kleine Schecke
auch fromm ſtehen
zum Verkauf Halle

Krauſenſtraße 20

Abteilung I nach Hannover

Die Sſaatlichen Lofterle Tinnehmer
in Halle Trenkel Große Steinstrabe 14

AuUrOMOBILVERKE H 08SINC AKT CES

el BRAUNSCHWVEIG uunstler Geiststrabe 54ehe eraähr a Jung 3 weißer k e n ger et7 e MoritzzwingeLudwig F Woler Halle Dehizscher Str 23 e cher
Tel Aar Wolter Halle Peltasmer Str 23 I 292 74 t 28 ZIgarrengeschöft hischbe
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Nummer W W Jahrgang

M von uDer Pergamon Alkar
iſt aufgeſtellt

Die 100 Jahrfeier des archäologiſchen Jnſtitutesim Berliner Petgamon e
Etwa 1000 Archaologen die als Delegierteund Teilnehmer der Jahrhundertfeier des r äo

logiſchen Jnſtituts des Deutſchen Reiches in Sr

lin weilen beſuchten das PergamönMuſeum
das wie der Generaldirektor der StaatlichenMufeen Profeſſor u Waetzold in ſeiner
Begrüßungsanſprache rvorhob als bedeut
ſamſten Schatz

das Pergameniſche Altarwerk
bewahrt das nach dem genialen Plan Alfred
Meſſels zugleich den baukünſtleriſchen Mittel
punkt bildet

Der Derektor der ſtaatlichen Antiken Samm
lungen Geheimra Dr Wiegand der darauf das
Wort ergriff dankte der türkiſchen Regierung
unter deren Schuß ind Förderung die Aus
grabungen zu Pergamon erfolgt ſeien und ferner
dem preußiſchen Kultusminiſter und dem Finanz
miniſter dafür daß ſie dem pergameniſchen Schatz
eine würdige Heimſtätte bereitet hätten Dieſe
ei zugleich das ſchönſte Denkmal für den Ent
ecker des Altars Karl Humann

Die Bergung des großen Reliefs habe es
Deutſchland zur Pflicht gemacht das Geſamtbild

der und Landſchaft zur I Stadtklären Auch jetzt noch werde in n dank
iſſenſchaft geder Notgemeinſchaft der deutſchen

arbeitet Schon ſeien auch
von den Ausgrabungen in Magneſig Priene
Milet und Didyma wertvolle Fundſtücke insbe

ſondere Architekturen nach Berlin gelangt
Jn drei Sälen könne nun die Entwicklung der
antiken Baukunſt vom 6 Jahrhundert v Chr bis
zum Beginn der chriſtlichen Epoche gezeigt
werden

Hierauf erfolgte ein Rundgang durch die
Räume

Die Größe des Altars deſſen Front 38 Meter
und deſſen Höhe mehr als 10 Meter beträgt er
forderte einen Saal von ganz gewaltigen Aus

maßen
Zu ſeinen beiden Seiten ſchließen ſich große Säle
an die es geſtatteten daß die Reſte antiker Bau
werke in ganzer Höhe nicht wie im früheren
PergamonMuſeum nur in verkleinertem Maß
ſtabe gezeigt werden können Das neue Perga
mon Muſeum wird im Auguſt 1930 end
gültig ſeine Pforten öffnen

Die Arbeiken an der Europa
Die Wiederherſtellungsarbeiten an der

Europa ſchreiten eifrig fort Der Dampfer
wurde bekanntlich in zwei gekoppelte Docks ge
bracht die an der Kaimauer beim 250 To Kran
liegen Der Transport der Docks geſtaltete
ſich ſehr ſchwierig und machte die Hilfe von zehn
Schleppern notwendig Die vom Brand zer
ſtörten Teile wurden größtenteils entfernt und
zur Beſchleunigung der Reparaturarbeiten
mußten auch viel brauchbares Material und
Aufbauten zeitweilig entfernt werden Sobald
die Europa das Dock verläßt wird der
Lloyddampfer Columbus eingedockt werden
auf dem umfangreiche Moderniſierungsarbeiten
vorgenommen werden ſollen

Grauf Zeppelin warkek auf
beſſeres Wetker

Der verſchobenc Start zur Mittelmeerfahrt des
Grafen Zeppelin

Der Zeitpunkt für den l Luftſchiffs
Graf Zeppelin zur zweiten Mittelmeerfahrt

der wie bereits gemeldet wegen ſchlechten
Wetter geſtern früh nicht erfolgte war auchrte noch nicht feſtgeſetzt Bei der angekündig

en Zuſammenkunfi die Dr Eckener geſtern vor
mittag 11 Uhr mit ſeinen ſſagieren im Kur
garten Hotel hatte wurde feſtgeſtellt daß ſich die
Wetterlage auy der geplanten Flugſtrecke noch
nicht gebeſſert habe s wurde eine neue Be
prechung auf Dienstag nachmittag 5 Uhr ange
t bei der Dr Eckener weitere Mitteilungen

iber die Wetterausſichten und einen Termin für
den Start zu machen gedenkt

An der Fahrt nehmen übrigens teil General
direktor e Frau Rychner Gyſiröulein Paula Riotto Generaldirektor Dr Mez
Dr Gereke Landrat a Mitglied des Reichs
wirtſchaftsrats Edgar Michael Rechtsanwalt

Ronde Direktor Hammer vom Condor
yndikat in Rio de Janeiro Miniſterialrat Dr
en Veſdenr vom Staatsminiſterium des

nnern Präſident Kälin Stuttgart vom Süd
weſtdeutſchen Landesarbeitsamt raf Soden
Frauenhofen Staatsrat Rau Stuttgart vom
württembergiſchen Wirtſchaftsminiſterium Staats
323 Gutbrodt vom Reichsverkehrsminiſterium
er volksparteiliche Miniſter Schulz der wehi

Miniſterpräſident Braun das Mitglied deser rnigtte Miniſterialrat Dr Gut vom
Rei spoſtminiſterium Jngenieur Jouglard von
der franzöſiſchen Botſchaft und Dr Haas Karls
ruhe

Amerikaflug Mitte Mai
Aus Neuyork wird gemeldet Der Zeppelin

flug nach den Vereinigten Staaten iſt nach einer
Erklärung des Vertreters der Zeppelingeſellſchaft
vom 10 Mai auf den 15 Mai verſchoben worden
Die Aenderung erklärt Dr Eckener damit daß
das Luftſchiff jetzt zur zweiten Mittelmeerreiſe
aufſteigt und donn einc längere Zeit benötigt
um das für die Amerikareiſe benötigte Blaugas
fertigzuſtellen

Zur nochmaligen Verſchiebung der Mittelmeer
reiſe des Graf Zeppelin

Zu der Verſchiebung des Aufſtieges des
Graf Zeppelin zur Mittelmeerfahrt wird

noch mitgeteilt daß Dr Eckener bei der Zu
ſammenkunft den anweſenden Paſſagieren wie
derum mitteilen mußte daß die Wetterlage in
und um Spanien noch keine Anzeichen einer
Beſſerung aufweiſe ſo daß es zwecklos ſei
bei einem ſolchen Wetter eine Vergnügungs

reiſe anzutreten
Andererſeits berge eine Fahrt in Wolken und
Nebel auch Gefahren für das Luftſchiff in ſich
beſonders bei der Ueberfliegung von Gebirgs
zügen

Sacſe Feſtung Allgemeine Jettung für Miteſdeufſchland Halle

Schnelldam pfer Bremen vor Ferkigſtellung

Dem Vierſchrauben Schneüdampfer Bremen ein Schweſterſchiff der kürztich in Brand geratenen Eu
ropa de ddeutſchen Lloyd iſt nunmehr faſt vollkommen fertiggeſtelltr Metern und eine Breite von 30 M tern hat ſoll am 16 Juni auf der Strecke Bremen
von mehr a
Neuyork in Dienſt geſtellt werden

Das Rieſenſchiff das eine Länge

Unſer Bild gewährt einen Ueberblick über den Stand der Bauarbeiten an der Bremen

Dr Schulkes Diamanken
Der Mann arbeitet auch in Spirikismus

Die Berliner Kriminalpolizei ſucht einen Dr
Julius Schulte der ſich mit eigentümlichen Ge
ſchäften befaßte Schulte der vielleicht auch
anders heißt wohnre in der Berliner Chauſſee
ſeh und ſuchte Geldgeber und Geldgeberinnen
ür eine wie er ſagte

epochale und Aufſehen erregende Erfindung
Jhm ſollte nichts Geringeres gelungen ſein als

emiſch phyſikaliſchem Wege hochwertige Dia
manten herzuſtellen die nicht einmal von den
ſüd afrikaniſchen und braſilianiſchen übertroffen
wurden Jedem der ſich an der Auswertung
dieſer Erfindung beteiligen wollte ſicherte der
Alchymiſt

ein monatliches Einkommen von 10 000 Mark
zu Das zog natürlich in ungeahntem Maße
unternehmende Damen gaben dem vermeintlichen
Doktor Geld eine Frau opferte 1500 Mark mehr
beſaß ſie zu ihrem eigenen Bedauern nicht Schulte
war akcer auch damit zufrieden Er verzog
ſchleunigſt aus der Chauſſeeſtraße nach einer
beſſeren Gegend und mietete in der BambergerStraße ein Jimmer das monatlich 180 Mark

Miete koſtete Hier konnte er ſeine Teilhaber

auf

Au empfangen Die Diamantenprouktion ſcheint aber nicht ausreichend eingebracht
zu haben

Schulte ſuchte nun

für ſpiritiſtiſche Sitzungen Medien am liebſten
jung Damen

150 die glaubten daß die Geiſter ſich ihnen
offenbaren würder meldeten ſich auch der Doktor
ſiebte und befand 20 für würdig Zu Sitzungen
und Manifeſtationen iſt es aber nicht mehr ge
kommen Die Frau die 1500 Mark verloren
hatte und keine Diamanten weder echte noch
falſche als Gegenleiſtung erhielt erſtattete ſchließ
lich Anzeige

Als die Kriminalpolizei ſich den angeblichen
Doktor näher anſehen wollte war er verſchwun
den Jn ſeiner Wohnung fanden die Beamten

einen Lachgasapparat

der erſt kurz vor der Flucht geliefert worden war
Welchen Zwecken dieſer Apparat dienen ſollte iſt
ganz unklar Gegen Schulte der den Doktortitel
W Unrecht führt iſt nunmehr Haftbefehl wegen
Betruges erlaſſen

Wo ift der gröfßzte Segler der Welt
Das Geheimnis um den Segler Köbnhavn

Seit Mitte Dezember wird der däniſche Segler
Köbnhavn das größte Segelſchiff der lt aufber Fort von Buenos res nach Auſtralien

vermißt
Wie jetzt bekannt wird hat der norwegiſche

Segler William Blummer noch am 20 Dezem
ber vorigen Jahres eine drahtloſe Verbindung
mit der Köbnhavn gehabt Dies iſt das letzte
Lebenszeichen das man von dem großen Schiff
und ſeiner zahlreichen Mannſchaft die zum
größten Teil aus Schiffsjungen und Kadetten derdäniſchen Handelsmarine peſtand erhalten hat

Das Schiff befand ſich zu dem genannten Zeit
punkt etwa s des Weges zwiſchen der ſüdameri
kaniſchen Küſte und dem Kap der Guten lung
Die Köbnhavn teilte in zwei Funkſprüchen mit

daß das Wetter gut ſei und daß ſie 11 Seemeilen
ahrt in der Stunde mache Trotz vieler Verſuche
at das rn Schiff in den nächſten Tagen
eine Radioverbindung mehr mit der Köbnhavn

erhalten können
Gleichzeitig wird mitgeteilt daß der engliſche

Dampfer Deucalion der auf der Suche nach dem
verſchwundenen Segler ausgeſandt worden iſt die
Jnſel Marion

ohne Ergebnis unterſucht
hat

Zeit treibende Eismaſſen dem Segler den Unter
gang bereitet haben

Der Schlaftrunkene iſt ſtraffrei
Ein Berliner Gericht hatte ſich mit der Frage

zu befaſſen ob Schlaftrunkenheit die Strafbarkeit
ausſchließt Ein Lehrer in Königswuſter
hauſen war der fahrläſſigen Tötung angeklagt
weil er einen Nachtwächter erſchoſſen hatte den
er in der Schlaftrunkenheit für einen Dieb hielt
Der Gerichtsarzt ſtellte ſich auf den Standpunkt
daß Schlaftrunkenheit eine normale Störung der
Geiſtestätigkeit ſei und auf Grund Gutachtens wurde der Angeklagte freigeſprochen

28 Perſonen ſtürzen mit einem Auto eine Straßen
böſchung hinab

Wie die Wiener Blätter melden iſt in der Um
gebung von St Pölten Niederöſterreich unweit

Wien ein mit 28 Perſonen beſetzter Autobus
eine Straßenböſchung hinuntergeſtürgt Sieben
Perſonen wurden verletzt

Immer noch Eisſtkauungen
Eine Eisſchranke vor der Dünamündung hat

nachdem Eisgang eingetreten war eine gewaltige
Stauung verurſacht den Abfluß der Waſſermaſſen
ins Meer verhindert und das Dünabett ſtellen
weiſe bis auf den Grund verſtopft Der Waſſer
ſtand im Weichbilde Rigas war außerordentlich
geſtiegen und der Dünakai ſowie die niedrigeren
Vorſtädte wurden überſchwemmt und mehrere
Dampferſtege fortgeriſſen Auch der Rigaer Flug
latz ſteht unter Je und die Flugzeuge in denSchuppen ſind auf Benzintonnen geſtentt worden

c
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Eine große Schar in und ausländiſcher

Unſer Bild zeigt den
Muſeen Profeſſor Wilhelm Waetzold

Die Feier des Archäologiſchen Jnſtikuks

Gelehr ter fand
ein die aus Anlaß des 100jährigen Beſtehens des deutſchen Archäologiſchen
Berliner PergamonMuſeum an den Stufen des antiken Tempel Altars veran

S

S

ſich am Montag zu der Jubiläumsfeier
e im neuenaltet wurde

Feſtakt während der An ſprache des Generaldirektors der Staatlichen

v

Diendtag R April

Böſer Ausgang eines Diplomaten
ausflugs

Aus Budapeſt wird ein ſchweres Auto
unglück gemeldet Der Leiter der polniſchen
Geſandtſchaft in Ungarn Legationsrat Lazarſky
unternahm am Sonntag in Begleitung der
Gräfin Samsſich eines Miniſterialſekretärs
und der Gattin eines Rechtsanwalts einen
Autoausflug nach Gödölls einem Budapeſter
Ausflugsort Auf der Heimfahrt ſtürzte der
Wagen eine acht Meter hohe Straßenböſchung
hinab und überſchlug ſich zweimal Alle Jn
ſaſſen wurden ſchwer verletzt Der Miniſterial
a ſtarb noch auf dem Wege ins tranken

aus

Der Ausgang einer Ausſprache
Der Vater erſchießt ſeinen Sohn und ſich
Eine rätſelhafte Tragödie wird aus dem

Städtchen Roncorn in Nordenglan gemeldet
Der dortige Polizeimeiſter Hayward hatte am
Sonnabend Beſuch von ſeinem einzigen Sohn be
kommen der t in einer benachbarten
Orte iſt und nach Roncorn gekommen war um
ſeines Vaters Ein verſtändnis zu ſeiner Verlobung
z r 5n Als Vater und Sohn zuſammen in

m Büro des Vaters ſaßen hörte man plötzlich
einen Schuß Der Vater lief dann ohne ein Wort
zu ſagen an das Teuphon und rie einen Arzt
an Er kehrte dann in ſein Büro zurück und gleich
darauf hörte man eivpen zweiten Schuß Als der
wachhabende Beamte den Raum betrat fand er
Vater und Sohn nebeneinander tot auf der Erde
liegen Auf dem Tiſch befand ſich eine Anzahl
Revolver die kürzlich oon der Polizei beſchlag
nahmt worden waren Man nimmt an daß der
Vater eine dieſer Waffen ſeinem Sohn zeigte und
dieſe ſich entlud und dann der Vater ſeinem Leben
ſelbſt ein Ende gemacht hat

Wieder brennen Wälder
Geſtern abend brach bei St Gervais bet

Poitiers in der franzöſiſchen Landſchaft
Poitou ein Waldbrand aus der raſch um ſich
griff und die ganze Nacht wütete Es ſind etwa
1000 Hektar Wald zerſtört worden Nach einer
Meldung aus Reims ſind dort bei den Wald
bränden auch 17 Häuſer vernichtet worden

Frühlingsſtürme über Amerika
Siedlungen und Plantagen werden

fortgeſchwemmt
Schwere Tornados und Ueberſchwem

mungen haben über Wochenende in den ſüd
weſtlichen U S Staaten große Ver
heerungen angerichtet und nach den bisherigen
Feſtſtellungen 22 Menſchenleben gefordert Aus
Little Rock Arkanſas wird gemeldet daß
ein heftiger Tornado durch den Ort Tillar

fegte und die dortigen Plantagen völlig
vernichtete Sämtliche Jnſaſſen der Plan

tagen wurden auf der Stelle getötet Der
Sachſchaden iſt ungeheuer groß Aus anderen
Teilen von Arkanſas und auch aus anderen

ſüd weſtlichen Staaten werden ebenfalls ſchwere
Verheerungen durch Tornados gemeldet Jn

einigen Orten iſt großer Flurſchaden durch
Ueberſchwemmung angerichtet worden Jn
Miſſouri durchbrach iſſiſſi
Fluß bei einem Orte die Dämme und
ſchwemmte Hunderte von Häuſernderen Bewohner ſich nur mit Mühe und Not
retten konnten

Ein Orkan kobt über Japan
Geſtern wurde faſt ganz Japan von einem

Jn dem Gebiet dieſer Jnſel wurden ſelbſt
in dieſen Tagen noch Eisberge angetroffen ſo daß
die Vermutung naheliegt daß in der e

Orkan heimgeſucht der ausgedehnten Schaden
und zahlreiche Todesfälle verurſachte Eine
Anzahl Fiſcherboote und andere Schiffe ſan
ken An der Nordweſtküſte die am ſtärk
ſten gelitten hat wurden in Niigata acht Per
ſonen getötet und 26 verletzt Hunderte von
Häuſern wurden zerſtört etwa 3000 ſchwer be
ſchädigt Jn der Nähe der koreaniſchen
Küſte ſtürzten zwei Marineflugzeuge mit je
vier Mann Beſatzung ab Auf einem Tor
pedoboot wurden drei Matroſen über Bord ge
ſpült und ſind ertrunken

Die Handballmannſchaft verunglückt
Auf der Heimfahrt von einem Handballſpiel

iſt ein mit 22 Mitgliedern des Turnvereins Sulz
bei Lahr in Baden beſetztes Verkehrsauto geſtern
abend in einer Kurve umgeſtürzt Dabei wurden
drei der Spieler ſchwer mehrere andere leicht
verletzt

Er will hingerichtet werden
Nach Blättermeldungen aus Wiesbaden wurde

dem vor einigen Se wegen Ermordung der
Witwe Seſſe zum Tode verurteilten Arbeiter
Sinowatz mirgeteilt daß die Todesſtrafe in

Zuchthaus umgewandelt ſei
Daraufhin z an ſeinen früherenRechtsbeiſtand ein Schreiben gerichtet in dem er

J um Vollſtreckung des Todesurteils aus
prichtBe iſt ja heller Wahnſinn fo vei in

dem Brief lebenslänglich Zuchthaus s ſoll
eine Gnade ſein Darauf verzichte ich Jch will
nicht begnadigt ſein

Arbeiter ſtürzen ins Meer
Auf der Schiffswerft Camell Laird S Co

in Birkenhead ereignete ſich eine ſchreck
liche Keſſelexploſion Vier Arbeiter ſtürzten
ins Meer eine Reihe anderer ſprangen ins
Meer um den ausſtrömenden heißen Dämpfen
zu entrinnen Von neun ſchwerverletzten Ar
beitern ſind zwei nach der Einlieferung ins
Krankenhaus geſtorben

ab

der Mifſiſſipgi e
e T



Eclel Krebse
grode Stück 40 Pfg

Solo Stück 70 Pfg
empfieht die Feinkosthandlung

Alfred Bernhardt
Grobe Ulrichstraße 46

Telephon 267 35 und 232 06

ZaverlässigerVersand

stWck 20 Pfg
Stück 25

Heute Dienstag
20 23 16 Uhr

Die Hugenotten
Oper v

Mittwoch
29 22 46 Uhr

Dreigroſchenoper

Textbücher
auführnrgen

ww Stadt Theatet

zind zu haben
in den

Bücherstuben
der

Soate Zenung
Aligem Zeitung für

Mitteldeutschland
Ranntschestr 10
Kleinschmieden 6

Tel 246 46

Tt

Letzte Woehe
Joxeph Man

der Meister des
tiumors und

ein Spielplan mit
Joe Erles
dem besten

Musik lmitator
erraten gühig

Beginn 20 Uhr
Teleph 256 91

Hoffäger

eyerbeer

Dir O Kleinhanns
Tel 283 85

Täglich 20 Uhr
Grobe

fariete ferplele

die glanz volle
Parade artisti
scher Höchst

leistungen
lo Welt

Attraktionen

Kassenstunden
11 20 Uhr

Bergschenke
Perie d Saaletales

Jeden
Mittwoch
nachmittag
Konzert
Eintritt frei

Katteehaus
Herrmann
Täglich vachmittags

und abends

alen MUustler Konzert

9

imnärnge deatet per

Nenes Theater Mittwoch Uhr
in Leipzig imp Sarg 20 00 großen Festsaal

er Barbiervon Vegdad K o n e rt
Altes Theater tungwinw a aprt 20 00 e
9 r rilDie Dreigroſchenoper e

Neues Operetten
Theater in Leipzig
Mittw 24 April 20 00

Die Herzogin
von Chicago

Stadt Theater in
Magdeburg

Mittw 24 April 20 00
Die ägyptiſche Helena
Wilhelm Theater in

Magdeburg
Mittw 24 April 20 00

Perlentomödie

Friedrich Theater in
Deſſau

Mittw 24 April 19 30
Schwanda der

Dudelſackpfeifer

Stadt Theater in
Erfurt

Mittw 24 April 20 00
Goethes Fauſt in

urſprüngl Geſtal
Deutſches agatir al
Theater in Weimar

Mittw ,24 April 16 30
Leinen aus Irland

wegeimäsig

nungBRachm ra enKonzert de große Auswat
Eintritt frei O Schnee Nocht

Halle Gr Steinſtr 84

die Weinbergterrage
Morgen Mittwoch sowie
Donnerstag nachmittags

bei günstiger Witterung
III

sonst im Saal mit Tanzeinlagen

Neklame
iſt das 6chwungrad der Wirtſchaft
Der ſtrebende und denkende Geſchäftsmann

wird deshalb inſerieren

eeeeeeeereeeeeerrrrrreee

ma Waiſen
Herrn gervom Stadttheater Halle Begleftang

Melitta Kathammer
eine erhöhten Elntrittspreise

Goldene Spitze
Geld Serien Preisskaten

hat begonnen

Preis e 500 400 300 Mark uew
Ssplteltage Montag Mittwoch und

Freitag 16 19 und 22 Uhr

009000000009

Nehbmes Sie dieses Jahr unsere heizkräftig
und eparzamstens im Verbrauch Bestellen Sie ſetzt zu den billigeten Sommerpreisen

326lückauf Kohlenkontor

Ihr Verbrauch am Briketts war
inmnn ſSrr ren in rer zen hoch

igen Prima Marken zie ind am ergliebigeten

G m b I
Fernsprecher 238 80 239 81 und 318 08

WerkrTertrieh der V lutenau I und Cecilie Briketts

Verlängerte Königstraße Ecke Raftinertestraße
Frof Hous Jodo Monvo

Saale Zeitung zu dbesprechen

Die Z

mal Ihre Bekannten

Mit verbindliohem Gru

Schr verechrte Damen
Bitte haben Sie die Freundliohkeit auf
Ihrem näehsten Kaffeekxränzohen die Tell
nahme an den Wochenend fahrten der

unternimmt nur golehe
Fahrten bei denen die Teilnehmer auf re
Kosten kommen Neulichet war sie in
Jena Was denken Sie wohl wie nett und
hostig das gewesen ist Fragen Sie nur

Die nächeste Wochenendfahrt geht nach
Dornburg Tautenburg

am Sonntag äem 5 Mal 1929

Bitte vehreiben Sie uns auch einmal wie
Sie über AMittwoehnachmittagsfahrten in
die nähere Umgegend von Halle denken
Wir meinen das wäre etwas für Sie

Saale Zehtunge
Abtlg Woehenendfahrt

III
l

Nur noch wenige Tage
Geeeeeeeeeee

reichen die Vorräte aus unserem

selten günstigen Angebot in Zephirs und Popelines

besonders geeionet zur Selbsthersteſſung von hemden
Blusen usv/ sowie in Trikotagen für Damen und ierren

tiunderte von Maßhemden wurden uns bereits in
Auftrag gegeben

Auf diese nie vwiederkehrende Gelegenheit

erstklassige Qualitäten zu derart niedrigen Preisen
zu Kaufen veisen Wir nochmals empfehlend hin

O m m e P
P O SS enauch in d hartnäckigſten Fäll werden in einig

Tagen unter Garantie durch das echte unſchädi
Teintverſchönerungsmittel Venus Stärke B
beſeitigt Keine Schälkur Preis 275
Nur zu haben bei
Parf F A Patz Große Ulrichſtraße 4/5
EngelDrogerie Magdeburgerſtraße 50

die Sie im e bbörenvorrätig bei

t Prophete
Rannische Str 15 16 Das Hous für
Sprechopparote und Schallolatten
m
Monatlicher Bezugspreis durch Boten 2,30 RM durch Ausgabeſtellen ohne Bringerlohn 2,10 RM Anzeigenpreis

w sreekKnerse

Vorzügliche
in allen Klassen auf
ausgestateten Dampfern von

NORD MITTEL SOD

RA
Ostasien Afrika Australien
Direkter Dienst nach

CANA P A
Reisegepack Versicherung

ehaglich

BREMEN ea a e h

Kostenlose Auskunft durch unsere sämtl Vertretungen

Norddeutscher Llovd Bremen
in Hoſe Saale Uovd Relsebüro L Schönlicht

Preubenring Stadt Hamburg

e

iuo R o sem 50i d schönst Sorten sortiert u pflanzf mit
Nemwen u Farbenbez Nur kräftige Pflanzen
Ietat beste Pſlanzzeit Wir liefern seit Jahren
uozählige Meogen zur größten Zufrieden
l heit worüber viele Dankschrelben Unsere
Rosen blühen noch in diesem jahre uner
muUädlich bis tief i d Herbst Garantie für
tadelloseo Ankunft

10
I Kosen Halbst

Edelbuschrosen RM Trauerrogen RM
5 Stück 2 Stück 810 50 Edeldahlien i reiz25s8 25 Farben Stück 60 55
50 7 16 5 v 50100 30 10 75Polyantha Twerg Pfingetroson 65

i rosen 5 z5 Stück 75 Montbretien
10 5 10 Stuck 5525 1160 25 20Kletterrosen Ranupkeln

Stück 65 10 Stuck 60 55
10 6 25 J 120Friedhofsrosen Anemonen

Stück 45 10 Stück 0,80
Balkonrosen 18025

Stück 55 Gladiolen 10 90
I Monatsrosen 25 2 10moer 95 Begoni 85nSick 0 enKosenneuheiten S 50

Stück 75 Gemischte Blumen
T zwiebeln10 Stück 85

Stück 70 25 23 10 h 50KRosen Hochst Wunderblume
Stück 2 1 Stuck 75t0 138 5 50Wunderblume ist eine Zwiebel die im war

men Zimmer ohne Wasser u Erde pracht
voll blüht Wir versend portofrei ab 5 RM
unter Nachnahme Außerdem alle sonstigen
Gartensträucher Verlang Sie sofort uover
bindlich unseren illustrierten Katalog mit
Knliurenwelsung
Horsztmann à Ca Baumschulen langelebe 81 b Eben L

Meiner verehrten Kundſchaft
zur gefälligen Kenntnis daß ich unter

Nr 310 31
an das Fernſprechnetz angeſchloſſen bin

Friſeurgeſchäft Mennicke Halle
Ludwig Wucherer Straße 60

familien Drucksachen

e Rochel Munerſ
LL TSonnabend Rom e Schauspiels er Studienreise nach nach I olland

den T April
Ankang 20 Uhr

Hothan Große Ul

melt Barfübßerstr
Schallplaiten S

theater städt genehm Redekunstmeisterin

mit inren Schülern
unter freundl Mitwirkung von

Günther Boehnert
Mitglied des Stadttheaters

aus dem Progr Die Eselsbrüche
Schwank u Szenen aus versch Werken

Sie können mit rer freuncin in den Harz

radeln wenn Sie in der Tombolo des He Bü Boa
1 Dromos Damenrad oder
I Dromos Herrenrad der Fa GummI Bleder gewinnen I

27 bis 29 Mal d 3 ab Emden ostfrieslano

Tellnehmerpreis einschl Fahrt Unter
kunft Autofahrten Dampferfahrt von
Emden nach Holland und nach Emden
zurück Mark 60 pro Teilnehmer

Meldungen von interessenten bei der
Direktion der Studienreisen nach
Holland in Emden erbeten

tertigt schnell und sauber an
Otto Hendel Druckerel

Speisezimmer
kompl echt Eiche Büfett 2 m
br gr Anrichte Zweiz a gtiſch

6 Polſterſtühle

nur F W D E
Speise zimmer

in geſchmackvoll Ausführungen
nur gute ArbeitS zu bekannt günſtig Preiſen

r

Jungbiuts Wöbelhaus

e

n

0,12 RM die zehngeſpaltene Millimeterzeile 0,75 RM die Millimeter N Kiarezeile

n
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